
Budapest, 1901. Hatodik évfolyam. 337. szám. Szombat, december 7.

BUDAPESTI NAPLÓ
9 z e r lc e * z t6 só g  ért k ia d ó h iv a ta lt  

Jóasef-k oru t 18.
Felelős ' P  £& ,,’*

V E S Z I  J Ó Z S E F . B R A U N  S A N D O H . A 8ZEBKESZTŐ SEQ . B g y e .  8 , Tldéken l0  flllér.

Egy elmaradt párbajról.
B u d a p e s t,  december 6.

(V.) Vázsonvi Vilmos megtréfálta a par­
lamentben Szüllő Gézát, Szüllő Géza pár­
bajra hívta ki Vázsonvi Vilmost, Vázsonyi 
Vilmos erre kijelentette, hogy csak tréfálko­
zott, de sérteni nem  akart, egyébiránt pedig 
elvi ellensége a párbajnak, tehát nem  verek­
szik. Egy ember, aki nem  verekszik! Kell-e 
ennél idegrázóbb szenzáció Magyarországon? 
Jöhet most miniszterbukás, intendánsválság, 
földrengés, hidleszakadás, jöhet akár egy 
váratlanul a kék égről alácikkázó $x-lex is: ez 
mind nem tenne semmi hatást. Mert bukott 
minisztert, válságba ju to tt intendást, rengő 
földet, leszakadt hidat láttunk m ár eleget, sőt 
volt már részünk az ex-lexben is. De 
olyan embert, aki nem  verekszik, a m a­
gyar közélet még nem  pipált soha. Hát még 
olyat, aki nem csak hogy nem  verekszik, 
hanem ezt az elvét hangos szóval, szilárd 
önérzettel, szinte büszkén hirdetni is meri 1 
Pedig Vázsonyi ezt cselekszi m eg : felvértezve 
elvével, melyért éveken át sikraszállott az 
eszmék porondján, kiáll a közvélemény elé s 
kimondja hideg nyugalommal, hogy becsü­
letét egyedül a  polgári köztörvény oltalma 
alá helyezi s a lovagiasság fogalmához fűződő 
társadalmi előítélettel szem ben a hajthatatlan 
visszautasítás álláspontján marad, arról magát 
semmi szín alatt le nem  szorittatja. Elször- 
nyüködve, m intha valami kim ondhatatlan s 
megfoghatatlan tünem ényről volna szó, adják 
tovább a h irt: „Hihetetlen, Vázsonyi nem  
verekszik 1“ Ha egy császár odavágná koro­
náját s elmenne omnibuszkocsisnak, ha a 
Biela-féle üstökös az égboltról leereszkedne a 
Damjanich-utcába, hogy éjjeli szállást kérjen a 
hajléktalanok m enhelyében, ha Molnár János 
apát ur felvételért folyamodna valamely sza- 
badkőmives páholyba, e k k o r se lehetne na­
gyobb a közmegrőkönyödés. Akkor se kér­

T A R _ C A .
A Mübarátok kiállítása.
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Immár nembnrnn förtcimro nem akarom az 
essay-irás borostyánjait sarlózni, pedig ilycsvalami 
birizgál az ujjaiiu hegyében. A Mübarátok Kiró­
nék a kiállítását háromszor is megnéztem s ha a 
referensi kötelesség nem unszolna, még továbbra 
is szedném a rajokban támadó benyomásokat. A 
jó istenke olyanná alkotta a kritikust, hogy ha 
nem akar. hát nem ir essayt (ami nem is oly 
megvetendő negatív elón.v az emberiségre). Do 
viszont adott neki szemeket a látásra és hajlan­
dóságot az érzésre, tehát a lelkesedésre is, s igy 
essay helyett a benyomásoknak inkább összefüg­
géstelen, rapszodikus visszaadása fog kikerülni.

Nem tehetünk róla, do a Katona Nándor 
gyűjteményes kiállítása mélyebben megragadja a 
gondolkodást, mint egy egész nagy tárlat s oly 
Perspektívát nyit a jövőbe, melyen szívesen elka­
landozunk. Ereztük az apró képei előtt, hogy 
végre-vatabára fordulat készül a magyar művé­
szetben. Van valami a levegőben, ami a múlt 
évek füllesztő áramlatában nem volt meg. S ha 
még áramlat lett volna. Do nagyon veszedelme­
sen kezdett hasonlítani u tespedeshez és visz- 
szaeséshoz.

Kezdenek letűnni a  régi napok, s újak kez­
denek az égre tolulni uj fénynycl. Régi, jó hitelű 
' evek kezdenek kimenni a forgalomból s újakat

dezhetnék idegesebben, hevesebb fejcsóválás- 
sal egymástól az emberek, hogy amikor ilyen 
dolog is meg tudott esni, hát ezentúl most 
már mi lesz.

A párbaj s a  rajta lógó sokféle társa­
dalmi babona csakugyan annyira úrrá lett 
nálunk az emberek gondolkodásán, hogy a 
Vázsonyi elvi állásfoglalásának nyomán álta­
lános ámulat fakad. Sehogvsem fér az em­
berek fejébe, hogy akadt ebben az országban 
valaki, aki természetesnek találja, hogy meg­
verekedni nem kell, sőt nem  is szabad. És 
kétféle megdöbbenés tám ad a lelkekben. Az 
egyik az, hogy miként fog megállani ez az 
ember abban a társadalomiján, amelyben lova­
giasság nélkül nincs becsület. A másik pedig 
az, hogy miként fog megállani ez a társa­
dalom, ha ki nem  pusztul belőle az az em­
ber, aki hiszi és vallja, hogy a becsületnek 
semmi köze a lovagiassághoz. És megindul a 
tépelődö találgatás, a  kettő közül melyik fog 
vájjon összeom lani: Vázsonvi-e, vagy a  tár­
sadalom ? A legjellemzőbb pedig az, hogy 
csak erre a  két abszurd eshetőségre gondol 
mindenki, de annak a józanabb és egészsé­
gesebb lehetőségnek az elkövetkezésében nem 
hisz senki, hogy talán m egm arad Vázsonyi is, 
a társadalom is, ellenben kipusztul a  párbaj 
társadalmi babonája.

Hát m ár most mi lesz? Menjenek el a 
tépelödők a  Nemzeti Kaszinóba s kérdezzék 
meg a lovagias társadalom hangadó gavallér­
jait, gentlemannek tartják-e Edvárd brit királyt? 
A válasz egyhangúan igenlő lesz. Pedig Edvárd 
király ő felsége, akit a világ legelső gentle­
m anjének ismer a föld kereksége, éppúgy 
esztelen előítéletnek, nevetséges és kiirtandó 
babonának tartja a párbajt, m int dr. Vázsonyi 
Vilmos. S ha Edvárd király valamely főrangú 
alattvalójához, herceg Marlborough-hoz, herceg 
Devonshirehez, márki Lom éhoz vagy gróf 
Kusselhoz toppanna be két ur azzal a fel­
szólítással, hogy gentleman létére vívjon pár­

kezdenek emlegetni. Régi irányok lekonyulnak s 
maholnap a magyar műtörténelem lapjain lógjuk 
elkönyvelni őket. mint amelyeket már semmi szál 
sem iog n lelkűnkhöz kötni, de „azért" érdeke­
sek lesznek, mint a kornak és egyes iskoláknak 
jellemzői. S támadnak helyettük uj irányok.

Ót-tiz esztendő múlva nagyot fogunk nézni 
a  k iállításokon s nagyot fogunk bámulni a  válto­
záson. Fényes, Ferenozy s más jövendő nagysá­
gok müvei előtt fogunk tolongani, akik most még 
ismeretlenül lappangnak a nomúlyban; viszont 
6ok mostani jeles művész X. „bácsi" és Y. „bácsi" 
lesz, akiknek a képei előtt mosolyogva fogjuk 
oldalba figyelmeztetni egymást.

Katona Nándor is köztük lesz. Az előbbiek 
köz.t, t. i. — Eljő még a magyar művészet fényes 
korszaka s ő lészen az egyik nagypapja. Ecce 
sacerdos magnus I Két napig néztük a képeit s 
nem tudtunk róluk Írni, mert nőm tudtuk ma­
gunktól megtagadni azt az önzést, hogy olőbb 
teleszivjuk a lelkünket a müveiből kiáradó gyönyö­
rűséggel s mert mindig ujabbnúl-ujabb benyomá­
sokkal lettünk gazdagabbak. Részben általáno­
sabb jelontőségü benyomásokkal, do melyeket 
mégis az ö művészete keltett föl.

Eleve is konstatálhatjuk, hogy Katona Nán­
dor nem magyar művész abban az értelemben, 
melyben őt zöld ifjoncok veszik, akik nem akar­
nak a maguk mesterségének a kaptafájánál ma­
radni. Sértő lelketlenség csak azt a képet Ítélni 
magyarnak, moly a bugaczi pusztát julius ö-ikén 
reggeli tiz órakor ábrázolja színtelen l'ohér felhői­
vel és peripatotikus csacsijával És sovinista bota­
nika azt hinni, hogy az akácián kívül nincs fa és 
nincs hangulat széles o hazában. Ki meri tagadni, 
hogy nincs nálunk oly hangulat, oly felhő és

bajt azzal, akit megsértett, az angol főurak 
boxoló állásba helyezkednének s igv intéznék 
el e furcsa felszólítást. Mert Angliában addig 
gentleman az ember, amíg nem viv párbajt. 
Mihelyt párbajt viv, nem gentleman többé, 
hanem  páciens, akit orvosi felügyelet alá 
helyeznek. Nálunk kinevetnék azt az asszonyt, 
aki krinolinban jelenne meg az utcán. Angliá­
ban a  párbaj —  krinolin. Aki m agára ölti 
ott ezt az ósdi ruhát, tüstént a világ 
csúfjává lesz, kizáratik a jó  társaságból 
s úri ember többé szóba nem  áll vele. 
Igaz ugyan, hogy Vázsonyi Vilmos nem  an ­
gol, hanem  magyar ember. De ha  akad va- 
lahára a párbaj téboly orgiáit ülő ebben az 
országban egy ember, aki hiszi és vallja, hogy 
a  józan ész és a tisztesség csak egyféle le­
het, hogy a polgári becsület fölött nem állhat 
a  becsületnek valamely magasabb kategóriája, 
amelyből csakis a kiválasztottaknak ju t rész, 
akkor értjük ugyan a bámulást, melyet ez a 
viselkedés kelt, de nem tudjuk megérteni azt 
a megdöbbenést, amelylyé ez a bámulás fo­
kozódik. Mert hogy Vázsonvinak igaza van a 
dolog lényegére nézve, azt közülünk senki 
nem tagadhatja. Mi is, akik minden csip-csup 
dologért tétovázás nélkül megverekszünk, el­
motyogjuk m agunkban minden párbaj után, 
hogy no, ez ugyan nagy bolondság volt. S 
amikor még őszintébbek vagyunk saját m a­
gunk irányában, akkor hozzáteszszük azt is, 
hogy merő kényelemszeretetből vittük a vá­
sárra irhánkat. Álért párbajt vívni nálunk ké­
nyelmes dolog. Az ember pőrére vetköződik 
csípőig s egy vékonyka acélpengét vesz a 
kezébe vagy pedig ennyit se tesz, ha­
nem átvesz baráti kézből egy pisztolyt, a z tá n : 
vigyázz! ra jta! kardcsattogás vagy fegvverdur 
ranás, ha  van seb, azt bevarrja az orvos, 
aztán alászolgája. Ennyi a párbaj. Hát kérem 
szeretettel, van-e ennél kényelmesebb dolog 
széles e világon? S e kényelem ju ta l­
mául még kijár a  társadalom egyhangú el-

levegő, amilyet Katona örökít meg? Csakhogy 
ezek sokkal ritkábbak, nem sablónosak s észre- 
vevésükhöz sokkal finomultabb művészi érzék, 
megfestésükhöz nagyobb művészot, borongó, zár­
kózott kedély szükséges. Megfigyelhetők ezek őszi 
párázatkor, ködszáiláskor, a hegyek között, bus 
alkonyatokon, mikor nálunk is akárhányszor dantei 
telhők vonulnak el a nyugati ég peremén. Eleget 
tapasztalhatja még a fővárosi ember is, ha novem­
beri alkonyatokon kisétál a Duna partjára.

A Katona gyűjteménye egyik dokumentuma 
annak, hogy mint fejlődik az emberi psyche, 
mint szaporodnak a regiszterei a képzőművészeti 
benyomások terén. Az irodalomban ez már régibb 
idő óta észlelhető. A színmű megállapodott vál­
fajai közé újabb válfajok tolakodnak bo s tágul­
ván az ízlés, elaprózódván a lelki szükséglet, meg­
teremnek az Vbcrbrettlik és a Tarkaszinpadok, 
melyek nem egészen színházak s nem egészen 
orfeumok.

Mikor azt mondják, hogy Katona a festé­
szet, a táj poétája, ez sokkal jellomzőbb, mint 
első pillanatra látszik. A hasonlatokkal nagyon 
óvatosan kell bánni, mert egyoldalúak, igazság­
talanok. Mikor az ember komor fenyveserdőben 
jár, lolkesedvo fölkiált, hogy olyan, mint egy komor 
székesegyház. Mennyivel különb egy kathedrális, 
mint egy fenyveserdö s a gót székesegyházban 
miért nem édelgünk azon a benyomáson, hogy: 
olynn, mint ha íeoyvescrdőbeu járnánk ? Katona sem 
poéta. Festő és semmi m is. II m en t. . .  hanem 
az 6 festészete nem az a szigorúim körülvonala- 
zott valami a művészetek hierarchiájában, mely­
nek kánonjait oly precíze szokták megszabni mo­
hos fejű esztétikusok. Katonában már van valami 
a jövő perspektívájából, van, ami azt mutatja,
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ismerése. Felebarátaink jóakaró tekintetéből s 
előzékeny modorukból kiérezzük, hogy ga­
vallérok, úri emberek, tetőtől talpig gentle­
m anek vagyunk a szemükben. De ha  meg- 
kérdeznők felebarátainkat, mire alapítják e 
hízelgő vélekedésüket, s ha pőrére vetkőztet- 
nők feleleteiket, vájjon mi jönne ki belőle? 
Az, hogy mivel magunknak különb tisztessé­
get vindikáltunk az emberek nagy tömegénél, 
mivel összezavartuk a nyers fizikai bátorságot 
a becsülettel, mivel nem  a társadalomnak a 
törvényben lüktető eleven lelkiismereténél, 
hanem  a társadalomnak egy személyes elő­
ítélete révén szereztünk magunknak elégtételt 
s mivel verekedtünk, a helyett, hogy igazunkat 
kimutattuk s foganatosítottuk vo lna: —  mind­
ezekért a ferde, meghibbant dolgokért va­
gyunk mi kifogástalan urak, akiket a  jó tár­
saság megsüvegel.

Mi tehát verekszünk, mert kényelmesek 
vagyunk s kényelemből deferálunk egy elő­
ítéletnek. Ellenben angol földön senki nem 
vív párbajt, mert ott viszont a bajvivás ké­
nyelmetlen. Higgadt perceinkben magunk is 
megvalljuk, hogy az angoloknál van az igaz­
ság, nem miattiunk, hogy ők az okosak, nem 
mink, hogy az egyénnek férfias becsülete s a 
társadalmi tisztesség ott legalább oly szilárd 
alapokon áll, mint Magyarországon, noha ott 
merőben ismeretlen a lovagiasságnak nálunk 
divó fogalma. Vázsonyi Vilmos sem tett egye­
bet, csak elismerte ugyanazt, amit mi is el­
ismerünk. A különb.ég csak az, hogy nú 
csupán higgadt perceinkben és csupán in 
cam era sinceritatis gyónjuk ezt meg, holott 
Vázsonyi nemcsak évek óta nyíltan vallja, 
hanem  az első adott esetben imhol alkalmazza 
is ezt a  mi intim igazságunkat. A józanabb 
angol felfogásnak eddigelé ő az egyetlen híve 
minálunk. Bezzeg külföldön m ár erősen hódit 
az antidueilizmus elve. Ausztriában egy főher­
cegnek szolgálattévő kam arása aktív katona lé­
tére nyíltan csatlakozott nemrég a párbajellenes 
mozgalomhoz; a kardbojtot elvették ugyan 
tőle, de azért meg nem  tántorodott s a tár­
sadalom rokonszenvvel jutalm azta bátor fel­
lépését. Sőt Lueger is kereken megtagadta a 
minap egy tartalékos liszttel szem ben a lova- 
gias elégtételt, s c mellett udvarképességét 
mégis megtartotta. Németországban néhány 
hét elölt egy csomó herceg, gróf és báró, 
escellenciás ur és magasrangu katonatiszt 
kötelezte magát becsületszavára, hogy párbajt 
senkivel semmi szin alatt nem  fog vívni. 
S maga a német császár is, aki pedig ga­
vallérnak eléggé kifogástalan, várfogságra vet­
tetett legközelebb egy tisztet, aki belekötött

hogy a művészet is éli, változó izzadmányn a 
földnek, hogy idővel befogad magába oly rejt li­
mes elemeket, mikről nem tudjuk: zene-e, poé- 
zis-e, vagy a léleknek uj formájú megnyilatko­
zása, mely eddigelé lappangott. Mikor a tiilfinom 
idegzetű trunciák legelőször hallották Páriában a 
„Trisztán és Izoldát,“ az emberi szenvedélynek 
ezt a tölülmulhatatlan sikongását, 6zin1én azt 
kérdezték eksztázisukban, hogy mi ez 7 Mert 
érezték, hogy nem pusztán zene, hogy az emberi 
szellemnek egy óriási megnyilatkozása, de hogy 
voltaképp micsoda, annak nem tudtak nevet 
adni.

Katonának is vannak dolgai, melyokben szi­
gorúan a természetre támaszkodik, de ismét van­
nak, melyekben a természet nagyon eltűnő elemet 
képez, szinte csak vázul szolgál s amit 6 belelioz 
e képeken, az tisztán a léleknek sajátos rezgése, 
oddig ismeretlen revelációja, talán buddhizmus, 
talán a kisszerű világi bajoktól megcsömörlött lé­
leknek a natív mindenségbe való visszavonulása, 
talán más. Misztikus esti, alkonynti világitásu és 
éjszakai hangulatit képei ezek, melyekhez a na­
gyon futólagos ihletet a természetből vetto ugyan, 
de mikor ezeket a képeket — nőm a természet­
ben, hanem okvetlenül a műterem magányában — 
megfestette, ezt az ihletot az önfeledt, az ittasult 
lélek teljesen átgyurta.

De mivé ?
Hogy ezek a képek „nem természethüek" 1 

Hogy „talozva vannak"? Do kt meri tagadni a 
jogosultságukat akkor, mikor igazán csak hangu­
lat a világ, és minden csak hangulat? Nem a 
iaggyu-kereskedők fölfogásáról beszélünk ugyanis. 
K< képes csak megsejteni is, hogy micsoda alak­
talan vágynak, a lélek micsoda kivánkozásának, 
micsoda §§-okba nem szedhető gerjedolmeknek a

bajtársába s azt párbajban agyonlőtte. A gent­
leman szó angol szó. A gentlemanség angol 
fogalom. A szárazföldi Európában a gentleman 
lovagias bajvívóvá, a gentlemanség párbajhőskö­
déssé torzult. Miként egykor a  szó és a fogalom 
Angliából jö tt át a  szárazföldre, azonképp ugyan­
onnan kél most útra a józan ész nevében 
megindult visszahatás az eltorzulás ellen. A 
párbaj, mely eddig az előítélet lábain já rt s 
a kényelem sáncai közt helyezkedett el, kezdi 
magát szemközt találni a szárazföldön is a 
tisztes józansággal és a józan becsülettel.

Nálunk Vázsonyi Vilmos az első, aki 
eleven eszközévé szegődött az Angliából útnak 
indult visszahatásnak. Nem irigyeljük a hely­
zetet, amelybe jutott. De irigyeljük tőle a lelki 
erőt, amely ezt az elhatározását megérlelte. 
Sok ódiumot, töméntelen ingerkedést zudit e 
lépésével magára. Talán többet, sem m int e 
percben gondolja. Lesznek neki még erős 
kisértései. Szörnyű teherpróbáknak kell még 
akarata szilárdságát alávetnie, ü  kezdője akart 
lenni egy társadalmi reformnak; de meglehet, 
hogy vértanúja lesz annak a társadalmi elő­
ítéletnek, mely ellen síkra szállt. Követőit még 
nem látjuk, de annak az ellenáram latnak a 
viharzó zúgását m ár halljuk, amelylyel meg 
kell küzdenie. Mi, akik verekszünk, nem  tagad­
hatjuk meg tőle azt az elismerést, hogy bátor 
kézzel nyúlt a  kigyomlálandó előítélethez, 
mely nagyon mélyen gyökeredzik a magyar 
társadalom  felfogásának talajában. Nagyok a 
kockázatai az ő vállalkozásának. Ekkora koc­
kázatok vagy dicsőséget hoznak, vagy tra­
gikumot.

T a rk a  napirend.
—  A képviscliház ülése. —

J iu d a p e s l,  december 6.
A kérvények rendjén ma egész sor érdekes 

kérdés került napirendre. Az is igaz, hogy ezek 
a kérdések kiszorítottak a mai ülésből egy láza­
san várt nyilatkozatot: a kereskedelmi miniszter­
nek az államv isuti hivatalnokok f  izetczrcndezésérc 
vonatkozó nyilatkozatát. Ezt ma akarta üeqediis 
Sándor megtenni és /Mini Ferenc egy sürgősnek 
jelzett interpellációval meg is adta rá a módot, 
de a kérvények tárgyalása váratlanul hosszúra 
nyúlt s Hegedűs miniszter válasza holnapra ma­
radt. így a szegény vasutasok egy nappal későb­
ben fogják megtudni, mivol és hogyun akarja 
ökot a miniszter megnyugtatni.

De nem szabad elvitatni, hogy az a tarka 
I napirend, mely a kérvények rendjén szövődött, 
I nemcsak változatos, hanem érdekes volt.

tolmácsoló! ezek? Ki meri kodifikálni az ihlet 
megnyilatkozásának útját, mikor ntár az is más 
hangulatot kelt az emberben, ha a művész a táj­
képének a láthatárát harmadával föleb b emeli? 
Azután megvan a hangulatuk a színeknek is, 
különben Höcklin sem -lett volna Böcklin, ha a 
világos-zöldnek látott ia lombját nem festi vala 
barnás-zöldre, s pár árnyalattal sötétebbre, a lel­
kének vágyódása szerint.

Ó, jönnek a művészetbe elemek, melyek ki­
bővítik majd a birodalmát. Az ember Meuniornél 
már hajlandó keresni ily elemeket; ltodinnélmár 
sejt, Katona müveiből pedig kiércz. Es jönnek a 
művészetbe elemek, melyeket nem is lehet maid 
kizárólag az igaz és jmm-igaz mértékével mérni 
s a megszokott szempontokból megítélni.

O ti dicső szempontok, ti kánoni erejű pat­
ronok, monnyiro meg lóg még sokasodni a ti 
számotok! Es te dicső emberi lélek, melynek fej­
lődése előtt beláthatatlan perspektíva nyílik, mely­
nek lesznek előttünk r  ég ismeretlen szükségletei, 
most még nem is sejthotö állapotai, hangulatai 
és gyönyörűségei 1 És to örök művészet, mely­
nek lesznek uj formái, uj anyagai, uj föltételei 
es uj ihletei ! Oly bizonyos ez, mint ahogy 
egykoron majd a népdalt az elkerített Horto­
bágyon mesterségesen tartják fönn, lithvániai bö­
lény módjára körülzárt s mesterségesen nevelt 
csikósokkal, különben pedig e keritésen kivitt 
nem lesz népdal, meit nem lesz többé — 
shoking! — gátlás nép, hanem lészen rideg, 
számító és szótlan polgárok tömege nkiknek ha 
csikorgó szája megszólal, szövőszékekről és gyári- 
munkások bermozgnlmaiél fog nótákat zengeni. 
Akkoron, mikoron a lenutolsó pusztát is villanyos 
vicinális köti össze a nagyvilággal s a polgárság­
nak még a  hitét is a  gyárkémények száma szo-

Sorban a következő kerdésok kerültek sző­
nyegre :

1. Á s amerikai kivándorlás.
2. A fedezetlen határidő.
3. A katonai beszállásolás.
4 . A homestead.
5 . .4 boritaladő.
tí. A vármegyei alkalmasottak fizetése.
Ezeket a kérdéseket az illető kérvények kap­

csán ellenzéki szónokok hozták szóba és Széli 
Kálmán miniszterelnök egyetlen kérdés elől sora 
tért ki. Mindegyikre megfelelt s legtöbb esetben 
még az ellenzéket is sikerült megnyugtatnia. Mert 
kétségtelenül fontos kijelontésoket és Ígéreteket 
tett. így a kivándorlás kérdésében megismételte 
azt az ígéretét, hogy a kormány kezébo veszi 
a kivándorlási mozgalom ellenőrzését és sza­
bályozását, az agyonzsnrolt kivándorlók haza­
szállítására és a kivándoroltak nemzoti érzel­
meinek istápolására pedig szintén gondja lesz. Ez 
a nyilatkozat mindönkit megnyugtatott. A fedezet­
len haláridö-üzlet dolgában Széli Kálmán sokkal, 
de sokkal lefokozta a néppárti szónokok hangza­
tos követeléseit, de annyit kijelentett, hogy a 
tisztán játéktermészotii határidő-üzlet miatt szük­
ség lesz a jeformra. S a Ház túlnyomó többsé­
gét ez az elvi nyilatkozat megint kielégitetto. Za­
josabban indult a k iton ii beszállásolás vitája, mely­
nek során Szederkényi Nándor és Pichler Győző éle­
sebben fakadtak ki és alkotmányos intézkedéssel 
való orvoslást sürgettek. Kiderült, hogy ez a hü-hó 
se volt szükséges, mert Széli Kálmán miniszterelnök 
az ö megszokott nyugalmával konstatálta, hogy 
nem élünk a gravámenek korszakában és épput- 
séggcl semmi sem állja útját, hogy ez a kérdés tör­
vényhozási utón rendeztessék. Ebben aztán még a 
szélsőbal is örömmel nyucrodutt meg, csak a nép­
párt kuruckodott tovább, persze hiába. A home- 
stcad kérdésa elől se téri ki Széli Kálmán minisz­
terelnök s nemcsak általánosságban jelezte, hogy 
a kormány szívesen foglalkozik a kis ezisztenciák 
sorsával, liánom jelezto azt is, hogy az adóreform­
nál s a végrehajtási törvény revíziójánál a kor­
mány gondoskodik ez orvoslásról. A bor- 
italadóra vonatkozó kérvényeknél az ellenzék 
megint élesebben fordult a kormány ellen, hogy 
a kis embereken való eeeritést kezdje a borterme­
lőkön. Itt a megnyugtató szerepét Lukács László 
pénzügyminiszter vette át, aki kijelentette, hogy 
a kormány az általános jövedelmi adót is progre- 
sziv alapon kívánja rendezni, előkészítés nélkül 
azonban uj adórendszerre áttérni veszedelmes 
volna. Végül a vármegyei alkalmazottak tildééért 
vonatkozó kérvényeknél volt még egy kis vita, 
do inkább zavar, mint vita. Mert a szavazás kö­
rül zaj támadt, mig a folyosóról bejött mindenki 
s megtörténhetett a szavazás.

■ ■ -  -  .— i H
rint becsük. De jó is volna, ha idejekorán egy 
szörnyű kataklizma csnpnn le a világra.

Bármilyen hihetetlen dolgok ezok, nem igen 
szabad mosolyogni rajtuk. Vagy el tudtak tó im  
a ( inquecentoban egy Katona-féle tájképet kép­
zelni (az imént említettek közül?) El tudtak volna 
ily festészetet képzelni s elgondolni oly lelkiálla­
potot, mely az ily képben is gyönyörködik? Sej­
tették-e, hogy n léleknek lesz valaha oly regisz­
tere, mely ily képeket is létrehoz b ilyenekben is 
gyönyörűséget talál? Volt-o fogalmuk az em­
beri psychének erről a lappangó erejéről ? 
Volt-e sejtelmük arról, hogy eljövendő lesz 
egy Whistler, kinek a szia öncéllá válik s 
megértenék volna-e a ferrarai udvaroncok, 
akik Tnsso stanzáit hallgatták, Beethoven akár­
melyik szimfóniáját, például a nagy Kilencediket? 
Katonának is van pár festménye, mely nem egé­
szen festmény, de nem is zeno, és nem is poéziz. 
Do mi? Kontúr nélküli, ébrevorő, névtelon dolog. 
Talán éppen ezért nem tetszik az igazságmajerek- 
uok, s éppen ezért totszik a fantasztáknak. Any- 
nyira egyéni, annyira psycbofizikai érzést keltőnek 
az emberben, hogy a majorosok és a fantaszták 
abszoliito nem is vitatkozhatnak fölöttük.

Do vaunak neki oly munkái is (s ozok a 
túlnyomók)! hol leteszi n fegyvert mindenki, 6 u 
tetszés általános, mert mindenki megérti. Megérti 
pedig azért, mert könnyű megérteni. Do nehogy 
itt meg Tolsztoj jusson az eszünkbe, aki a mi:- 
vészetet a nagy tömeg közkinesévé akarja tenui, 
olyanná, melyet mindenki megért, melyből min­
denki „okulhat és nemesedhetik". Mert nem bi­
zonyos, hogy Laza van-o u világ leghíresebb 
esizinatal, siójának. Hátba úgy áll a dolog, begy a 
tömegnek ..eb fölemelkednienagykinnalamüvéaJet­
hez, ha bír. A jámbor tömeg csak maradjon tömeg,
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Az ülés végén még egy kis napirond-vita 
is volt.

Mikor ugyanis a  miniszterelnök azt indít­
ványozta, hogy a Ház hétfőn kozdjo mog a me­
gyei pénzkezelésről szóló törvényjavaslat tárgya­
lását, a szélsőbal ellenezni próbálta az indítványt, 
még pedig azzal a megokolással, hogy ez a tör­
vényjavaslat is egy neme az adminisztráció álla­
mosításának, úgy volna tehát rondjén, hogy ezt 
ne kiszakítva, hanem az egész reform keretében 
tárgyalják. Széli Kálmán miniszterelnök azonban 
méltán kérdezte, hogy mért nem ellenezte a 
szélsőbal ugyanezt a javaslatot tavaly és mért 
nem ellenezte a közigazgatási bíróságról szóló 
törvényt, mely szintén ki volt szakítva a reformból ?

Erre a szélsőbal nem tudott kádonciát s a 
többség most már elfogadta a miniszterelnök 
indítványát. . . •

A kép v ise lő h á z  ü lése  decem ber 6-dikán.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Tallián Béla.
A kormány részéről jelen vannak: Széli Kálmán 

miniszterelnök, Lukács László Hegedűs Sándor, Plósz 
Sándor, Darányi Ignác, Cseh Ervin.

(E lnök i előterjesztések.)

E ln ö k  bemutat több kérvényt és feliratot a ki­
vándorlás meggátlása és a tanítói nyugdíjtörvény 
méltányos módosítása iránt.

Kummercr Ernő benyújtja a pénzügyi bizottság 
jelentését

E ln ö k  jelenti, hogy Keltái Feronc sürgős inter­
pellációt jelenteit be az allamvasuti tisztviselők fizetés- 
emelése tárgyában.

A Ház elfogadja harmadik olvadásban az indern- 
nityt és a horvát pénzügyi provizóriumot.

V a n c so  (ívnia, az igazságügyi bizottság elő­
adója. kifejti, hogy az igazságügyi bizottság ama 
véleménvének adott kifejezést, hogy a törvényható­
sági. községi, városi és vasúti szolgálatban álló t.szt- 
viselókre vagy alkalmazottakra nézve, akik képvise­
lőkké választattak, a törvények nem ioglalván maguk­
ban olv intézkedést, hogy ezektói a képvjsemhaz 
jogszerűen megvonhatna a lakbérilletményt ezeknek 
tehát képviselői lakbénlletméuyo úgy október, mint 
november havára kiutalványozandó és kiadandó.

(A  kivándorlás.)
Kossuth Ferenc huszonhat törvényhatóságnak a 

kiváudor.ás megváltása végeit benyújtott kérvényét a 
kormány különös figyelmébe ajánlja.

Szeli Kálmán miniszterelnök: Csak elvi szem­
pontból szél az ellen, hogy Kossuth Ferenc indítványa 
ekogadtassék, nem pedig azért mintha a maga részé­
ről nem látná át, hogy a kivándorlás ügyében igen 
komoly, beható intézkedések és rendszabálvok szük­
sége íorog lenn. Már a mint esztendőben, a pénzügyi 
bizottságban ezen esztendőben, bőven kifejtette, hogy 
ezzel a kérdéssel foglalkozni akar. Hiszen a trón- 
beszédbe is. amelyet ő lelsége intézett az ország­
gyűléshez felvétetni javaso ta ezt a kérdést, ami pedig 
trónbeszédben még soha megemlítve nem voit. Látni­
való, hogy milyen .ontoss.igut tulajdonit a kérdésnek. 
A kivándorlás kérdésével úgy a kormányzat, mint a

az emberiség thornas--alakja, vagy háttér, mely­
ből a nagyok aunal élesebben váljanak ki. A 
nagy nivcllálós unalmassá tenné a világot. Azt 
kérdezheti valaki, hogy a humanizmus kutya? A 
humanizmus nem kutya, de a művészet nem 
,.tsodatévő öt árpák enyerek* *1, melynek még a 
morzsáit is kosárszámia lehet összeszedni. . .

Mindezért a sok szóért pedig Katona Nán­
dorra hárítom a felelősséget, mórt az ő gyönyörű 
képei lelkesítettek ni.

*
Kalmár Elza szobrászom vésznő négy litog- 

rafikus látképet és tizenhét kisebb-nagyobb szob­
rászati müvet állított ki, köztük olyanokat, me­
lyek már ismeretesek s melyek — elég érthetetle­
nül — még müveit embereknél is megbotránkozást 

' kék. Ijbből a gyűjteményből már telje­
sebb képet alkothatunk a nagytehetsógü művésznő 
telki világáról, az ő szokatlanul erős egyéniségé­
ről mely szinte férfias vonásokkal rokon. Nagy 
tudását mindegyik müvében elárulja, s fölfogása 
oly eredeti, oly érdekes, aminőt nőnél ritkán találni. 
Ereje pedig még az oly kis skulpturában is meg- 
u’!« ilu’’ m’nt például a jól ismert „lncselke- 
des , hol az átmenetek mellőzésével erőteljes la­
pokat használ. Bizonyos, hogy a rendkívül érdo- 
kes tehetségű ifjú művésznő gyorsan kiforrja 
niatrát s előkelő helyet fog elfoglalni szobrásza­
inkban.

A báró Huszár Ilona tervezte és részben di- 
zitetto férfi-hálószoba nagyon előkelő interieur. 

• otívuma vadgesztenyelevél. A díszítésben Uj- 
a ‘̂ é-Ajadarász Malvina volt a munkatársa. Mind- 
, erJ Mülállnak a dicséreten, mindketten isine- 
®8®* finom Ízlésükről s azokról az igazán nagy 

?tetőkről, melyeket az örök szépnek, a válo- 
b tett ízlésnek női körökben terjesztésével tettek.

törvényhozás körében is foglalkozni kell; annak ide­
jén szándékozik is előterjesztéseket tenni általában a 
kivándorlás ügyében.

De a kérdés nemcsak kormányzati kérdés és 
nemcsak egyoldalú intézkedések kérdése. A kiván­
dorlás lehető meggátlásáuak egyik módja, hogy gaz­
dasági utón igyekezzünk gazdasági rendszabályokkal 
a kivándorlás okúit lehetőleg megszüntetni. (Elénk 
tetszés és helyeslés a szélsőbaloldalon.) Ez az első. 
A másik azután az, hogy mivel a kivándorlás 
éppen az üzérkedés és agenciák, az olasz és más 
agenoiák beözönlése folytán a csábitás minden 
módjának ielbasználásával mozdittatik elő és ter­
jesztetik, ez és az ennek következtében a sze­
gény emberek között előállott mozgalom lehető­
leg szigorú ellenőrzés alatt álljon és szabáljoz- 
tassék. (Általános élénk helyeslés.) Egyszer már 
kijelentettem, hogy a kivándorlást törvény által, 
peremtorie megtiltani nem lehet, mert az a szabad 
mozgás megtiltása volna. (Úgy van 1 a szélsőbalon.) 
De szabályozni szabad és kell. Tehát az állam vegye 
közébe az ügyet, úgy hogy az állam a maga befolyá­
sával, ellenőrzésével szabályos, normális medrek közé 
szorítsa a kivándorlási mozgalmat, hogy a lelkiisme­
retlen csábításoknak elejét vegyük és a kivándorlás 
csupán azokra szorítkozzék, akik munkát keresni 
mennek ki és  aztán muukájok keresményével vissza 
is jönnek. (Elénk helyeslés) Általában azt tartom és 
az az alapeszmém, hogy aki ki akar menni azért, — 
mert hiszen sok helyütt ez az eset — hogy sokkal 
többet keressen, az ne emigráljon, t. i. no úgy távoz­
zék a hazából, hogy azután ottmaradjon, ne szakadjon 
el a haza, az anyaország testétől, hanem menjen mun­
kát keresni, aztán jöjjön vissza. (Általános élénk he­
lyeslés.) Tartsák lenn az összeköttetést a hazával, 
vallásukat és nemzetiségüket ott semmiképpen se ve­
szítsék el, abban sérelmet ne szenvedjenek, az épség­
ben maradjon minden érzelmeikkel együtt, amelyek 
őket az országhoz kapcsolják. Aztán pedig, ha jónak 
látják, jöjjenek vissza. Mert ma már ezt a kérdést 
nem lenet úgy kezelni, amint az talán kezelte­
tett volna a régi időben. Ma már Amerikába menni 
annyi, mint azelőtt volt Szolnokról lőljönni Budapestre. 
Ezt tehát meggátolni nem lehet, de szabályozni kell 
nemcsak itt. de odakint is, Gondoskodni kell arról is, 
hogv azok az emberek az idegenben is a magyar 
államnak óvó és védő kezét találják meg oly 
intézkedések által, amelyek ókét segítik, támo­
gatják ilyenek a humanitárius intézmények, iskolák, 
egyházi, vallási, emberszereteti intézmények, munka- 
szerzés, jótékonyság, ispotályok, stb. Ilyenekkel kell 
odakint fenntartani az élő kapcsolatot köztük és az 
anyaország között. Igv kell azoknak visszatérését, 
akik idetartozóknak tartják magúkat, — és ez a leg­
nagyobb részük — megkönnyíteni és szabályozni. 
(Gltalános élénk helyeslés.)

Mindezeket azért hoztam fel igy incidentaliter, 
hogy lássa a t. Ház hogy loglalkozora az ügy gyei 
és szándékozom is ebben komoly intézkedést javas­
latba hozni. De ennek az ügynek oly sok oldala van, 
hogy azt csak alapos megfontolás után lehet ide 
hozni: de ide logoui hozni. (Általános élénk tetszés 
és helyeslés.)

(A  határidőüzlet.)
Ernszt Sándor a fedezetlen gabonahatáridóüzlet 

betiltása tárgyában busz vármegye köztörvónyható- 
sága által beadott kérvények mellett kér szót. Ájanlja 
hogy a kérvényeket pártolókig adja ki a Ház a 
kormánynak.

Buzáth Ferenc utalva a börze visszaéléseire, 
szintén pártolólag kéri kiadatni azt a kérvényt, mely 
a ledezetlen batáridőüzlet betiltását célozza. Ausztriá­
ban is tettek ily irányú indítványt, de az osztrák íöld- 
m ivei és ügyi miniszter ellenezte azzal az indokolással, 
hogy Magyarországon az még eltörölve nincs.

Széli Kálmán miniszterelnök: Emlékezteti a 
képviselőházat arra, hogy a mull országgyűlés bezá­
rása elölt két nappai, épp most három hónapja szep­
tember 6-én, szintén a kérvények tárgyalása alkalmá­
ból, a nélkül, hogy tudta volna, hogy ez az ügy 
szóba lóg kerülni, az összes gazdasági kérdésekre, 
úgynevezett agrár és merkantilista lohogásokra vo­
natkozólag igen tér edeimes nyilatkozatot tett (ügy 
van I Úgy van I jobbról.) egy gazdasági program mot 
adott, amelynél jobbat nem tud és nem is lóg adni, 
(Eiéuk helyeslés.) haucm amelynél meg lóg maradni 
minkön körűiméinek között elvi tételeiben és összes 
következéseiben. (Elénk helyeslés jobbról.) E programúi 
keretében akkor a határidőüzletről is nyilatkozott. 
Nincs abban a nézetben, hogy a határidőüzlet pe- 
remp tónus és töltetlen eltiltása használna a íöldmivés­
nék és a kereskedőnek használna gazdasági é etünk­
nek és azt hiszi, hogy a határidőüzlet feltétlen betil­
tása nemcsak azért nem helyes, mert a gazdasági 
életben a szabad mozgást, amelyet nem szabad meg­
gátolni, teljesen megöli, hanem azért sem, mert ez 
első sorban a gazdáknak és a búzaáraknak ártana. 
Hiszen az a malom, amely a maca készletét, egy bi­
zony os időben, az árhullámzás ellen akarja bizto­
sítani, mert az ő reális üzletmenete azt követeli, 
az nem követ el tisztességtelenséget, ha bizonyos 
ár mel'ett biztosit a magúnak bizonyos időre azt a 
mennyiséget, amely neki kell. Ha azt a föld­
műves, az a löidbirtokos, akinek van fiz. busz, 
harminc vagy száz vaggon gabonája, ha azt 
előre eladja, mert biztosítani akarja magát, mivel úgy 
rendezte be az ő szükségletét, háztartását, gazdasági 
életét, hogy neki a jövő májusban ekkora összegre 
szüksége van, ugyan micsoda tisztességtelenség van 
ebben ? Ebben semmi tisztességtelenség nincsen. El­
lenkezőleg ez a józan gazdálkodásnak es a ga dasági 
élet reá is vezetésének és menetének egyik conditio 
síné qua nonja. Van a fedezetien határidőüzletnek 
olyan eleme is. amely tisztán játék. (Úgy van I a jobb­
oldalon.) hazárdjáték és az nemesik ezen tekintet alá 
(Felkiáltások a baloldalon: Erről vau sző!) Nem er­
ről van szó hanem, ha mindent el akarnak tiltani, akkor

a másikról is van szó ; (Úgy van! a jobboldalon.) a 
reális és a jó üzletről is. Hanem úgy nem lehet ám 
megjavítani és reformálni semmit, hogv az ember 
vesz egy dolgot és azért, mert abban vannak 
hézagok, vannak hiányok, agyonüti az egészet, vagy 
kiönti a gyermeket a vízzel, vagy pedig egyszerűen 
megöl mindent. Ez nem reiorm hanem rombolás. 
(Úgy van ! a jobboldalon.) A haiáridőüzlet kérdését is 
reformálni kell (Általános helyeslés.) és igyekezni kell 
arra, hogy azokat a hézagokat, azokat a hiányokat 
azokat a visszaéléseket lehetőleg szűk korlátok közé 
szorítsuk. (Általános helyeslés.) Erre vállalkozom és 
a kormány nevében épp úgy, mint ahogy kijelentet­
tem szeptember hatodlkán, kijelentem most, hogy 
igenis mi foglalkozunk a kérdéssel és a kér­
dés minden ízét alapos vizsgálat alá véve, olyan 
megoldást, olyan reformot lógunk prolongálni, amely 
a gazdasági életet megmenti attól a békótól, amelyet 
önök akarnak rádiktálni, de amely másfelől kitisztítja 
ezt a dolgot azoktól az olemektó:, amelyek nem oda 
valók. (Általános, élénk helyeslés.)

A Ház elfogadja a bizottság javaslatát.

(A  katonai előfogatok.)
Gróf Forgách Antal előadó referálja több vár­

megyének kérvényét amelyben a katonai előíogatok 
kiállításának rendezését s a beszállásolási törvény mó­
dosítását kérelmezik.

Szederkényt Nándor régi romnak nevezi az 
elöfogati rendszert Súlyos sérelme ez a varmegyék­
nek, amelyek csekély pénzért íuvarokat kénytelenek 
állítani katonai szállifások céljából. Pártolólag kéri 
kiadatni a kérvényt.

Pichler Győző közjogi szempontból mérlegeli 
a kérvény jelentőségét. Határozati javaslatot nyújt 
be, amely szerint ufasittatnék a kormány, hogy a 
kérvény közjogi sérelmeit orvosolja 8 erről jelentést 
tegyen.

Szelt Kálmán miniszterelnök: A múltnak ma­
radványait nem sikerült még valamennyit átalakítani 
és kodifikálni ui, rendszerűn magyar kódexekben és 
nem sikerült mind alkotmányos, törvényes alapokra 
helyozui. Bizonyos dolgokra vagy nem volt idő. vagy 
bizonyos dolgok nem készültek el. De hát a mi tör­
ténelmi fejlődésünk, fájdalom, azt hozta magával, hogy 
megszűnvén 184 -bán az alkotmányos élet és szüne­
telvén 1867-ig. bizonyos állapotok a maguk ténybeli 
súlyánál fogva keletkeztek és egy részüket eleinte át 
kellett venni. Az állami életnek nincs zuga. amelybe bele 
ne nyúlt volna a magyar törvényhozás, amint mutatják 
a magyar törvények, amelyek 1867. óta már könyv­
tárrá gyarapodtakl

Ha itt-oit maradt valami ilyen dolog, nem azért 
maradt, mert különös, speciális gusztussal fenn akar­
juk tartani hanem azért maradt, mert nem került rá 
a sor. Csak íormai szempontból kéri Pichlert, hogy 
határozati javaslattól és minden módosítástól tekint­
sen eb

B ak ovsxk y  István: Csak hogy ne legyen igaza
az ellen zék n ek  !

Széli Kálmán miniszterelnök: Nem azért! Majd 
megmondom, miért.

Pichler Győző nem akarja gyengíteni a mi­
niszterelnök ígéretét, tehát visszavonja a határozati 
javaslatát.

Bakovsztcy István magáévá teszi a határozati
javaslatot.

Szólt Ká’mán miniszterelnök: Azt tartja, hogy 
a parlamentáris életben a normális és helyes felfogas 
az, hogy ha a képviselő akármelyik oldalon szólal 
lel valamei.y dologban, valamit az ország érdekében 
proponál és obj esti ve s  nem pártszempontból szól 
egy bizonyos kérdésről és mikor a kormány nem is 
nézve, hogy micsoda pártról támad az a felszólalás 
(Igaz l Úgy van I jobbíolőf.) azt a kérdést olyannak 
tartja, melylyel foglalkozni kíván, akkor a parlamen­
tarizmus igazi lényegének heljes felfogása szerint 
helyeselni keli ezt az eljárást, nem pedig holmi ki­
csavart és pártszempontokból eredő felfogásból kiin­
dulva, ami nem egyezik meg a pariamentarizmus 
lényegével, ellenezni.

A Ház a bizottság indítványát fogadja el.

(A kisemberek védelme.)
M olnár János: A miniszterelnök a múltkor kellő 

taglejtéssel kísérve (Derültség.) inagvarázgatta, hogy 
mennyire fejlődött az ország 1867 Cta. Horánszky e 
mondásra nem tette kezére szivét, (Zajos derültség.) 
azaz szivére kezét, mert akkor érezhette volna, hogy 
az nem dobog együtt a miniszterelnökével. Mert Ho- 
rauszky arról is panaszkodott, hogy a kisembereknek 
rosszul megy a dolguk.

E kitérés után orvosszereket sürget a kisembe­
rek helyzetének íavitására vonatkozólag és a követ­
kező határozati javaslatot nyújtja be:

Utasittatik a kormány, hogy a házitüzheiy vé­
delmére úgynevezett home stead törvényjavaslatot ter- 
jeszsze be a képviselőbázüoz.

Kossuth Ferenc pártolja Szabadka város ké­
relmét.

Széli Kálmán miniszterelnök: Nem szabad tör­
vényt csinálni, sem adótörvényt, sem igazságügyi, 
sem gazdasági törvényt, sem semmi mást. amely 
tekintettel ne legyen a kis exisztenciákuak és a kis­
birtokosok sorsának lehető enyhítésére. (Helyeslés.) 
A költségvetés tárgyalása alkalmából mindenki meg­
győződött arról, hogv a gazdasági miniszterek, mind­
kettő, különös súlyt helyeznek a kis exisztenciák dolgára; 
és igen sok része van e költségvetésnek és igen sok 
törvény adatott be a műit esztendőkben is amelyeknek 
kizárólag az a cél a hogy a kis exisztenciák sorsán 
lehetőleg segítsünk. (Elénk helyeslés jobblelól.) De hát 
egv kódexben vagy egy törvényben, amelyet a kis­
gazdákról hoznánk, nem lehet ezt a Kérdést megol­
dani. Minden egres kormányzati s törvényhozási kér­
désbe be kell vinni azt a gondolatot, hogv mindent 
úgy kell csinálni, hogy lehetőleg és első sorban a kis
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oxisztenciák helyzetén javítsunk. (Általános helyeslés.) 
Úgy az adóreform kérdésénél, mint a végrehajtási 
törvény revíziójánál, amely munkában van, a mosta­
niaknál továbbment intézkedéseket kell behozni, 
amelyeknek célja és feladata az lesz, hogy a kis 
exisztenciákat lehetőleg kíméljük. (Általános he­
lyeslés.)

Molnár János azt akarja, hogy ne lehessen 
megterhelni egy bizonyos minimumon alól a birtokot; 
ez nagyon veszedelmes dolog volna, mert azzal annak 
abszolút hitelképtelenségét mondjuk ki és talán sokkal 
nehezebb helyzetbe hozzuk, mint hogy ha a kérdést 
nem ilyen egyoldalúan fogjuk fel.

A Ház elfogadja a bizottság javaslatát

(A  boritaladó.)
K á tk a y  László ioerosnak találja azt a kérelmet, 

hogy a boritaladó eltöröltessék. Adjunk alkalmat hogy 
a kisembereken segítve legyen, mert a legnagyobb 
botrány, hogy a kisemberek vannak legjobban sújtva 
az adók áltat Kéri, hody pártolólag adják ki a 
kérvényt

Szederkényi Nándor pártolja a kérvényt.
L n k áoa László pénzügyminiszter: Visszautasítja 

azt a vadat, mintha a kormány a boritaladó haszno­
sításánál olvan utasítást adna közegeinek, hogy hely­
telen adatok alapján vessék ki az adót Lehetséges, 
hogy néha a kimutatott adatok nem precízek, de az 
összeállításban félrevezetés szándékáról szó se lehet

Azzal is vádolta Kátkay a pénzügyi kormányt, 
hogy évtizedek óta Ígérgeti az adóreformot Az tény, 
hogy miután az adóreform az államra nézve bevételi 
veszteségggel jár. nézete szerint csak oly időpontban 
lehet azt azt óletbeléptetni. mikor számítani lehet arra, 
hogy az államnak más jövedelmi lorrásaiből származó 
bevételei az itt beállandó veszteséget pótolni log’ák.

A procTesszivitas eszméjével is foglalkozott 
Kátkay, aki abban a véleményben van. hogy a pro* 
crressziv adó magában véve egy külön adónem. Nem 
az. Az csak egy elv , egy rendszer, amelyet helyesen 
vagv nem helyesen minden adóra lehet alkalmazni. 
De arról szó sincs, hogy a kormány a progresszivi­
tás elvét ele tette volna. Még a harmadosztályú kere­
seti adót is me y ma nincs progresszív alapon mely­
nek re forrná ását nem is kívánja hosszabb időre el­
odázni progresszív aiapra lógja helyezni. (Élénk he­
lyeslés a jobboldalon.) Az á ta ános jövedelmi adó 
szintén progresszív alapon van tervezve. Ez utóbbi 
adónak most rögtönös megvalósítása nem iehetségos: 
kellő előfeltételek néíkül tökéletesen helytelen, ered­
ménytelen sőt ennél sokkal rosszabb, veszélyes volna 
egy uj adórendszert behozni, mert annak eredményei 
nem lehetnének he yesek és igazságosak.

Hogy a boradó egyszerűen eltöröltessék, az 
nem volna helyes. A bor olyan fogyasztási cikk. 
mely a világ minden államában adótárgy s éppen 
ezért nem látom be, hoiry mmálunk, hol az llami 
bevételeknek minden ezer koronájára rá vagvunfc 
utalva, miért eitenők el a boradót araelv nem 8 millió 
koronát ’övedelmez, amint azt Buzáth említette, hanem 
16 millió koronát Ugv látszik tévesen nézte meg az 
adatokat; ez 16 millió korona állami bevétel és mind­
addig, amig nem méltóztatik megmondani nekem, 
hogy az államháztartásban mivel vagyunk képesek 
pótolni ezt a ló milliót, ha ezt egvszerüen elejtjük, 
igen sajnálom de nem vasyok abban a helyzetben, 
hogy a t  képvise.ő ur ezen javas atát elfogad arn

P lc h le r  G yőző  N e le ssék  b e le eg y ezn i 1U0 midid 
badikQ ltségbe akkor le sz  pén z 1

E ln ö k  (csenget): Ne mé.tóztassék állandóan 
közbeszólni!

L a k á c s  László pénzügyminiszter Ami a hadi- 
költséget illeti, nem tudom, a múltra, vagv a lövőre 
vonatkozik-e a képviselő urnák ezen megjegyzése.

P lc h le r  G vőző  : A múltbeli határozatra!
L n k a o s  László pénzügyminiszter : A múltra 

vonatkozólag csak annyit kivánok megjegyezni, hogy 
a hadiköltségefe nem 100 millióval, hanem 80().(X)0 
koronával emelkedtek ami lényeges különbség. (Élénk 
derültség a jobboldalon.)

P lc h le r  G yőző  : 100 milliónál többet határoztak 
meg a delegáció elé terjeszteni a múlt héten flottakra 
és ágyukra .

Ernők  : Ismételve kérem a képviselő urat, ne 
méltóztassék beszédei tartani.

L n k áoa  László pénzügvmtnisztar: A jövő adóz­
tatási rendszerének a súlypontja éppen a fogyasztási 
adókon lesz. amint ezt más államokban is látjuk, ahol 
az egyenes adók mindinkább háttérbe szorulnak, 
mindinkább a városi élet alimentílésára engedtetnek 
át és az állami szükségletek *e d ez és éré leginkább a 
;ogyasztási adók vétetnek igénybe.

A boradó felemeléséről tudomása nincs, s ami a 
filloxera pusztításait illeti, ezért, a kormányt nem le­
het felelősségre vonni. Ez mindenesetre egy igen sú­
lyos szerencsétlenség, nagy csapás volt az országra 
nézve, de igyekeztünk megtenni, amennyit csak lehe­
tett. arra hogv ennek a csapásnak hátrányos követ­
kezményei e.hanltassanak.

(A vármegyei alkalmazottak 
fizetésemelése.)

P lc h le r  Győző azt tartja, hogy méltányos a vár­
megyei tisztviselők fizetésemelése. A legutóbbi hadügyi 
tanácsban száz milliót megszavaztak hadi célra; min­
denre van pénz, csak a tisztviselők fizetésemelésére
nincs.

.Széli Ká'mán minisztere nők : Habár a pénzügyi 
politika igen nehéz feladatai között akkor, amikor 
kedvezőtlen gazdasági he.vzet és a nehéz pénzügyi 
viszon ok nehezednek az országia. kereste is a módot 
hogy minden igény kielégittessék. — és ez a pénz­
ügyi politika egyik nehéz feladata — mégis ará­
nyosan, a szükségletek mértékéhez, igazi, valódi, 
reális mivoltahoz és az adott viszonyokhoz képest 
kell megállapítani, hogy minden állami szükségletre

jusson. Hogy azonban erre is igyekezett, bizonyítja 
az, hogy a tisztviselők fizetésének lelemeléso dolgá- 
ban eddig több történt, mint 30 esztendő óta. (I.~az! 
Úgy van 1 a jobboldalon.) Először 1900-ban a költség­
vetésbe felvett 550 ezer forintot, azután kért 350 ezer 
forintos póthitelt és most ismét kért 650 ezer forintot. 
Egy millió koronát jóval meghaladó összeggel emelte 
tetiát a vármegyei alkalmazottaknak fizetését, ami a 
mostani súlyos viszonyok között inkább elismerést, 
mint korho'ást érdemel. (Élénk helyeslés a jobb­
oldalon.)

(Napirend.)
S z á ll  Kálmán miniszterelnök azt ajánlja, hogy 

a Ház holnap íolytassa a kérvények tárgyalását, 
azutan talán az igazságügvniinisztor ló g  válaszolni 
arra az interpeliáoióra, melyet tegnap Barta Ödön 
intézett hozzá. Ezenkívül holnap érdemleges tárgya­
lást nem iolytatna a Ház. (Helyeslés.) Kéri a Házat, 
hogy a vármegyék pénztári és számvevőségi szolgá­
latának relorinjaról szóló törvényt a héttői ülés napi­
rendjére tüzzo ki.

R & k ovszk y  István kéri. hogy holnap, tekintettel 
a szombati napra, interpellálni is lehessen. (Derültség. 
Felkiáltások : Az természetes /) Egy kis elővigyázat az 
ellenzék részéről sohasem árt.

S z á ll  Kálmán miniszterelnök : Mit tesz a napi­
rend ? A napirend magyarul annyit tesz, hogy akárki: 
elnök, képviselő miniszterelnök-propoziciót tehet az 
iránt, hogy mit ló g  tárgyalni a Ház. Akárki interpel­
lál, ha buszán interpellálnak is. az nem tárgyalás. A  
házszabályok megírják azt, hogy ez szabad, de ez 
nem napirend megállapítása.

Ratkay László arra kéri a Házat, hogy a vár­
megyei pénztárak ellátásáról szóló törvényjavaslatot 
most ne tűzze napirendre. A lex Szapariana utasította 
a kormányt, hogy a közigazgatás államosítására vo­
natkozó törvényjavaslatokat egyszerre terjeszszo be. A 
miniszterelnök, okulva elődeinek balesetein, nem meri 
egészben előterjeszteni a közigazgatás államosítását, 
hanem kanaíaukint adja be a mérget. (Helyeslés a 
szélsőbalon.)

Z b oray  Miklós hozzájárni Kátkay kérelméhez.
Szeli Aláimán miniszterelnök: E napirendro- 

tüzést nézete szerint, nem lehet megtagadni és nem 
is volna indokolt, Mert sajátságos precedens volna és 
nem az" alkotmányosság érdekének lelel az meg. 
és nem is az alkotmányosság és nem a parlamentá- 
rizmus szelleméből tol.vik, Hogyha a képviselőnáz egy 
törvényjavaslatot bírálat és megvizsgálás nélkül mar 
a iirnine bizonyos okokból, bizonyos felszólalásokra 
napirendre sem tűzne tárg a>ásra sem bocsátana. 
(Elénk helyes és óbbról.) Hiszen még a kisebb­
ség indítványát is kel.ő xnegokolással és kohó 
tárgyalás után szoktuk csak elvetni. És most, mi­
dőn a kormány, amely törvényes kötelességét tel­
jesíti, maga iniciativ jogánál lógva előterjeszt egy 
javas.atot, azt egyszerűen tárgyalás alá se akarja 
venm a t. képviseiöház ? Sántikalnak tehát s abszolúte 
nem helytállók azok az okoskodások, hogy ne tűzes­
sék ki e javaslat a napirendre. Hogy Jó-e, rossz-e, 
helyes-e vagv helytelen az a törvényjavaslat azt mél­
tóztassék mentül bővebben a tárgyalás során kilejtem; 
majd azokra az argumentumokra akkor »og íelelni. 
(Helyes.és a jobboldalon.) A képviselőház és az or­
szág munkát kivan, un összejöttünk, elvégeztük a lel- 
irati vitat, az indemnitást, ez volna az első érdemle­
ges munka Azt hiszi, a képviselőház nem jogosult 
mejtagadni a kormánytól, hogv tárgyaljon egy tör­
vényjavaslatot am ehet az előterjeszt

Plchler Győző a házszabályokhoz kér szót. A 
miniszteremök azt mondta, hogy az ellenzék néni ta­
gadhatja meg a napirend megafiapitasat. (Ellentmon­
dás joubiOiőL)

S íe l i  Kálmán miniszterelnök • Nincsen a képvi­
selőháznak morális joga OLry minisztertől megtagadni 
egy javas at tárgyalását Aki ért magyarul szavaimat 
igv értette és nem másképp. (Úgy van ! Úgy van 1 a 
jobboldalon.)

R a tk a y  László fenntartja előbbi állításait, hogy 
ez a törvényjavaslat csak egv része a közigazgatas 
államosításának. Hánv oly kérdés volna megoldandó 
amely ek halogatása o y nyomasztólag hat közgazda- 
sági állapotainkra. Ilyen a vámtari a megalapítása is. 
Eteket kellene először megoldani. (Helyeslés a szélső­
balon.)

S z é l i  Kálmán miniszterelnök: Mikor ezekre a 
kérdésekre úgy a törvény szerint, mint a kérdések 
állása szerint a sor kerül, a rájok vonatkozó előter­
jesztéseket meg lógja tenni, még pedig úgy az auto­
nóm vámtarifára, unnt a gazdasági kérdéseknek egész 
komplexumára nézve. Ami pedig azt illeti, hogy mi 
a íehogása a gazdasági kérdésekről, arról nyilatko­
zott mar kétszer is és Kátkay figyelmeztetése éppen 
nem volt szükséges.

Az 1891. évi III. t.-c. nem azt mondja, hogy 
egyetlen közigazgatási szervről külön ne lehessen 
törvényjavaslatot e'őterjeszteni, hanem azt, hogy mi­
kor az összes, a teljes közigazgatási reformról lesz 
szó, azok a javaslatok terjesztessenek elő egyidejűleg.

Miért nem ellenezte Kátkay, amikor az állat­
egészségügy államosításáról tavaly törvényt csinál­
tunk? (Ellentmondás a szélsőbalon. Felkiáltások: 
Elleneztük!) Nem hallotta, hogy azért nem szabad azt 
tárgyalni, n.ert egyidejűleg kell beterjeszteni a többi­
vel. (Felkiáltások a szélsőbalon: Elleneztük 1)

Aztán miért nem ellenezték a közigazgatási bíró­
ságról szóló törvényt? Azt meg éppen nem is elle­
nezték. mert jónak tartották magában véve: sót köve­
telték. Akkor azt som lett volna szabad előterjeszteni.

De ha ez a javaslat ellenkeznék is azzal a tör- 
véuynyel ha azt mődo.-itaui akarná is: az is meg 
van eugedve; minden törvényt szabad módosítani. 
Hát az. ellenzék ..Lif a fel a stabil izmus elvét, a fcla- 
cionárizruus elvét, hogy azt a törvén’, t. amely meg 
van hozva, többé szóba nem lehet hozni ? Miként fo<rja

akkor megváltoztatni az 1868: XII. törvénycikket?
(Derültség a jobb- és baloldalon.)

A Ház ellogadja a miniszterelnök indítványát. 
Helt& l Ferenc kéri, hogy iuterpolláoióját holnap

mondhassa eh

B E L FÖ L D .
Ab államháztartás mérlege. Az 1901. év har­

madik negyedében előfordult állami bevételekről és 
kiadásokról szól a pénzügyminisztérium legújabb ki­
mutatása. E szerint a bevételek összege 2,360.134 ko­
ronával nagyobb, a kiadások összege 2,792.886 koro­
nával kisebb, mint az 190Ö. év hasonló időszakában 
voit s igy az 1901. év III. uegyodénok mér.ege 
5,153.021 koronával kedvezőbb, mint volt tavaly a Ul. 
negyed mérlege. Kedvezőbb bevételek mutatkoztak az 
idén az egyenes adóknál, a fogyasztási adóknál, a 
jogilletékeknél az állami lótenyészintézetekuól. Nagyobb 
kiadást tüntet lói, a doháuyjövedékuél a mérleg nagyobb 
mennyiségű kültöldi dohány beszerzése miatt, a ma­
gyar királyi államvasutaknál (ötödfél millió korona), 
a földmivelési minisztériumnál az állami mónestele- 
peken. a közoktatásügyi minisztériumnál a kongrua 
és elemi iskolák építése foiytán.

P c t io ió k  tá r g y a lá sa . A kir. Kúria választási 
tanácsa ma délelőtt tartott ülésén a következő kép­
viselők mandátuma ellen kiadott petíciókat tűzte ki 
tárgyalásra: báró Solymo^y Lajos kis-jenői képviselő 
elleni petíció tárgyalásának napjául 1902. március 
18-át tűzte ki. előadó Asztalos A ba, Benke Gyula kézdi- 
vásárhelvi képviselő eieni petíciót március 21-ére 
előadó Ncdeczky Ödön, Molnár Jenő szentesi képviselő 
ellőni petíciót április 3-ára, előadó Gyárfás, Lázár 
Menyhért g.vergvó-szt-miklósi képviselő elleni netioiót 
április 15-ére előadó Losonczy és a Wolfner Tivadar 
gödöllői képviselő ellőni petíció tárgyalását április 
8-ára tűzte ki.

Szeged város és a belügyminiszter. Szeged 
város képviselőtestületének határozatával szemben a 
belügyminiszter tudvalevőleg úgy intézkedett, hogy a 
törvényhatósági bizottsági tagok száma a legutóbbi 
népszámlálás a ránábau  állapíttassuk meg. A képvi­
selőtestület kétnapos tanácskozás után tizennyolo szó­
többséggel megtagadta a miniszteri rendelkezés vég- 
reha tását és egyúttal elhatározta, hogy ebben az 
ügyben úgy a belügyminiszterhez mint a kormány 
többi tagjaihoz és az országgyűléshez is feliratot in­
téznek és hogv az u választást december 15-ikén 
a régi beosztás szerint tartják meg. Ilyképpen, 
ha a belügyminiszter gyorsan nem dönti el a 
leiirat dolgát nagyon ouák helyzet áll elő. Mert 
Szeged polgársága december lö-ikén megválasztja 
a régi alapon a törvényhatóság tagjait a mi­
niszter pedig kétségtelenül lenntartja rende etet Ez­
zel a helyzettel számot vetve, a városi törvényható­
ság két kiváló tagja, dr. Koszó István és dr. Kókay 
Irtván távirati utón megtelebbeztók a közgyűlés ujabb 
határozatát és arra kérik Széli Kálmán belügyminisz­
tert, hogy lelebbezésuket sürgősen még a 15-iki 
választások előtt intézzo el. A felebbezők aggodalma 
azonban tévedésen alapszik; az elrendelt törvény- 
hatósági bizottsági választások december 15-ikén semmi 
esetre sem ejtbetők meg, mert az a határozat, amely 
a választásokat elrendeli, leiebbezés alatt á lt

A  s t a t is z t ik a i  h iv a ta l Jelentése. A képviselőház 
közgazdasági bizottsága gróf Andrássy Tivadar olnökiésé- 
vei ma ülést tartott, melyen a kormány részéről Hegedűs 
Sándor miniszter volt jelen. A bizottság tárgyalás alá 
vette a központi statisztikai hivatal 1902. évi munka­
programul ára vouatkozó jelentést, melyet az előadó 
ismertetett. Neumann Ariniu, Weisz Berthold, Rubiné* 
és Enarey bizottsági tagok le szólalása és Hegedte 
miniszter lelvilágositásai után elfogadta a bizottság a 
munkatervet. Ezután tudomásul vette a bizottság a 
kereskedelmi miniszternek a vasárnapi munkaszünet 
ügyében kiadott két rendeletét.

A z  o r s z á g g y ű lé s i  s z a b a d e lv ű  pártk ör szómba* 
tón, o hó 7*éu esto 7tyi órakor értekezletet tart, 
amelynek tárgyai : 1. A vármegyék pénztári és szám­
vevőségi teendőinek ellátásáról szóló törvényjavaslat, 
2. Sándor község bekebelezéséről; 3. a pápa-banhidai 
helyi érdekű vasút engedélyezéséséről szóló törvény- 
javaslat tárgyalása.

A fiu m eiek  k ére lm e . Fiumfo5\ taviratozzák, hogy
legközelebb grót Batthyány Lajos fiumei képviselő 
vezetésével küldöttséget ineueszteuek Budapestre a 
kereskedelemügyi miniszterhez, hogy tőle a szabad* 
hajózás segélyezéséről szóló törvényjavaslat módOft* 
tását kérjék.
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A költségvetés a bizottságban.
Budapest, december Ö.

A képviselőház pénzügyi bizottsága Fáik Miksa el- 
nőklésével ma ülést tartott melyen a kormány részé­
ről Széli miniszterelnök, a belügyminisztérium részé­
ről Guln^r államtitkár és Bezerédj miniszteri tanácsos 
volt jelen. A bizottság tárgyalás alá vette a belügyi 
tárca köUségretósét, melvről Jakabfíy Imre relerálL

Kossuth Ferenc a  választási re ormot, nevezetesen 
a kozségenkénti szavazás életbeléptetését sürgeti. Kí­
vánatosnak tartaná továbbá, hogy a kúriai bírásko­
dási törvény hiányai kijavíttassanak s a közegészség 
ügye, nevezetesen a gyógyszertári-ügy rendeztessók.

Szederkényi Nándor a közigazgatás hiányainak 
tüzetes ^ejtegetése után kéri a minisztert, hogy ismer­
tesse m*? általános reformtervezetének alapelveit. 
Kérdi további), mikor lógja a miniszter reformjavas­
latait előterjeszteni s sürgeti a szolgálati pragmatikát.

Keményt Ambrus a lőváros pénzügyi helyzeté­
nek a após megvizsgálására és hajainak orvoslá­
sára komoly és erélyes akciót tart szükséges­
nek, melv az eddigi tapasztalatok tanúsága sző­
rűit csakis a kormánytól indulhat ki. Erre szó­
lítja fel a minisztert. Jogosultnak s teljesitendőnvk. 
tartja azt a kérést hotrv a tóvárosi kö csönkötvények 
nz árvavagyou elheivozésére alkalmasaknak minősít­
tessenek. — Barta Ödön közigazgatási jogunk kodifi­
kálását sürgeti és intézkedést kíván az iránt, hogy a 
vármegyei dotációk kiosztásánál az egyenrangú tiszt­
viselők javadalmazása egyenlő mértékbeli állapíttassak 
meg. fcürgcti továbbá a virilis intézmény eltörlését s 
.elhívja a kormányt, hogy a pauperizmus s ezzel 
kapcsolatban a kivándorlás megakadályozásának esz 
közeivel komolyan foglalkozzék.

Hieronymi Károly a főváros kérdésének igy mel­
lékesen, a pénzügvi bizottság tárgyalásainak során 
való megoldását merőben lehetetlennek tartja. A ló- 
város bajai oly sokfélék, hogy azokat egy felszólalás 
keretében icl sem lehet ölelni. Nem is megy bele ezek 
diskutiálásába, csak arra kéri a minisztert, hogy a 
főváros bajainak orvoslása iránt a törvényhozásnak 
előterjesztéseket tegyen.

Berzeviczy Albert nem akarja szépíteni a főváros 
dolgait, megjegyzi azonban, hogy nem igazságos 
dolog ezekért kizárólag a .Óvárost okolni. A főváros 
kereteinek megnövekedése s az ezzel járó igénvek 
fokozódása sokkal rohamosabb volt mint amennyire 
sikerült a iővárost gazdaságilag megerősíteni. A lő- 
varos bajainak másik főoka a fővárosi szervezet és 
törvény hiányossága s az is, hozy a főváros kényte­
len bizonyos nem méltányos terheket viselni.

Komjáthy Béla kéri a minisztert, hogy a gyüle­
kezési és egyesületi jog tárgyában ismertesse meg 
álláspontját Hangsúlyozza, hogy a közegészségügy 
terén még sok a teendő s e téren áldozatoktól sem 
szabad visszariadni. A gümökór ellen igen jó ered- 
menynyel járná a vidéken olcsó kiállítású szanatóriu­
mok letáliitása. Hangsúlyozna továbbá a szegén; ügy 
rendezésének s a rnndorcigánvok ügyében való meg­
felelő intézkedéseknek égetően szükséges voltat.

Szélt Kajmán miniszterelnök beható lejt égetés­
ben válaszol a .elvetett kérdésekre, előrebocsátváu 
ízt, hogy költségvetését lehetőleg redukálta, mert meg 
kedett hajolnia az államháztartási egyensúly íeuntar- 
lasának mindennél fontosabb érdeke előtt. A kózigeu- 
oatas reformját az önkormányzat lényegének minden 
megszorítása nélkü , egységes e.vek alapján, fokoza­
tosan akarja keresztülvinni s ezt már meg is kezdte. 
Azt hiszi ez a leghelyesebb eljárás. Arra. hogy min­
dent egyszerre terjeszszen eiő, nem is vá laikoznat- 
nék. A főváros momentán tényleg rossz pénzügvi 
helyzetben van résziut a rossz gazdálkodás, részint 
az ugrásszerű le lődés következtében. Azt, hogy a fő­
városi állapotokba rövid nton belenyúljon, nagyon ne­
héznek tart’a. Ha azonban a tőváros komolyan akarja a 
helyzet javítását s a kormánynyai vállvetve lóg munkál­
kodni, kétségkívül megnyugtató mederbe lesz a dolog 
jnttatható. Ami a kormánytól méltányosan kívánható, 
meg is fog történni azonban olv követelésekkel ádot- 
lí< elő. amelyek teljesítés*1 t w i  Ickcteilenzég, mert az 
állam maga nem ranzzir ózhatja a fővárost.

A kúriai birdzkonási törvény hiányait megmu­
tatta az étet. Bizonyos módosítások tagadhatatlanul 
szükségesek, erre nézve azonban he kell várni azt az 
időpontot, midőn a Kúria váiaaz’ási ügyekben való 
fodikaturáiának eredménve előttünk lesz. A gyógy- 
fzettári ügyben, mely legnagyoob terhe a bclüarv- 
minisztériumnak a ugv, amint most kezeltetik, 
vai'ságos ra»fenéje az országnak, törvén; hozási 
intézkedést torvez s a közegészségügy rendezé­
srő l is törvény alkotását vette célba. Hogy egyéb­
ként a közegészségügy terén ha nem is annyi, 
amennyi kellene, de mégis történik valami, a háláló- 
7 *i arány lén véges csökkenése is bizonyítja. A köz- 

kr . '• i fo v iniatban van • bármily
ii’L'z:k i n  la les*, bogv mit:'

előbb e.készüljön. A gyülekezési és egyesületi jogot, amint 
már ki is jelentette, törvény által lógja szabályozni.

Ezek után, minthogy a belügyi tárca költségve­
tését általánosságban elfogadták, a részletes tárgyalás a 
hét.ön déiutjp 5 órakor tartandó ülésre tűzetett ki.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkesztőség 5 6 - 1 2
Kiadóhivatal 5 4 —39

K Ü LFÖ L D .
A hárm aitzö v e tség . Senki sem érdeklődik 

l jobbén a hármasszövetség megújítása iránt, mint 
a francia és orosz politikai világ. Az olaszok pe­
dig, akik most na.yon kéretni szeretnék magu­
kat, sietnek az általános kíváncsiságnak eleget 
tenni oly kijelentésekkel, amelyekről azt hiszik, 
hogy megpuhitják Németországot és Ausztria- 

l Magyarországot. Egy orosz lap meginterjúvolta 
Luzzatti volt olasz minisztert a hármasszövetség 
megújításáról. A miniszter ezeket mondta:

— Azt kérdi, mit gondolok a hármasszö- 
vetség megújításáról? Franciaországgal való vi­
szonyunk megváltoztatta helyzi* kukét X ■ •neiorstágqid 
és Ausztria~Magyaror?’riagal v/emé/m. Azt hiszem, 
nagyon nehéz lesz <);:'-zorszagnaka szövetségből ki­
lépnie, de nem lesz azokkal a bilincsekkel le­
kötve, mint eddig es tevékenységének szférája 
nagyobb lesz.

Eg.v másik olasz politikus, kinek nevét nem 
közli a lap, a kővetkezőket mondotta:

— Azt hiszem, a hármasszövetséget meg- 
ujitják,deei;< wás«w/ í'eic«,ameljck’Maszországra 
nézve sokkal kedvezőbbek. S a n  is t s z  az mar 
sró'refs'<7, hanem csak megegyezés bizonyos fontos 
kérdésekben. A francia-olasz érintkezés nagv csapást 
mórt a hármasszii vétségre. Olaszországra nézve,mely 
n őst Franciaországgal jó viszonyban van, egy­
általán nem előnyös az, ha bilincsekben va_n és 
Németországnak vagy Ausztria-Magyarországnak 
játéklabdája.

S zerb -bo lgár b ará tkozás. A bolgár szob- 
ránje tagjaiuaa belgrádi látogatása, amelyről ma 
már szoltuu., december l-tkán lóg megtörténni. 
A szkupslina tagjai a látogatást jauuár 2-ikán 
fogják visszaadni. A k ucsöuös lá togatásnak  nagy 
jelentőséget tulajdonítanak, amit nem is lehet elvi­
tatni, mert a belgrádi ünnepi programúi egyik 
pontja: a eekupstmn és szenátus, valamint a steb- 
ránje közös ülése, amelyen a szerb- bolgár szövetséget 
/ti-sőitö beszédek fognak elhangzani. A nevezetes 
ülés után nagy diszebéd lesz.

A lem b e r- i tün te tés . Berlini értesüléseink 
szerint gróf Goliiei ■ iveki es IXJenhurg herceg ta­
nácskozása meg egyre tart. de n l'te.bergi tüntetés 
dolgát eb.ntéze'ti.’ ikin '-k . Különös elégtétellel vet­
ték itt tudomásul, hogy h  rene József király, mi­
helyt a tüntetés liiret meghallotta, távirati utasí­
tást Küldetett a lemhergi hatóságoknak, hogy m in­
den eszközzel gondf.szniijnnak a rend löuntariá- 
sáról eg akadályozzak meg a tüntetés megis­
métlődését.

A konfliktusra vonatkozólag még a követ­
kezőket jelentik Berlinből: A L tka lauzepr  ezt a 
kommünikét teszi k.uzé: Az itteni irányadó kö­
rök nagy nyugalommal nézik a külföldi lengyel 
diákok németellenes mozgalmát. A bécsi és p. ter­
vári német nagyköveteknek az ottani vezető m i­
niszterekkel folytatott eszmecseréje következmé­
nyeként ugv az osztrák-i ‘agyar, m.ut az orosz kor* 
meny el tani tőkéire, hogy Xemetorszúgot a néieetelíe* 
nes lengyel törekvések s>tnutaeitá<iban támogatni 
tagja. Annál is inkább megteszik ezt, mert na­
gyon jól tudják, hogy ez a mozgatom főképpen 
és legelső sorban a hárem hatalom jó viszonyának 
és egyetértésének megzavarására irányul.

Egy poseni távirat szerint a w roseheni e líté l­
tek  szám ára indított gyűjtés eddigi eredménye 
ötvenezer márka.

.Ma kezdődött meg a iXorsX-:' lengyel iró 
ellen lázitás miatt indított pör tárgyalása, mely 
előreláthatólag három napig lóg tartani.

A német birodalouigyulés tegnapi illésén a 
lengyel képviselik n centrumpárt támogatásával a 
következő interpellációt nyújtotok be:

— Van-e tudomása a birodalmi kancellár­
nak arról, hogy a wrescheni események nem­
csak minálunk, hanem külföldön is fel­
tűnést keltettek, ami Németország tekinté­
lyének csorbulását idézheti elő? Milyen ál­
láspontot foglal el ebben az ügyben a 
kancellár?

Az a n a rk h is tá k  ellen Az északamerikai
Eüvcsült-Allamok szenátusának mai ülésén tomos 

I és Jioar szenátorok megokolták az anarkhislák 
1 ellen való intézkedések dolgában beadott inditvA-

nyaikat. azt mondta, hogy a nemzetközi
udvariasság követeli, hogy az Egyesült-Államok 
intézkedéseket tegyenek annak megakadályozá­
sára, hogy az Egyesült-Államokban idegen ural­
kodók ellen összeesküvést szőjjenek. iioar szí- 

! goru büntetéseket indítványoz az Egyesült-Álla­
mok elnökének és aielnökének, valamint külföldi 
államtök megsértésére. Hoar huszévi fogságbün­
tetést kér arra, aki valamely uralkodó vagy 
államfő meggyilkolására valakit felszólít.

Ito márki útja. ito márki, mint már jelen­
tettük, európai körúton van s néhány napot Péter- 
váron töltött, ahonnan tegnap este Berlinbe ér­
kezett. Tekintettel arra, hogy ito márki ma is 
fontos politikai személyiség, többféle kombinációt 
fűztek útjához. A '/Vmesuak erről az útról a kö­
vetkezőket jelentik Tokióból: Ito márki pétervári 
látogatását a japán sajtó nagyon közömbösen tár­
gyalja. Nyilvánvaló, hogy a közvélemény nem 
tulajdonit ennek a látogatásnak politikai jelentő- 
séget'a nem hiszi, hogy Oroszország és Japán 
között Anglia kizárásával létrejött egyezménynek 
hatása volna. Mindazáltal orosz ügynökök befo­
lyásolni akarják Japánt, amennyiben arra utalnak, 
hogy a tcgerenhili vasút teljes kiépülésével okve- 
letlenül növekedni fog a kereskedelmi lorgalom 
Oroszország és Japan között, másrészről perli" 
hangoztatják, hogy Oroszország pénzügyi szem­
pontból nem tarthatja állandóan megszállva 
Muodzsuországot.

B erlin , decem ber ti.
A Xor-H. Alig. Ztg. je le n ti: ita marquts, aki 

tegnap Cuzuki vott kűlügy minisztériumi aleluókkel 
tegnap ideérkezett, ma dé e.őtt az idevaló japánt kö­
vettel és Cuzukiva meglátogatta Kichtkaftn minisztert.'

Mtkl’a an rop al k örú tja  Xikita ícjedeiem érv  
hónapra odahagyta Montenegrót s több európai ud­
vart látogat meg ezeken kívül néháiiv nagyobb bank­
házat is, uicrt sürgősen szükségé vau pénzre. Uba 
először is Parisba vitte, ahol most tartózkodik, onnan 
Kómába megy vejét meglátogatni, de hir szerint a 
pápánál is kihallgatást kért a San tiirolamo-intézet 
ügyeinek megbeszélése céljából. E miatt neheztelnek 
rá az olasz liberális lapok. December közepe táján 
Becsbe, onn.:n Pélervarra utazik a lelerietent. Xikitg 
utazásának lőcélja az, hogy nagyobb összegű 
kölcsönt vegyen töt, hogy a cetimei udvar­
nak lüggó adósságait, amelyek körülbelül hat millió 
frankra rúgnak, kifizethesse. A montenegrói udvar 
kiadásai ugyanis a legu'óbbi években igen sokra 
szaporodtak és az ország bevételei nein voltak ele­
gendők ezeknek a ledezésére. E bevételekből, ame­
lyek az elmúlt esztendőben mintegy egy millió két­
százezer iranaot lellek ki, igen keresel torditeüsk 
közcélokra. Az összegnek legnagyobb részét a le;»- 
delem és a beroegek udvartartása emésztette föl. 
Jóllehet Oroszország minden eszközzé, támogatta a 
kis Montenegrót, ez a segély mégis keresnek bizo­
nyult és a lakosság nagy nélkülözésnek nézett elece. 
Nagy szükség volt búréra. gabonára ás a nagylelkű 
oroszok minden évben nag; mennyiségé gabonái küld­
tek Cetinjébo nogv azt kioszszák a lakosság között 
De Xikda in'.n'egv tíz évvel ezelőtt azt az ajánlatot 
telte az orosz kormánynak, bogv inkább készpénzt 
küld őn a szegények iiioinprának az enyhítésére ej 
busz esztendőre járó segélyösszeget tel is vett az 
orosz kormány szám újára, nyitván azért, hogy ezen 
a pénzen maga vásárolja ő-sze a szükséges gabonát. 
De az etifiu.t tíz év alatt mindössze csak két ízben 
osztottak ki ingyen gabonát s a lakosság elégedet­
lensége e miatt nőttön-nőtt. Az áhaoipéuztar is ki­
ürült, ugv hogy a hivatalnokok meg sem kapbattag 
a fizetésüket. De magának A'iküenak is ebogyott a 
pénze mert leányainak és fiainak bazas.saza ajkai* 
tnávat igen sokat költött. E miatt tehát fiumei, trieszti 
bécsi és párisi pénzintézeteknél magankólesönóket 
vett löl. amely bankok most anm .ra türelmetlenked­
nek. bogv a lejetleletn egy nagvobb kö csont kényte­
len ö venni hogy hitelezőit kielégitaesse. ilifvikortcs, 
aki A'íiiínyal utazik, pénzügvi dolgokban szaktekin­
tély és a kölcsön e.véteie egyében részletes terve­
zetet dolgozott ki.

t

A i Unió óceánközi csatornája.. Washing­
tonban ma tették közzé az Jsthmus-csatornára 
vonatkozó aiigDl-aineri1 ai szerződést, amely ai 
1850-iki szerződést hatályon kivol helyezi. Az uj 
szerződés azt rendeli, hegy a csatorna az Egyesült- 
Ál járunk kormánya által vagy annak auspiciuma 
alatt építtessek, hogy kizárólag a kormánynak 
legyen joga a csatorna forgalmát szabályozni és 
hogy az összes nemzetek egyenlő feltételek mel­
lett való hajózására ugyanazok a szabályok al- 

, kalmaztassanak, mint a tszuez-csatornán. A 
szerződés ratifikációit hat hónapon belül kell

! kicserélni.
1 ----------
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Botrány a Reichsrathban.
Bóes, december 0.

Az osztrák képviselőhöz mai ülésén 
báró honvédelmi miniszter törvényjavaslatot nyújtott 
bo az ujonctőrvény érvényességének meghosszabbításáról és 
az 1902. évi ujoncjntalék megállapításáról. A beérke­
zett irományok között van Breiter képviselő inlerpel- 
lációja a lembtrgi tüntetés dolgában, továbbá ugyancsak 
Zfrrifrrock egy másik interpellációja, amo*yben azt 
kérdezi, hajlandó-e a kormány a külügyminisztertől 
íölvilágosiíást kérni annak az újsághírnek a valósá­
gáról, hogy a lemborgi német konzulátus előtt történt 
tüntetés miatt a külügyminiszter sajnálkozását szándéko­
zik kifejezni, vagy már ki is fejezte a német kor­
mánynak.

A i e ln ö k  azután jelenti, hogy Herzog nagynémet 
képviseli lemondott mandátuméiról.

aki a házban van, kijelenti, hogy nsm 
mondott le, mire az elnök konstatálja, hogy misztifi­
káció történt.

Minthogy a délszláv egyetem felálUtásánó vo- i 
nalkozó indítvány kivételével valamennyi sürgős indít­
ványt visszavonták, a kópviselőház megkezdi ennek az 
indítványnak tárgyalásét.

Susterslc szlovén képviselő kezdett beszélni, 
hogy megokolja az indítványt, de ekkor óriási botrány 
történt. Alig kezdte meg beszédét, Steln nagynémet 
képviselő iélbeszakitotta:

— Ón nyomorult drnwciáns ’ Itt ne beszélten, 
í Ellenmond.'s a centrumban.) Azért beszól, hogy man­
dátuma! megmentse.

A z elnök lelszőlitja > teint, hogy ne zavarja a 
szónokot s ismételt közbeszólásaira rendrentasitja. 
Schustersic csak néhfinj. szót beszélhetett, mert S ta in  
újra félbeszakította:

— Komiszság. hogy ilyen emberek beszélhetnek. 
IZjje magát agyon. Elnök ur, szerezzen neki egy 
pisztolyt hogy agyonlőhess© magát.

Ennek a közbeszól ásnak magyarázata az, hogy 
Brúdert l cet, aki egy mezőgazdasági bank élén állott 
mindent ? piszkos ü: elmekért a járásbíróság elítélte. 
Schustersi- akkor kijelentette, hogy ha a felsőbíróság 
megerósjtl az Ítéletet, akkor agyonlövi magát, de ezt 
még sem telte meg.

Az elnök Síéin kízbészólásúra erősen meg­
rázta a csengőt és másodszor is rendreutasitotta 
a  nagynémet képviselőt és ielszólitotta, hogy a par­
lamentben viselkedjék tisztességesen.

S te iu  azonban nem hallgatott c l :
— Bocsásson meg, elnök ur az én szememben 

t t  gazember. Kijelentette, hogy agyon kell magát lőnie, 
ha a telsőbirőság megerősíti a járásbíróság Ítéletét. 
Az ítéletet megerősítették és sió.*.' agyon dl magát 
lőnie, mert különben gyáva ember.

A z e ln ö k  erre bamiadczor rendreutasitotta
SfrŰlt.

Stala .oly‘alta:
— 8a:ná’om, elnök nr, de nem vonhatok vissza 

semmit 1
A z e ln ö k  i Sm leniéhez): Nagyon sajnálom, 

Sehns ereic ur, de nincs módomban, hogy önnek lehet­
ségessé tegyem, hogy beszélhessen.

S t e t n : U gyát'a gazember.
Páckor: Nyomorult embernek itt nincs beszélni 

való a. 0  erkölcsi halott.
Steiu oly tat ja a közbeszólásait:
— Lő, e  rnag.it agyon. Önrel:, elnök t-r, lesz kél 

régi pisztolya a lovagtermében. Hozza el hogy agyon­
lőhess© magát Óvja meg elnök ur, ennek a háznak a 
tekintélyét és vonja meg tőle a szót fczégyenioltja a 
pár áment linknek.

E közben a szélsőbalon Schvhmeier és Gsssrnann 
képviselők között támadt veszekedés. Végre Suster- 
sic nagynehezen szóhoz ütött, mert Akin e hagyta a 
termet. De Stoln nemsokára vissza ött és loMatta 
közbe szólásait:

— A fegyházban 1 tessél jen.
p A ob er: A  st indológiáról tartson előadást.
S n atera lc  : olytonos nagy zajban folytatja be­

stédét.
Végül Suatoralc szóhoz jut és pár peroig be­

szél a szlovén egyetem .elállításának szükségéről.
S ta la  azonban újból félbeszakítja:
— Ez ft fickó a szlovén nemzet szégyene. Miosoda 

gyáva gazember I
Ezaatt a kcresztényszooialieták és a szociálde­

mokraták közt is szóváltás támad.
Oeumann (Schuhmei^rhvz) •. Ti most a nagyné- 

motokoi támogatjátok!
Sohuhraater • Sommi köze hozzá.
Oaaamaon Akkor fogja bo mosdattál! száját. 

Szemtelen fickó.
Sasterate ezul.ia befejezi beszédét. Azt mondja, 

hogy a szlovének hozzájárultak ahhoz hogy az indít­
ványt elfcó olvasás nélkül a közoktatási bizottsághoz 
utasítsák. A kormánvok mindig állták annak a

tartománygyülési deputáoiónak, amolv n királytól a 
délszláv egyetem le'úliitúsát akarta kérni. A délszláv 
lakosság minden rétege sürgősen óhatja az egyetem 
létesítését, amely nemcsak a délszlávok, hanem az 
egész birodalom érdekeit szolgálná. 8a i^lja, hogy a 
dé szlávoknak azt, ami Őket jogosan megilleti, poli­
tikai harcokkal kell kivivmok.

Berger ellenzi az indítványt és egyáltalán állást 
foglal idogennye.vü eg* eteraok létesitéso ellen. El­
ismeri ug\an az olasz nép kulturális jelentőségét, do 
azért mégis ellenzi, hogy Triesztben olasz egyetemet 
állítsanak, mert az egyetlen osztrák kikötőt nem sza­
bad odaengedni Olaszországnak. A mi pedig a szlá- 
vokat illeti az összes szláv nyelveken Ausztriában 
évenkint 700 könyv és folyóirat sem jelenik meg.

Z a o e k : E z arcátlan hazugság!
B erger : Ne nyissa ki az aielnök a száját, mert 

különben valamivel betömöm 1 (Nagy zaj.)
Zaoek: Ez a német kultúraI
S te iu : Nem, a kultúrát önök kanállal ették ! Ez 

m .r mégis szemlcleusógl Aljas fráter I
Berger: Lojálisán bocsánatot kérek az alelnök- 

től. mert meggyőződtem, hogy nem rám vonatkozott | 
a sértés 1

Később újból kitört a vihar. Mikor ugvanis , 
Berger a briinni cseh műegyetemet kritizálta, aosehek | 
kinevették.

H e r z o g  : Nevethetnek, mig megpukkadnak!
M a lik : Ez az a Vömische Zirkel! (Nagy lárma a 

csehek padjain.)
Fresl (a padra üt) • Ez már mégis sok ! (Neki­

rohan Maliknak hogy megüsse, de Veith megaka­
dályozza ebben.)

i i e r z o g :  t' önd Fresl, mert megfogjak a gallé­
rodat

I r o : Kényszerznbbony kell a cseheknek! (Elnök
csönget.)

F re s l: Hiábavaló itt már minden.
Végre helyreáll a nyugalom, mire Hartel köz- 

oktatásügyi miniszter megkezdi beszédét.
A közoktatási kormányzatnak — mond a a mi­

niszter — egyik legnehezebb le adata egy uj egyetem 
felállítása, ha a tudomány valóságos hajlékáról és 
teljes értékű képzómtézet leiáliitásáról van szó. Most 
egy sürgősségi índitványnval akariák megoldani a 
legnehezebb kérdések egvikét, egy szlovén, borvát, 
német, sót e g y  olasz egyetem leiá utasát is. A m in isz­
ter nem vába hatná el ezt a le elósséget mert a íel- 
adatot nem lenne képes megoldani és kéri a házat, 
lontolja meg, vájjon a sürgősségi indítvány elfogadá­
sával járó felolósséget pénzügyi tekintetben is magára 
akar a-e válialui. Ktjeenti azonban a im r szter, hogy 
szívesen járu-na hozzá oly keresztülvihető indítvá­
nyokhoz, meivck uz illető nemzetiség kulturális tej- 
lódésének hasznot tehetnek. Bízón vára, amennyire 
telik, támogatni fog az akadémiai pályán minden te­
hetséges szlovén dukot, akit neki ajánlanak. De nyíl­
tan ki kell jelentenie bogv a kitűzött célt nem lehet 
egy nap alatt egy sürgősségi indítván.nyal ciérni.

Zacek kijelenti, hogy a csehek támogatják 
8uslnrsic indítványát mert az teljesen jogosult. O neai 
mond le a reményről, hogv az összes vitás kérdések 
szerencsésen elintézhetek lesznek. Csak nyíltan iértias 
bátorsággal és lojalitással ke l egymással beszélnünk, 
akkor bizonyára el, útnak a helyes eredményhez.
A kormánvnak azonban meg kell tennie kötelességét 
az iskolaügy terén és meg kell tennie az előkészüle­
teket a sürgősségi indítvány érteimében. Ezt azonban 
nem akar a bar 80 év óta elismeri egy brünm cseh 
egyetem szükségét. Tanul uk meg, — úgymond — 
hogv tárgyi kérdéseket tárgyilagosan intézzünk el, 
kicsinyes pártveszekedós nélkü:, akkor főisuolai 
ügyünk és tudományunk a virágzás legmagasabb 
tokára emelkedik (Tetszés.)

Hortia utal arra, hogy az olaszok ötven év óta 
követelik az o asz egyetemet, mellnek felállítására 
minden eióieltétel megvan e törekvésük eben azon­
ban közösen küzdenek a szlávok és a németek. A 
legutóbbi innsbrucki események világosan bebizonyí­
tották egy olasz egyetemnek olasz löldöu való fel­
állításának szükségét, mely egv etemet az e sőség illeti 
meg a többiek fölött. Ezért as olaszok a sürgősség 
ei.en lógnak szavazni.

Fofjanonloi a sürgősség mellett szót és ellenzi 
az oIasz egyetem toláilkását, kü önösen Triesztben, az 
im denia hazájában, mert ez oly küvetkezménx ekre 
vezetne, amihenekről Ausztria már véres tapasztala­
tokat szerzett Lombardiában és Ve enoéoen.

Javorstki és a vezérszónokok leiszóla ása után a 
sürgősséget elvetették.

A legközelebbi ülés hétfőn lesz.

Béoc. december 6.
Mint több lap jelenti, képviselői körökben híre 

jár hogv Ttehan reiob*rathi képviselő mandátumáról 
lemondott. A képviscióház elnökségén azonban eddig 
mt’.tAm tu !• d: - •:ől.

Béos december b.
paeak, Stransky, líramarz Herold és Zacek i jv- 

» ;eh képviselők tegnap délután bizalmas jellegű poli­
tika*. konlerencián voltak Koerber miniszterelnöknél* 
Ez a megbeszélés nem a parlamentre, hanem egyél, 
ügyekre vonatkozott A konlerencta után a képviselők 
külön tanácskozást tartottak.

Béo«, december 6.
Wolf Herraann legközelebb ismét löllép cseh 

tarlománvgyülési képviselőnek. faMnerer, mint a nagy­
néniét párt vezére., már megadta beleegyezését.

Beoe, dooomber 6.
DJgntnóban a tegnapi tarlománvgyülési képvi­

selőválasztáson két olasz jelöltet választottak meg.
In n sb ru ck , december 6.

Ma voltak a kereskedelmi és iparkamarák tar- 
tomúnygyülósi választásai. Probizca kamara-einökö*. 
(nemzeti szabadelvű) újból megválasztották. ‘Innsbruck­
ban és tíozeuben egy-egy szabadelvűt és Rovered > 
bán ©gy nemzeti szabadelvűt újból megválasztottak.

A d é la fr ika i szabadságharc.
P r e to r ia , d ecem b er <j.

Az angolok tegnap megtámadtak húrom boci 
tábort és ez alkalommal kétszáznál több bőért fog­
tak cl és pedig szózat Ermolotol délnyugatra, ki- 
lencvenhármat Nilstroon mellett a westerbergi 
kerületben, ahol Bayer kommandójához tartózó 
tábort támadták meg és tizenkilencet Transvaal 
északnyugati részében, ahol J^ybenbery komman­
dóját fogták el.

Húga. december 0
Jól értesült helyen megerősítik azt a híresz­

telést, hogy béketárgyaláz legközelebb megkezdődik. 
Valószínű, hogy az angol kormány rövid idő 
alatt megteszi a kezdeményező lépést.

L o n d o n  december ü.
Dr. Jtranse volt transvaali fő-államügyész elien 

Ferster ügy’ész meggyilkolására való izgatás miatt 
tegnap kezdték meg a tárgvalást a Bow-Street rend- 
őrbirósá? előtt, de minthogy a tanuk nem vallottak 
lényeges dolgokat, a tárgyalást e hő 12-ikére ha­
lasztották.

F iu m e , december (k
Az itteni kikötőből tegnap :ndult el a Ripyinghan, 

Gangé nevű angol gőzhajó Dél-A inkába 7S0 lóval, 
amelyeket Oroszországban vásároltak.

Berlin december 6.
Egy lipcsei kiadó kőrülbelól száz német oszt­

rák és svájci egvetemi tanárt fölszántott, bogv mond a 
el véleményét a délatrikai háborúról. A megkérdezett 
tanárok kivétel nélkül lángoló szavakkal íeiezik ki 
azon való mogbotráukocasiika*. hogy az angolok a 
boerokat a habomra rá k én v szeri tették és hogy az 
angolok a háborút ily embenelenül lolytat’ák

Czeny Ueideibcrgi tan á rért írja: Az angolok 
re -z lelki ismeretéről tanúskodik az a körülmény is, 
hogv nem engedik meg. nogv a Vöröskereszt nz éhszó 
boer osszon*.ofcnt és gyermekeaet segítse.

Enciberg báró fBécs) Nagpon azomoru, hogy 
az angolok, akik oly híres emberek által, mint Jenner 
és Lister oly sok millió ember életét megmentették, 
most az évszázad fordulóján néhány ember paz péuz- 
vágva miatt egv hősies, szabadságát védelmező, ke­
resztény nép .ériiai, asszonyai és gyermekei ellen 
pusztító nadjáratot folytatnak. Az angolok hadakozásán 
vad népek barbárságára emlékeztét.

Lehman (Berlin): A boerok ellen indított rabló­
hadjárat oly gya ásatos bünteti, am elyre nem  találunk 
elég erős kileiezést.

Löszén (Kömsberg); A római költő szava: Atm 
zacra fámén még sohasem ír ért oly szomorú es un­
dorító illusztrációt mint ebben a háborúban.

J/a^aaz (Boroszló): Az a hadiarai, amelyet az 
angolok a boerok ellen lolvtatnak. beleillik a népván­
dorlás korszakába, do a huszadik században nem 
egyéb szégyenfoltnál.

kehnlts (Bozen): Barbárság* a te neved Angliai
Bollermann (Berlin): Csak azt mondhatom, hogy 

szivemből üdvözlöm a boerokat és győzelmet kívá­
nok nekik.

Hauffen (Prága): Az angolok a knlturnépek élén 
állottak és senki sem merte volna tőlük ezt az állást 
elvitatni — a háború e őtL

IFeider (Insbruck): Hogy az oroszlán nem nagy­
lelkű. már régóta tudjuk, de hogy ily kegyetlen ra­
gadozó állat, csak ebből a háborúból tU'ljuk meg.

fíartner (Insbruck): Az auarkhistaK dicsőség- 
vágyból, vág az emberiségnek javara g ilkolnak te- 
jedoimekt t. 8a ná oui őket Az angolok rab ás vagy bók 
válogatott keeyetlensegLp l meggyilkolnak egy derék 
népet. Megvetően őket.

rnag.it
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H ÍR E K .
B udap est, december 6.

_ BUDAPESTI NAPLÓ. November 30-án uj
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A tró n ö rö k ö s  B é o s b e n . Bécsböl jelentik, hogy 
ferenc Ferdinánd főherceg ma reggel odaérkezett.

— E r z sé b e t  fő h e r c e g n ő  e s k ü v ő je . Bécsiül táv­
iratozzak : A Correspondene Wilhelm megbízható oldal­
ról értesül, hogy Erzsébet Mária főhercegnő esküvője 
Windischgratz Ottó herceggel 1902. január 27-én lesz. 
Január 26-án lesz a főhercegnő ünnepies renonciációja* 
Égte Mária Valéria lőhercegnőnél a Ilolburgban estély 
lesz. Az esketési szertartás a Hoíburg József- 
kápolnáiában megy végbe. Az esküvőn résztvesz 
a menyasszony anyja, Lönyay Stefánia gróíné és 
Gizella bajor hercegnő. A Windiscbgratz-család az 
egybekelés alkalmából emlékérmet készíttet, melynek 
egyik oldalán két zászlót tartó angyal lesz látható, a 
másik oldalán pedig ez a lölirat: Erzsébet Mária fő­
hercegnőnek Windischgratz Oltó herceggel 1902. január 
27-én történt egybekelése emlékére.

— Bál az udvarnál. Mint a Budapesti ludósitó 
Értesül. Budapesten a legközelebbi bál az udvarnál 
február hó 11-én lesz.

— F e jé r v á r y  m in is z te r  u n o k á i. Szegedről jelen­
tik, hogy ott e hó 8-án érdekes hangverseny lesz. A 
hangversenyre leutazik Fejérváry miniszter is, mert 
két bájos unokája, a két Gorliczy-baronesz is játszani 
fog itt a jótékonyság érdekében, melyet a szegedi 
Febér-kereszt szolgál. Azt mondják, mind a kelten 
művészi képességgel vannak megáldva. A miniszter- 
nagyapa megígérte, hogy meghallgatja a két kedves 
unoka szegedi jótékonycélu játékát. Eliz bárő-kisasz- 
szony hegedülni fog, még pedig cigány-kvartettben. 
A makói Pnrcsi cigányprímással és társaival tanult 
össze a baronesz több nótát. Hasonlóképpen érdekes­
nek ígérkezik Margit báró-kisasszony művészi zongora- 
játéka. Egy Beethoven-íéle szonátát fog eljátszani a 
szegedi hallgatóságnak.

— A  k ir á ly  a  m en tő k n e k . A király a XXII. 
állami jótékonycélu sorsjáték tiszta jövedelmének tized- 
részét, Vagyis 15.074 korona SS lillcrta budapesti ön­
kéntes mentőegyesületnek adományozta.

— K ü ld ö tts é g  a  k e r e s k e d e lm i m in is z te r n é l.  
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter ma délután 
két vidéki küldöttséget fogadott, mind a kettőt vasúti 
ügyben. Az egyik Nógrád és Hontmegyének valamint 
Selmeczbánya közönségének nevében tisztelgett és 
a rowMay— helyi érdeki vasat 
érdekében megajánlott állami segély felemelését kérte. 
A küldöttség szónoka Seitovszky János kiemelte e 
vasat fontosságát, mire a miniszter megígérte a ké­
relem teljesítését és azzal a biztató megjegyzéssel 
bocsátotta el a küldöttséget, hogy „a vasutat a tavasz­
u l  építeni fogjuk.*4 Megjegyzendő, hogy az uj helyi­
érdekű vasút hossza 65 kilométer és az építési tőke 
hatodlélmillió koronában állapíttatott meg. A másik 
deputáció a podolin—őrlői vasút kiépítése ügyében ke­
reste löl a minisztert. A küldöttség tagjai voltak a 
szepes- és sárosmegyei képviselők, a poprád völgyi vasút 
igazgatói és Ó-Lubló po’gármestere, vezetőjük Tobiay 
Lajos miniszteri tanácsos kiemelte, hogy ennek a 
közgazdasági és hadászati szempontból fontos össze­
köttetésnek mielőbbi kiépítésére a közős hadügyminiszter 
w *agy súlyt helyez. Fontos szerepe volna o vasútnak 
nemcsak a tömeges kivándorlás megakadályozása 
szempontjából, de kiépítésével az általános hanyatlá­
son és elszegényedésen is segítve volna. E vasútvo­
nal kiépítése á.tal a Gaetoraá^yaí való kereskedelem 
rendkívül emelkednék é9 a Foprádvoigy kibontakozhat- 
nék azon szomorú anyagi helyzetből, mely e völgy- 
nok derék, munkás és hazafias lakosságára immár 
’tgzetessé kezd válni. A mint'j.fer is hangsúlyozta, 

°«y o ly  vidék megmentéséről van szó, mely Ma-
Írország határszélén a magyarságnak védője, óre 

w a hazati6ágnak védbástyája és ezért megígérte, 
a vasút ügyét melegen felkarolja és annak

építtetését a maga részérói is siettetni fogja. 
a < /T v © rö im art.y -ü n n ep ély . A FWrivármeyye Kör 
, sürgői Kör és a Műegyetemi Mérnök DakskŐr 
JJ?í°müküdésével e hó 8-ikáu vasárnap délelőtt Vall 
ffinrt°r-a v®c’*°icai újvárosháza dísztermében Vörös- 
n jj^ ’únnepélyt rendez, amelyen dr. Ferenczy József

gyetemi tauár mond emlékbeszédet, 
törtá y e g ° l fl4oak halála. Hegel Károly német

. etiró, •  nagy német filozófus fia. a müncheni,
081 és berlini tudományos akadémiák tagja, mint

egy erlangeni táviratunk jelenti, ma 88 éves korában 
meghalt Hegel 1813-ban született Nürnbergben. Egy 
évvel fiatalabb öccse, Immánuel német egyházpoli­
tikus, már 1891-ben halt meg.

— Szegén y gyerm ekek. Nyáron nincse­
nek is szegény gyormekek. A napsugaras város, 
a csatangolás, a vidám gyermeki könnyelműség 
megöli a nyomort s a játék elűzi a keserűséget. 
I)e mikor eljő a tél, megfagy a játék s a gyer­
mekek, hiszen szüleik eltartani sem tudják őket, 
elzüllonok. Ki gondoskodik arról a sok szeren- 
csétlon gyermekről, kiket az utcákon látunk dide­
regni, fázni s akik vagy elpusztulnak, vagy pedig 
börtönbe kerülnek. Ezeken akar segíteni a Gyer­
mekvédő-Egyesület, mikor megnyitja azüllésnok in­
duló gyernfekek otthonát. Táplálékot, növelést kap­
nak ott a gyermekek, ez lesz az igazi javitóház, 
amely javít, de nem bélyegez meg. Éppen igy áldá­
sos indítványt fogadott el tegnap a fővárosi jótékony- 
ügyi bizottság ülése. Dr. Verédy Károly tanfel­
ügyelő ajánlotta, hogy a szegény középiskolai 
tanulók számára minden iskolában szervezzenek 
gyermekotthont. Mérhetetlen sok jótékonyság fa­
kad ebből. Hány gyermeknek nincs fütött ott­
hona, ahol nyugodtan tanulhat, mennyi betegsé­
get fojt el csirájábau a középiskolai otthon! Csak 
menjetek el kora reggel az iskolák előtt, nézzétek 
meg, hogy a bezárt kapuk előtt hány diák dide­
reg és fagyoskodik s csak akkor fogjátok meg­
érteni ez intézmény áldását.

— K ü ld ö t t s é g  a  b e lü g y m in is z te r n é l. Széli Kál­
mán miniszterelnöknél mint belügyminternél, Kolozs 
rendezott tanácsú város küldöttsége tisztelgett, mely­
nek Bónis István országgyűlési képviselő vezetése 
alatt tagjai voltak : Rónay Elemér polgármester, dr. 
Halász János községi orvos, Emmerling Rezső főkapi­
tány, Zabulik Lajos tanácsos. Csorna András főjegyző, 
Csortya Tivadar esperes, Nemes Bazil, Szentes István 
és Bemád Forenc képviselőtestületi tagok. A küldött­
ség arra kérte a belügyminisztert, hogy arra az 
esetre, ha a város mostani jellegét elvesztené, főszol­
gabírói székhely legyen. Széli Kálmán szives hajlan­
dóságát nyilvánította a küldöttségnek, amely ezután 
Darányi Ignác földmivelésügyi miniszternél tisztelgett, 
aki szintén megígérte támogatását.

— S z i lá g y i  emléke a  T átráb an . A  Magyaror­
szági Kárpátegyesület még a nyáron elhatározta, hogy 
Szilágyi Dezsőnek, a Tátra vidék nagy barátjának és 
rendes látogatójának, emléket állít. A megindult gyűj­
tés már eddig szép összeget eredményezett. Az ada­
kozók közt vannak a kormány tagjai mind, \dpponyi 
Albert, Graenzenstein Béla, gróf Tisza István, Weisz 
Berthold, Keczer Miklós, Horánszky Nándor, Vészi 
József, Szentiványi Árpád. Siwyer Zsigmond, Hódossy 
Imre, azonkívül a képviselőháznak még nagyon sok 
tagja, a társadalmi élet kitűnőségei, akiknek nemes 
példáján felbuzdulva, a müveit magyar közönség ál­
dozatkészsége bizonyára hamar megvalósításhoz se­
gíti a kegyeletes tervet.

— É r te s í té s .  Gróf Andrássy Dénes ur a kővet­
kező nyilatkozat közzétételére kéri lapunkat:

Köztudomásra hozom ezennel azt, hogy Ho- 
dinka Mihály Kraszna-Horka-Váralján székelő volt 
főügyészemet eddigi állásától mai napon végleg 
felmentettem s őt nyugdíjba helvezve, tőle meg­
hatalmazásomat visszavontam. Tudatom egyúttal 
mindazokkal, akiket illet vagy érdekelhet, hogy 
egyidejűleg összes uradalmaim teljhatalmú igazga­
tójává és jogügyeim kizárólagos képviseletére tő- 
ügyészemmé Sulyorszky István volt nagymihá'yi, 
ezután kraszna-horka-váraljai ügyvédet kinevez­
tem s részére szabályszerű megbízásomat is kéz­
besítettem.

Kelt Kriszna-Horka-Váraíjdn, 1901. novem­
ber 26-ón.

Gróf Andrássy Dénes.
— Üdvös mozgalom. MáramaroasziyefrŐl jelen­

tik: báró Roszner Ervin lőispán kezdeményezésére 
mozgalom indu t meg városunkban az újévi üdvöz­
lések megváltására. A befolyó összegen három hónapon 
ál kenyeret és t^jet fognak kiosztani a szegényeknek; 
e jótéteményben szegény iskolásgj’ermekek is része­
sülnek. A kiosztást, amelynek céljaira a Szőllőssy- 
féle fürdőépület több helyisége áll rendelkezésre, már 
a napokban megkezdik. A hölgybizottság élén a 
lőispán neje, született Forgách Klotild grólnő áll. 
A jótékony célra adományokat Lator Sáudor ország- 
gyűlési képviselő fogad el.

— P á r b a je lle o e s  l ig a .  Bécsi lapok jelentése 
szerint sok ausztriai előkelőség, köztük az arisztok­
rácia, a hivatalnoki kar, a Roicbsrath stb. tagjai pár­
bajellenes ligát alakítottak, amelynek célja a párbaj­
mánia ellen küzdeni. Holnap 300 aláírással lelhivást 
bocsátanak ki, melyben törvényhozási intézkedéseket kö­
vetelnek a becsület védelmére és becsiiletbitóságok és 
választott bíróságok szervezését ajánlják-

— Ureohia m eghalt. Bukarestből jelenti 
egy távirat, hogy Urechia szenátor ma hatvanhét 
óves korában hirtelen m eghalt Az elhunyt poli­
tikust hazájában nagy tisztelet vette körül, bár 
nem tartozott a román államférfiak kiválóságai 
közé. Mint történetíró sem vetekedhetett a kül­
föld nagy tudósaival és mégis ismerték ne­
vét egész Európában, főképpen nálunk, mert el­
ferdített tanai keltotték életre a bukaresti román 
ligát, mely hazánk romjain akarta megalapítani 
Románia nagyságát. A bukaresti csőcselék ma­
gyarellenes tüntetéseiben Urechia maga sohasem 
vett részt, de nőm szűnt meg izgatni a magyar 
áilam integritása ellen a kathedrán, a parlament­
ben s az interparlamentáris konferenciákon, ahol 
ugyancsak kemény dolguk akadt a magyar tör­
vényhozóknak, hogy a különben tiszteletet keltő 
öreg politikusnak ferde okoskodásait megdönt- 
sék. Minden ilyen konferencián csúfos vere­
séget szenvedett, de azért csaknem a leg­
utóbbi időkig állhatatosan küzdött azért, hogy 
Magyarországot a külföld előtt befeketítse. 
Egy időben kultuszminiszter is volt, de mióta 
Károly király felismerte a monarkhiánkkal való 
barátság értékét, Urechia kénytelen volt távol­
maradni az aktív politikai szerepléstől. A szená­
tusnak évek óta alelnöke volt, de az elnöki mél­
tóságot még Sturdza idejében sem tudták neki 
barátai megszerezni, oly erősen kompromittálva 
volt irriden tiszti kus szereplése folytán. Rövid 
életrajzát a következőkben adjuk.

Urechia Vazul, 1834-ben Peatra moldvai város­
ban született Egyetemi, bölcsészeti és jogi tanul­
mányait a párisi és madridi egyetemeken végezte. 
Visszatérve hazájába a jászvásári akadémián a román 
nyelv és irodalom tanszékét bízták reá; 1864-ben a 
közoktatásügvi minisztériumba hívták s itt igazgató­
tanácsossá nevezték ki. 1865-ben ez állással kapcso­
latosan a bukaresti felső iskolán ugyancsak a román 
nyelv és irodalom történetét adta elő. Munkái között 
legösmertebb román irodalomtörténete s a Cos ti u 
Mironról szóló müve. Mint képviselő s később 
mint miniszster gyújtó és irredentisztikus szónok­
lataival tett nagy hatást a románságra. O ala­
pította meg a makeJo-román egyesületet a makedóniai 
románok íölsegitésére. Midőn a hírhedt liga 1891-beu 
megalakult, 6 lett az elnöke. Majd lemondván, tiszte­
letbeli elnöke lett. Ellenzéki korában fu minans beszé­
deket mondott a szenátusban a magyarok ellen, mint 
akik a magyarországi románokat elnyomják.

A román szenátusban az elnök megemléke­
zett Urechia elhunytéról, mire a szenátus a gyász 
jeléül elnapolta üléseit.

— A  t é l i  h ajőraj F ia m é b a n . Mint levelezőnk 
táviratozza, a téli haióraj ma délelőtt megérkezett 
Fiúméba. A Monarch, Wien, Budapest, Magnet Plánét 
és Panther hadigőzösök a tengerészeti akadémia ki­
kötőjével szemben a nyílt tengeren vetettek horgonyt 
A kilenc torpedónaszád a belső kikötőben a Szapáry- 
Rivánál kötött ki. A flotta legénysége 1726 főből áll. 
Ripper ellentengernagy, a hajóraj parancsnoka látoga­
tást tett gróf Szapáry László kormányzónál, aki a 
tisztikart ebédre hívta meg. Á flotta a dalmát partok­
nál végzett gyakorlatot és hétlón visszatér Pólába.

— M erénylet ssm irnai alkonzulunk ellen. 
Csak most jött híre egy merényletnek, amelyet 
Szmirnában követtek el odavaló alkonzulunk, 
Haller von Hallenburg ellen. Az alkonzul novem­
ber 29-én esto nyolckor gyanútlanul sétálgatott 
az utcán, midőn a török dohánv-egyedáruság 
egyik alkalmazottja orozva merényletet követett el s 
revolverlövéssel nyakán megsebesítette. Az alkonzult 
rögtön lakására vitték, ahol az orvosok konsta­
tálták, hogy a seb nem halálos, de gondos ápolást 
igényel. Á z  osztrák-magyar konzul a török ható­
ságoknál rögtön jelentést tett és szigorú megtor­
lást követelt A vizsgálat folyamán a merénylő, 
akit rögtön lo is tartóztattak, azzal védekezett, 
hogy az alkonzult dohánycsempesznek nézte.

— A  k iv á n d o r lá s . Sátoralja-Ujhelyr6\ Írják: Az 
Amerikába való kivándorlás nemcsak Felső-Zemplén 
tót vidékén, hanem a tősgyökeres bortermő Hegyalja 
némely vidékén is kezd nagy mérveket ölteni. Mád­
ról és a szomszéd helységekből, hol mindig munkás­
hiány van és ahol minden munkásember állandó 
munkára tehet szert, fiatal, erős munkabíró egyének 
kivándorolnak. Tegnapelőtt is 18 zempléni kivándorlót 
tartóztatott le az oderbergi csendőrség, mert az ille­
tők útlevél nélkül indultak Amerikába.

— Ö n g y ilk o s  J o g h a llg a tó  Klein Fülöp 20 éves 
joghallgató ma szüleinek a Kígyó-utca 2-ik szám alatt 
lévő lakásán lőbe lőtte magát és azonnal meghalt. 
Tettének okát nem tudják. Holttestét bevitték a tör­
vényszéki orvostani intézetbe.

— H ázasság . Gyalui Rosenberger Vilmát Gyalu- 
ról eljegyezte Farkas Imre nagyiparos SzáezrégenbőL
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— Kirakatok. December a kirakatok hó­
napja. Mikor este kigyulnak a villámos ivlámpák, 
a belváros hatalmas házai között megindul a ván­
dorlás s az ünnepekre készülődő emberiség sorra 
veszi minden bolt kirakatát, hogy előre is ki­
választhassa a kedves meglepetést. Tudják ezt a 
kereskedők és némely kirakat íényesebb és ragyo­
góbb is, mint maga az üzlet. De hát a mai talmi 
világban külsőség kell a népnek s ha nincs feje­
delmi kirakat, semmit 6om ér a bolt. De a kira­
katok között is van különbség. Az egyi­
ket, a szegényebbeknek valót, arról lehet meg- 
ösmorni, hogy a kiállított árakhoz rögtön mellé­
kelve van a „szabott ár“ is, amelyből odabenn 
alig 50 percentet engednek, a másik, a rideg, 
büszke utcai rnuzeum, ahol csak a finom holmik 
sokasága csábit és árakról az utcán át szó sem 
lehot. Egy egész város piperéjét rejti magában 
egy-egy kirakatsor. Csillogó-villogó ékszerek, nehéz 
selyemruhák, apró dísztárgyak, — s minden, amit 
csak rejt a nagy szultán birodalma, ott hivalko­
dik a kirakatokban s a járókelőknek bizony 
nehéz a választás. Gondolkozva, fontoskodva 
járják keresztül-kasul az utcákat s hamleti 
töprengés közben kérdezik önmaguktól: — Venni, 
vagy nem venni ! . . . Ezt, vagy azt . . . 
Zsurokon, összejöveteleken az asszonyok titok­
ban megbeszélik, hogy mit vegyenek s a lá­
nyok egy sarokban suttogva határozzák el, hogy 
micsoda ,.íess“ dolgot vegyenek A’e/.ó A fiatal­
emberek pedig beszélgetés közben egész ártatlan 
arccal kérdezik:

— Nagysád, mi a kedvenc színe?
Ezer csellel, turfanggal tudják ki az elrejtett 

kívánságokat s karácsony napján a kisasszony 
kezét összecsapva ujongja:

— Istenem! Mintha kitalálta volnál
Eme nagy következményeknek az előzménye 

pedig a sok karácsonyi kirakat, mely mindenki­
nek rejt valami szépet, kellemest, csak éppen 
azoknak nem, akik kopott ruhában, üres zsebbel, 
elhagyottan nézik a mások készülődését.

—  A x e lra b o lt  h lttó r itö n ö . Úgy látszik, hogy 
a miss &fe»eről tér, esztett szomorú hírek nem feleinek 
meg a valóságnak. Néhány nap rnu.va három hónapja 
lesz immár, hogy a hittéritónő és kísérője fogságba 
került. Alig volt még rá eset a Balkánon, hogy ellajta 
tárgyalások ily sokáig húzódjanak, s épp ezért Szó­
fiában azt hiszik, hogy a rablók inkább váltságdíj 
nélkül szabadon bocsátották volna áldozataikat, sem­
hogy megöljék őket. Dickinson szófiai amerikai lő- 
konzuinak 309.090 Irauk á!l váltságdíj gyanánt ren­
delkezésére ; a bostoni misszió-intézet a váltságdíj 
fizetéséit kénytelen volt elvi okokból megtagadni s a 
lolyóvá tett összeg legnagyobb része csupán a misz- 
szionáriusnő rokonai és barátai körében eszközölt 
magángyüjtésnek köszönhető. A hittéritőnőnek na­
gyon szorult viszonyok között élő anyja 600 dollárt, 
a sógora pedig 10.000 dollárt irt alá.

— Segítség a szegényeknek. A szegénv gyer­
mekek te esbolta javára Bíró Samu soproni tanító 
beküldte jószívű tauitvánvai adományait, összesen 4 
koroua 8 fillért Az összeghez a következők adakoz­
tak: tioflher Ferenc 2 korona. Fábián I’ál 1 korona, 
Erausz E 20 fillér Horváth Jóska 28 fillér, Dux Béla 
40 fillér, Bíró tanító 80 fidér. — Fóliák Manóné (Buda­
pest 6 koronát küldött a tejesbolt javára. — Székely 
Jenőné Nagy-Kőrö&ról nemes szívre valló levél kísé­
retében 6 koronát küldött a tejesbolt javára. — Az 
adomány okat rendeltetési helyükre juttatjuk.

— Őrnagyból Joghallgató. Carriire lrancia őr­
nagy nevét minden újságolvasó ember ösmeri azok­
ból az időkből, amidőn a Dreylus-pör izgalomban 
tartotta az egész világot. Camere a rennesi pörben a 
vádló szerepét vitte. Fost elérte a nyugdíjazáshoz 
megkivántató törvényes kort, bucsut mondott a katonai 
pályának és beiratkozott a párisi egyetem jogi fakul­
tására. A volt őrnagy tanulmányai befejezése után 
ügyvédi irodát lóg  nyitni.

— H a lá lo z á s . Storch Ernő nyugalmazott magyar 
királyi á lamvasuti lelügvelő ma rövid betegség után, 
életének 08-ik évében meghalt. Neje és nevelt leánya 
gyászolja.

— E lism e r é s  az A d rián ak . S2abó István or­
szággyűlési képviselő felkért bennünket a következő 
sorok közzétételére :

A képviselőház mai ülésén szó volt a kiván­
dorlás kérdéséről is és a miniszterelnök ur többek 
közt hangsúlyozta azt, hogy a kivándorlás kérdésé­
nek megoldásában nagy szerepet játszik az, hogy a 
szegény megcsalatott népnek ehetővé tétessék a ha­
zajövetel. Ezelőtt egy évvel én indítottam mozgalmat 
arra nézve, hogy az Amerikába vándorol népnek, 
ha tapasztalta, hogy az ügynökök részéről rut csa­
lásnak esett áldozatul akkor, midőn hitt a lénves 
Ígéreteknek, mód nyujtassék am , hogy visszatér­
hessen hazájába. A megindított mozgalom sikerre is 
vezetett amennyiben Kos?nberg Gyű.a volt ország­
gyűlési képviselő kieszközölte hogy az Adria tenger­
hajózási vállalat teljesen ingyen hazaszállította azokat, 
akik vissza akartak térni hazájukba. Ez utón mon­
dok tehát köszönetét úgy Dosenbery Gyulának, mint 
az Adridnak azon számos szerencsétlen nevében, 
akiknek n g y  lehetővé tétetett, hogy megcsalódva 
ugyan, de tel esen kijózauodva visszatérhettek hazá­
jukba. Stáb 6 István országgyűlési képviselő.

__ M e g v a d u lt  e x p re a szv o n a t. Majna-Fránkfúrt-
ból jelentik, hogy a mai keleti cxprcsszvouat, amely­
nek reggel 3 óra 35 perckor kellett vo na odaérkeznie 
máslólórai késéssel érkezett és teljes erővel keresztül­
robogott a vasúti gyaloghíd korlátján, ledöntötte a 
tömör kőfalat cs betört a másodosztályú váróterembe. A 
vonat mozdonyból, szerkocsiból, egy podgvászkocsi- 
ból és öt személykocsiból állott. A gözmozdony és a 
szerkocsi a váróterem kellő közepén áll, a podgyász­
kocsi pedig a gyaloghidon. A kővetkező személy- 
kocsi kisiklott, a többi a vágányon maradt, úgy, 
hogy mindiárt el lehetett indítani. A vonaton hat­
nyolc utas volt, akiknek azonban semmi bajuk sem 
történt. A pályaudvaron is alig voltak emberek. A 
váróteremben csak két utas volt, akik még idejekorán 
elmenekültek, úgy, hogy a bedőlt kő al nem tett kárt 
bennök. A romok eltakarítása valószínűleg egész nap 
.og tartani. A baleset oka valószínűleg az volt, hogy 
a lék nem működött. Az anyagi kár nagy. A pálya­
udvarhoz vivő utakat rendőrség és katonaság tartja 
elzárva.

— Haladás. A legújabb idők Magyarországon 
minden tekintetben haladást jelentenek s természete­
sen nem haladhattak el tehát nyom nélkül az általá­
nos Ízlés fölött amely l.yel a nemzet a szobrot és képet 
értelmezi. Az á’.alaku'ás e téren meglepő. Ugyanaz a 
közönség, amely csak két évtizeddel ezelőtt lakása 
löldiszitésében megelégedett a legprimitívebb szin- 
nyomatokkal, a vásári munkával, ma már jgazáu 
művészi becsű képét keres ki ahhoz, hogy az otthona 
dekorációja legyen. Nem a piaci árut vásároljuk 
többé, hanem amit művész alkotott, müvészkezek 
reprodukáltak s amelyeket olyan vállalkozás juttat 
el a nagyközönség közé, amely az általános 
leifogás lejlesztését és a magasabb művészi igé­
nyek kielégítését tűzte ki . eladatául. Ez a válla­
lat a Könyves Kálmán Mükiadó-Társo/ig, amely 
amellett hogy nagy tevékenységet le t ki az irodalmi 
termékek terjesztése terén, valóságos in .<■ z.ióra válla - 
kozott annak a ieladatnak a szolgalatul n , hogy min­
denki a maga ízlésének megiele.ö műremekekkel dí­
szíthesse otthonát A ..Könyves Kálmán*4 magyar k - 
pet, dombormüvet, mag ar művész áital niegra zolt, 
magyar müiparos készítette keretben terjeszt s persze 
oly módon, hogy hozzálérhessen az intelligenciának 
az a túlnyomó része is. amely nem nélkülözhet egy­
szerre még húsz-harminc lorintot se. Havonként két- 
három forintnyi kiadást azonban mégse érez. Ez 
a kiadótársaság, mely mindig lelkes terjesztője volt a 
hazai irodalom je.es termékeinek. 1 gu abban festőművé­
szeink remekeiből bocsát piacra különösen sikerült 
művészi reprodukciókat. A Könyves Kálmán M.yvar 
Mükiadó-Tarsaság illusztrált katalógusban adta ki azok­
nak a képeknek és dombormű veknek a jegyzékét 
amelyeknek reprodukciói a vállalat révén szerezhetők 
meg. A képek között csak néhány van idegen, a 
többi mind magyar művész munkája. A füzet már 
azért is érdekes, mert magyar kiadó magvar nyelven 
ilyet inég nem adott ki. Ez as első, és tartalmassága, 
gyönyörű, művészies kiállítása arról tanúskodik, hogy 
a társaság máris sikeresen versenyez a küllőiül mű- 
kiadó vállalkozásokkal. Az illusztrált katalógust a 
vállalat (Budapest, Vili.. Kerepesi-nt 17.) kívánatra 
minden mübarátnak szívesen megküldi d talanul.

— A lüz5. A mai postával az alább következő 
írást kaptuk. A rövid közlemény érdeke®, soraiban 
leleményesség és ötlet nyilvánul. Érdemes arra hogy 
mások is olvassák. így szól a levél:

Olvastam a Budapesti Napid mai számában A 
fiiző cím alatt megjelent cikket Mint asszony és anya 
bátorkodom ebből az alkalomból a lüző- és párbaj- 
kérdéshez hozzászólani.

Szerény véleményem szerint egy mód van a 
fűző kivégzésére: hozzák divatba a lüzönélküli vi *?- 
letet — és teremtsenek ehhez illő ruházatot Minden­
ben uralkodik a szecesszió — legyen szecesszió a 
ruházatban is.

A divat a legnagyobb hatalom ezen a téren — 
ő tegye meg az első lépést a fűző ellen — es az ő 
parancsa döntő lesz.

A divatunk mindenki aláveti magát — paran­
csoljon hát a divat — és a büntetés felesleges lesz.

A párbajkérdés legegyszerűbb megoldása az 
amerikai párbaj volna. De ú g y  például, hogy a vesz­
tes köteles lenne egy előzőleg megállapítandó össze­
get a szegények szamára lefizetni. Ilyenké; pen meg­
maradnánk a párbaj alapeszméjénél, mi ly minden 
lérti szivébe mélyebben van bevésve, semhogy olyan 
könnyen tuladna rajta.

Aki pedig mégis fegyveres elégtételt keresne 
azt persze már büntetni kellene, még pedig nem 
államíogházra, hanem példán', arra ítélni, iiopv egy 
bizonyos ideig a köztisztasági munkálatokban részt 
vegyen, utcát seperjen, locsoljon, havat lapátoljon. 
Biztosra veszem, hogy kevesebb lesz a párbaj akkor, 
mint ma. amikor az emberei az állam fogházat való­
sággal kitüntetésnek tart ák.

Ideje volna mar, hogy elérkezzék a párbaj 
nélküli uj kor, hogy a szülők akik n a iv  áldozatok 
után minden reményüket és boldogságukat fiaikba 
vetik, no ébredjenek oly gyakran arra. hogy leg­
drágább kincsük, gyermekük, párbajnak esett áldo­
zatul 1 Lamora.

— A  sz é k e s fe h é r v á r ia k  k ív á n s á g a . Stékcsfehér- 
vár város nagyobb küldöttsége tiszte gett Fiáik Pál 
.óispán vezetésével Lukács László és lleyeuás Sándor 
minisztereknél. Lukács pénzügyminisztertől egy uj 

énzügyigazgatósági palota építését kérték, a kere - 
edclmi immszternez pedig egy uj posta-, és líyirdi- 

éplilot végett lordult a deputáoió. Mind a két inin-z- 
ter megígérte, hogy a költségvetés keretén be.ül a
város óhajtását teljesíteni lógja.

— A  so p ro n i b a n k b u k á s. Sopronból táviratoz­
zak. hogy dr. Hartl Sándor belügyminiszteri titkár és 
Gunda Zoltán számtanácsos, akiket a bankbukás kö­
vetkeztében küldött a belügyminiszter Sopronba, hogy 
a város és megye pénzkezelését és számvitelét meg­
vizsgálják, munkájukat ma músféihavi tevékenység 
után befejezték és visszatértek,Budapestre. Eljárásuk 
eredményéről terjedelmes jegyzőkönyvet vettek tel, 
melynek egy példányát a belügyminiszter elé terjesztik.

— Szegény gyermekek felruházása. A Fővá­
rosi Szegény G.verinekkert-Egylet Akácia-utca 32-ik 
szám alatti intézetében december 8-ikán délelőtt 11 
órakor ielrubázási ünnepet rendez. Az egyesület 300 
gyermek védence kap uj téli ruházatot. Az ünnep 
sorrendje: Dr. Grósz Sándor elnöki megnyitója. Ün­
nepi beszéd. Alkalmi költemény, irta Palágv i Lajos, 
előadja Török Irma, a Nemzeti Színház tagja. Wlassics 
Gyula vailás- és közoktatásügyi miniszter és közé e- 
tünk számos kitűnősége helyezte kilátásba megjelené­
sét a szép ünnepen.

— Száznegyven ember halála. A londoni Daily 
Expressziek jelentik Sanghaibói, hogy tegnapelőtt egy 
nagy naszád, amely zarándokokat vitt Goába, a part­
tól 400 yardnvira elsülyedt és 140 ember vizbefult,

— C sa lá s  e g y  s z ín é s z n ő  n e v é v e l .  Kápolnai Irén. 
a Népszínház fiatal tagja ma panaszt tett a rendőrség 
eiőtt. Valami szélhámos az ő nevére névjegyeket csi­
náltatott s illatos, rózsaszínű borítékba téve hordárral 
elküldte előkelő urakhoz. A névjegyre csak néhány 
sor van Írva, amelyben a művésznő anvagi zavarára 
való hivatkozással 30 koronát kér kölcsön az illető­
től. Kápolnai Irén értesült a szédelgésről s a rendőr­
ségen azonnal fel elöntést tett uz ismeretlen csaló 
ellen. Egyúttal kéri a közönséget, hogy ha valaki 
ilyen név,egygyei alkalmatlankodik, a.l a át azonnal 
egy közeli rendőrnek. A névjegy hosszúkás aiaku, 
kerek széliéi. A név : Kápolnái Írón egyenes petit be­
tűkkel van szedve. Ezt a névjegyet a csaló egyene­
sen a szélhámoskodásra csináltatta, mert ilyen alakú 
névjegye sohasem volt Kápolnai Irénnek.

— Vftoutl baleset. A Debreczennel szomszédos 
Kala községben délután 5 érakor a Ladánv le’ől jövő 
szemé iy vonat nekirohant az ott veszteglő tehervonat- 
nak. Négy kocsi darabokra zúzódott. Emberéletben nem 
esett kár.

— É le tu n ta k . Dózsa Mihály kovács’egény t .-  
nap este a Ba za-utca 47-ik számú ház második c.: •*« 
letérői az udvarra ugrott s azonnal meghal. Az ön­
gyilkosságot gyógyíthatni :au betegsége miatt követte

Erzsi 24 éves pincérleány Néj szinbáz-uica 30. sz. a 
a alt levő lakfisán marólúgot ivott. — A Zöidkoszo: - 
szállodában az éjszaka egy rendőri felügyelet diáit 
álló irány mérget ivott. A mentők eszméletlen 
pótban találták s igy kiléte nem volt megállapít: ' . 
Mindkét életuntat a Rókusba szállították. — Bóka 
nos 34 éves kazánfűtő ma este Rákospalotán, a  Rákos- 
utca 4G-ik szám alatt lévő lakásán revolverrel a szá­
ja i a lőtt. A minap valami verekedésben volt része s 
attól télt, hogy emiatt a bíróság e é kerül. E iveszé­
lyez .állapot' an vitték be a gró: Károiyi-kórházba, 
ahol flr. Fürit s lőorvus kórházi igazgató rögtön ope­
ráéit t végzett rajta s igy megmentette az életét. — 
Ma este lél nyolc tájban a Margit-hidról egy ismeret­
len ember a Dunába ugrott és elmerült a hullámuk­
ban. A hídon hagyta botját, kalap át és fciöJt-5 • 
amelyben tiz darab névjegyet találtak Honi Alajos 
névre. A rendőrség még nem derítette ki, hogy ki 
volt az öngyilkos,

— Rendőri hírek. Báthory János közrondőr a 
nyugoti pályaudvaron le akarta tartóztatni Foris István 
c ivargót, aki kést rántott elő és rátámadt n rendőrre. 
Hosszas dulakodás után sikerült csak a dühöngő csa­
vargót letartóztatni akit azután bevitték a íókapitan - 
ságra. — Ma d/lben az Andrássy-ut 86. számú ház­
ban pincetiiz volt. ahol szalma égett el. A VI. kerü­
leti tüzérség oltotta el a tüzet. — Miller Ferenc kő­
műves ina délben a Hungária-ut 519. számú házban 
verekedett. Rendőrt hívtak, aki lo akarta csendesíteni 
a garázda embert, de ez a rendőrre is rátámadU A 
rendőr erro kardot rántott és levágta Müiler jobb 
üléU MiMlcrt a Bontók a R ékub i vitték* --- 

riadalmat keltett ma délben az István- és Aréna-ut 
sarkán egy részeg ember Hack György napszámos 
alaposan berúgva revolvert rántott elő és a járóke­
lők re lövöldözött. Arra lovagolt egy tüzér lóhadnagy 
: i akire szintén rálött a részeg ember* Erre a lóhad­
nagy kardot rántott és végig vágott a részeg fején. 
A mentők kötözték be a sebesültet és a Rókusba 
szállították.

— Fővárosi Orfeum. Évek óta nem keltett 
programra Budapesten akkora föltünést mint a /*’• 
árost Orfeum decemberi programraja. Milla Barry, a 

pikáns operetténe:u*snő, aki e g y  Judic-cci vagy Ivetté 
z fii un előodá ival elra­

gadja a h állt .tt.ősá got. Az orfeum Tarka Színpadának. 
Ar t i'jnnh el ciraii darabja mindig nagy derültséget 
k e lté s .4; angyalvadászok oimü kiállitásoa balét 14 
képben a kiállítás és kosztüm pompájával elkápráz­
tat. A ballet eusembleja körű belül 80 fiatal és csupa 
szép lány. úgy, hogy a programmnak egyedül ez az 
egv száma is érdemes a megtekintésre. A programra 
többi része egész sereg elsőrangú erő és mutatvá­
nyok; amelyek Budapesten most először léthatók.

ír)  A Zcltán-féle csukamájolaj iz és szagtalan
s  tánereje igen nagy. Ara 2 korona. Zoltán gyócy- 
laiáoan, Budapest, rzabmlság-tór.

(x) fitrellsky c f^z tri s ki.ályi udvari lény- 
kénész; Dorottya-utca 9. Budapest. Az egyetlen •lsó*
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—ndü fényirda, mely a földszinten van. A közelgő kard- 
ünnepekre ajánlja aquarell-, olaj-, valamint össze­

látott csoport-képeit, pillanatnyi gyermekiölváteleket 
ós legújabb Van-byk /ényképeit (hölgyöknek különösen 
előnyösek). Újdonságok: metallin- és email-képek. Fel­
vételek rossz időjárásnál is 9—4-ig, Temperált öltöző­
szobák.

(z) K írjttn k  m in d e n ü tt  F. M. K. E. vagy 
£. K. E. gyújtót

(x) Eredeti mikulások Kertész Tódornál.

(z) Elegine, divatos szalonruhák készülnek 
Tereczky és Lilienlerg lérflszabő-oégnél Budapest, 
Városbáz-utca 12.

A Szüllő—Vázsonyi-affér.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

B u d a p e s t , december 6.

A SzüllS Géza és Vázsonyi Vilmos közötti 
afférben ma a lovagias formák befejeződtek a két 
fél között, do az ügy maga izgatónn fejlődik to­
vább. A formális befojozés, amint előre megmond­
tuk, nem lett párbaj, hanem egyrészt Vázstmyiaak 
és megbízottjainak, másrészt a kihívó félnek és 
megbízottjainak külön-külön nyilatkozatai. F óísoíii/í 
kijelentette, hogy sérteni nem akart, da különben 
elvből sem ad fegyveres elégtételt. Ezt a kijelen­
tését megbúu-tjai. Ressenyey Ferenc és Rózsa Vil­
mos közölték Szüllő segédeivel, Kubinyi Gézával és 
gróf Wilczek Frigyessel, akik ezzel nem elégedtek 
meg, mire Vázsonyi megbízottjai felük egylevelétad- 
tákát. Erre a kihivó tél segédei hosszú jegyzőköny- 
vetvettek föl, amelyben felük részéről befejezettnek 
nyilvánítják az ügyet, de a jegyzőkönyvbe Kubinyi 
Gézának egy olyan nyilatkozatát is felvették, 
amely Vázsonyira nézve sértő.

Yázsonyinak és megbízottjainak levelei a 
következők:

Vázsonyi Vilmos orsz. képviselő urnák
Budapest.

Tisztelt Barátunk!
Megbízásod értelmében mai napon, d. e. 11 

érakor megjelentünk Kubinyi Géza országgyűlési 
képviselő ur Sip-ntca 3 sz. alatti lakásán hogy 
olt Szüiiő Géza képviselő ur adat tőled kért elég­
tétel ügvébeu nevezettnek megbízottai: jelesül 
Kubinyi Géza és grót Wilczek Frigyes képviselő 
urakkal üzenetedet közöljük.

Nevezettek előtt nevedben kijelentettük, hogy 
a képviselőház t. é. december 4-diki ülésén Szüllő 
Géza ur közbeszólására adott válaszoddal őt sem 
egvéni, sem képviselői minősége, vagy becsületé­
ben sérteni nem volt szándékod, hanem az ő 
közbeszólása lolytán egy oly tényállásáról tettél 
említést, mely a lapokban megjelent és cáiclat 
nélkül maradt.

Minthogy Szüllő Géza ur megbízottjai a fenti 
kijelentéssel be nem érték, hanem vagy teljes 
bocsánatkérést, vagy legyvcrcs elégtételt követel­
tek. mi megbízásodhoz képest átadtuk nekik alábbi
leveledet

Budapest, 1901. december 6-án.
Baráti üdvözlettel:

Bessenyei l'ereno,
Dr. Rizsa Vilmos.

Gról tl’iic.-fk Frigyes és Kulinyi Géza uraknak 
Budapest.

Önök lovagias elégtételt kérlek tőlem Szüllő 
Géza képviselő ur novében. Hogy tiszteletlen ne 
legyek, megneveztem megbizottaimat, bár én lova­
glás becsületet nem ismerek. Beérem azzal a 
polgári becsülettel, moly elég jő az ország dolgozó 
millióinak.

Sajnálattal hallom, hogy Szüllő Géza ur az ő 
közbeszőlására adott válaszomat sértőnek találja.

Sérteni nem akartam őt, csak (rélálkoztam 
°b'an tényállások alapján, melyek lapokban lát­
tak napvilágot és cálo at nélkül maradtak. Ezt 
önként jelentem ki. Fegyveres elégtételt nem 
adok, nem ismerek eh A párbaj ellen számos 
cikkben, nyilvános beszédben foglaltam állást, a 
párbajellenes mozgalom egyik kezdeményezője 
voltam. Nem tagadom meg önmagamat és nem 
akarom megtagadni elveimet.

Mint demokrata nemcsak a voksokat fogadom 
e. polgártársaimtól, hanem tneg is hajlom a pol­
gári becsület előtt.

Tisztelettel 
Vázsonyi Vilmos.

föl ele^ a készletei már a délelőtt
fámán ismeretesek lettek és széltében-hosszá-

ban élénk megbeszélés tárgya lettek. A képviselő­
ház folyosóján jóformán egyébről sem volt szó. 
Hangos, néhol izgatott csoportok tárgyalták a 
dolgot s a legkülönfélébb vélemények merültek 
föl. Abban teljesen egyezők voltak a nézetek, 
hogy Vázsonyi nőm követett el becsületsértést 
és arra nézve sem volt eltérés, hogy magatar­
tása föltétlenül következetes. Voltak olyanok, 
akik egyenesen a parlamenti szólásszabadság 
ellen intézett merényletnek minősítették a kihí­
vást, amely egy semmikép sem sértő, legfeljebb 
élos riposztból, lovagins ügyet akart csinálni. 
Természetes, hogy voltak szószólói a párbajozó 
lovagiasságnak is.

Délután és este a politikai pártkörökben is 
erről folyt a beszélgetés és pedig fokozott élénk­
séggel, mert ekkor már ismeretesek lettek az ügy 
további fejleményoi is. Az történt ugyanis, 
hogy dr. Rózsa Vilmos fővárosi ügyvéd, aki 
mint Vázsonyi megbízottja szerepelt, fölkérto Veszi 
József országgyűlési képviselőt és Baracs Marcell 
ügyvédet, hogy nevében fegyveres elégtételt kér­
jenek Kubinyi Géza országgyűlési képviselőtől, 
Sziillőaoí ogyik segédjétől, azért a szokatlan el­
járásért, hogy a lovagias ügy tárgyalása közben 
Vázsonyi Vilmosról sértőleg nyilatkozott.

És elterjedt a híre annak a közös akciónak 
is, amelyot a fővárosi demokrata-körök indítottak, 
hogy megvédjék vezérüknek elvi álláspontját a 
társadalmi presszióval szembon. Este együttes ér­
tekezletet tartottak a körök vozotő emberei és 
lelkesen foglaltak állást Vázsonyi mellett. Fővá- 
rosszerte nagy utcai demonstrációról is beszéltek, 
de mir.dösszo az történt, hogy a terézvárosi kül­
telki választópolgárok közt az a riasztó hir tá­
madt, hogy Vázsonyit inzultálni szándékoznak, 
mire egy néhányszáz főből állé tömeg verődött 
össze és a belső részek felé indult, hogy tüntes­
sen Vázsonyi mellett. A demokrata-kör tagjai 
közül néhányan hirét vették a készülő tüntetés­
nek és kisiettek a felizgatott polgárok közé s 
visszatartották szándékuktól.

A politikai és társaskörök hangulatát most 
már meglehetősen izgatja az eset. Érzik minden­
felé, hogy többé nem két embernek, hanem két 
társadalmi felfogásnak komoly összetűzéséről van 
szó és a fejlemények egyelőre kiszámíthatatlanok- 
Nem tartják lehetetlennok, hogy a parlamentben 
is lesz folytatása a dolognak.

A demokrata-körök ma esti közős értekez­
letéről a következő tudósítást kaptuk:

Az V., VI., VII. és VHl-ik kerületi demokrata- 
körök és szervezetek ina este 6 órakor értekezletet 
tartottak dr. Vázsonyi Vilmos aflórjének megbeszélése 
végett. A tárgyalás előtt nagy izgalommal pertraktál- 
ták az affért s tiltakozásuknak adtak kile'ezést. Az 
értekezletet dr. Bessenyei Ferenc enök nyitotta meg. 
Az első telszólaló dr. Baracs Marcel volt. aki kijelen­
tette, hogy lovagiatlan lérB az, aki olyat megsért, ki 
az egész életén a párbajelienes mozgatom vezetője és 
a párbajnak elvi ellensége. Orvvadászok azok, akik 
ilyen térő becsületére vadásznak. Utána dr. Rriáy 
Lajos a VH-ik, dr. Ocsl.ay a Vili. kér. demokrata-kör 
nevében, dr. Toluay Lajos a Fővárosi Sport-Egylet s 
dr. Reik Ferenc az V-ik kerületi polgárok nevében 
szólaltak fel. Az értekezlet a következő határozati 
javaslatot logadta el:

A fővárosi demokrata körök éa szervezetek 
folyó hó 6-án tartott közös értekezlete melegen 
üdvözli dr. Vázsonvi Vilmos orszáirgyülési kép­
viselőt. aki a legyveres elégtételadást megtagadta 
ég magara nézve polgári becsületét tartja kötele­
zőnek. Kijelenti az értekezlet, hogy dr. Vázsonyi 
Vilmos kihívásában nem lat egyebet, mint meg- 
lélemlitési kísérletet azok részéről, akik ellen 
dr. Vázsonvi Vilmos mindenkor küzdött és akik 
ellen legelső képviselőházi beszédében erélyesen 
állást foglalt.

Az értekezlet a budapesti összes demokrata pol­
gárság nevében rrt.igáévá teszi dr. Vázsonyi Vilmos 
ügyét » magát vezérével teljesen azonosítja 3 egyúttal 
kijelenti, hogy a terrorizálás ismétlése e- tón fog 
találni módot annak megtorlására.

•
Siettek Vázsonyi mellett állást foglalni a szociál­

demokraták is. A magyarországi szociáldemokrata- 
párt vezetősége ma tartott értekezletén a következő 
határozatot hozta:

Tudomásunkra jutott, hogy dr. Fiiziosyí Vilmos 
országgyü.ési képviselő ellen a parlament maradi 
elemei oly támadást intéztek, amely nem annyira 
az ő személye, mint inkább a véleménv szabad 
nyilvánítása ellen irányul. Ámbár dr. Vázsonyi 
nem tartozik pártuukhoz, kijelentjük, hogy tuda­
tában annak, miszerint az osztályuralomnak ré­

szesei akarják torkára forrasztani a szót, mert
arcukba merte vágni azt, hogy az ország népe 
az osztrák uralom járma alatt nyög: a szocial- 
demokrata-párt a reakcionáriusok szólásszabad­
ságot veszélyeztető terrorizmusával szemben ma­
yáévá teszi dr. Vázsonyi Vilmos ügyét s amenny i­
ben a jövőben ebhez hasonló merényletek elő­
fordulnának a legkíméletlenebb fegyverekkel fog síkra 
szultáni a szólásszabadság megvédésére.

Vilma királynő és férje.
B udapest, december 6.

Még egyre váltakozva cáfolatok és megerősí­
tések érkeznek arról a viszályról, amely Vilma ki­
rálynő és lérje, Henrik mecklenburg-schwerini her­
ceg között támadt. Mint Parisból jelentik, a Havas­
ügynökség megbízhatónak jelzett forrásból azt az ér­
tesítést kapta, hogy a hollandok királynőjének családi 
életében fölmerült zavar megszűnt, még pedig Emma 
anyakirályné és Vilmos császár közbenjárására. A kiráynŐ 
szombat óta már újra együtt ebédel tőrjével. De van en­
nél keményebb cá ólat is, amely nem mástól ered, 
mint a királynő íőkamarásától, Van dér Saatiól. Az 
arnsterdami udvar e kiváló személyiségéhez kérdéssel 
fordult egy londoni újság, a Central New$i s erro a 
kérduzősködésre egy ma érkezett londoni távirat sze­
rint a íőkamarás ur teleit. Még pedig ugyancsak 
szigorúan, szinte dühösen. Ezt telelte:

— Az újságok hírei olyan arcátlanok és hazugok, 
hogy a hollandi újságok nem is vesznek róluk tudo­
mást. Nem lóghatom löl, hogy a küllöldi újságok 
honnan kaptak ezeket a hazug híreket és ki koholta 
azokat.

Van dér Saat kamarásnak bizonyára nem fel­
adata, hogy az udvaráról elterjedt kényelmetlen híre­
ket megerősítse s csak természetes, hogy letiltja ÓKet, 
ezzel szemben azonbau a leghatározottabban jönnek 
még mindig hirefc az arnsterdami konfliktusról. Ennek 
részletes történetét a következőkben állapítják m eg:

A Loo-kastély bán egy ebéd iolyamán egy kis 
szóváltás keletkezett a királynő és Henrik herceg kö­
zött A királynő neheztelésének adott kifejezést, amiért 
a herceg nem eiég figyelmes iránta s ezenközben 
kellemetlen szót használt. Erre ingerültség fogta el a 
herceget, olyannyira, hogy sértő kifejezésekkel válaszolt 
Van Tets, a királynő egyik kamarása, aki szintén ott 
volt az ebéden, nem hagyta szó nélkül a dolgot s 
figyelmeztette a herceget eljárásának helytelenségére. 
Ebből aztán párbaj lett, amelyben a kamarás, mint 
arról már szó volt, súlyosan megsebesült.

Hogy a herceg a királynővel szemben igy meg- 
eledkezett, azt azzal mentik, magyarázzák, hogy va­

dászatról jött éppen, amelyen többet ivott a kelleténél. 
A párbaj mindjárt az ebéd után történt meg, s ke­
véssel azután vívott meg még egy másik udvari sze­
mélyiséggel is. ugyancsak ez esetből kitolyólag. 
Ebből az afférból is sértetlenül került ki a herceg, 
ellenfelét könnyebben megsebezvén. A két párbaj 
annál feltűnőbb, mert Hollandiában nagyon ritkán 
esnek meg lovagias mérkőzések. De hollandiai diplo­
máciai körökben nem is akarnak semmit sem tudni 
ezekről a párbajokról, s a Havas-ügynökség tudósító­
jával közölték, hogy Van Tets nem is párbajozott a 
herceggel, mert néhány hét óta hashártva-gyuladásbau 
fekszik az utrechti kórházban.

A tegnapi hollandiai lapok felhatalmazást kap­
tak annak a közlésére, hogy a királynő megbetegedé­
sét korai szülés okozta. A hivatalos közlemény még 
arról is szól, hogy a királynő már teljesen magá­
hoz tért.

Ennyi homlokegyenest ellentétes hir után, még 
ha szent is egyelőre már a béke Vilma királynő és 
térje között, s nem történik meg a válás, mint ahogy 
jelentették, annyi bizonyos, hogy a fiatal királynő 
boldogságára váratlanul nehéz felhő ereszkedett 
egy ideig. Es ez annál is inkább meglepő, mert hisz 
Vilma királynő az idén tehruár 7-ikén a legideálisabb 
szerelemből lett lelcségo Henrik hercegnek. Az egész 
világ tudta, mennyire áhítozott a kis királynő erre a 
szerelemre, s milyen boldoggá tetto az, mikor végre 
rátalált. S a holland nép ujjongva pártolta ifit 
uralkodónőjének ezt a irigyét, ameiynéí úgy­
szólván semmi kozo nem volt politikai okok­
nak. Es mégis az arnsterdami udvarhoz közelálló 
személyiségektől olyan hir is szivárgott ki a mostan? 
eset alkalmából, hogy a királynő már korábban is 
megbetegedett hasonló izgalom miatt, amelynek szin­
tén a herceg volt az oka. Alig néhány héttel az 
esküvő után borult volna az első árnyék a királyné 
boldogságára. Arról vau szó hogy viszálykodá­
sok állottak be a fiatal házaspárnál a miatt, mert 
a kirá ynő nem akarta kifizetni férje legény­
kori adósságaik Aa isten tudja, ml igaz ebből 
a dologból is. Mert úgy tudják másrészről, hogy 
a hercegnek olyan vagyona vau, amely pénz­
ügyileg lüggetleniti, s a német császár is szives ügye* 
lemmel támogatja, amikor erre szüksége van. ügy
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látszik, hogy a tiszta igazságot az amsterdami udvar 
ilyen módon ielkavart dolgában mostanában nem le­
het megállapítani s várni kell, amíg vagy elcsöude- 
sedik a sok híresztelés, vagy valami döntő esemény 
történik, amely eloszlat minden kétséget.

A kenyér.
—  Ostrom egy szolgai állásért. —

i iu d a p e .l ,  december 6.
Nap nap után olvasunk nyomorról és mun- 

kahiányról, kenyérért vivott harcról, elkeseredett 
konkurenciáról. Olyan esetről azonban, mint 
amelyet az alábbiakban elmóndandók vagyunk, 
még nem halottunk. Valósággal rémes a maga 
nemében, s fájdalom, a legnagyobb mértékben 
jellemző arra a rettenetes nyomorúságra és mun- 
kahiányra, amelyben a lőváros lakosainak ezrei 
sínylődnek.

Az eset a következő:
Virágh Géza hírlapíró kollégánk egy humo- 

risztikus hetilapot indít, s a hetilap szerkesztőségi 
helyiségébe szolgát keresett. Apróhirdetést tett 
tehát közzé egy krajcáros újságban s a hirdetés­
ben jelezte, hogy déli tizenkét órakor jeletkezzo- 
nek a pályázók. Másnap dél felé aztán cl is ment 
a Nagykorona-utca 34-ik számú házba, ahol a 
szerkesztősége van. Feltűnt neki, hogy a ház 
előtt az utcán nagy csődület volt. Sietős lévén a 
dolga, áthatolt a tömegen, be a házba. Még na­
gyobb lett azonban meglepetése, amikor látta, 
hogy nemcsak az egész kapualja, hanem az udvar 
is szorongásig telvo van emberekkel, sőt a lép- 

n egészen a harmadik emeletig ember ember hátán 
áll tt Nagynehezen főivergődött az első emeletig, 
de itt megrekedt. Nem eresztették tovább. Még
mindig nem tudta, mi okozza ezt a nagy csődü­
letet, amikor egyszerre gúnyos hangok szólaltak 
meg mögötte:

— Már cilinderes urak is pályáznak a szolgai 
állásra 1

Ekkor értetfb csak meg, hogy mindez ások 
ember a szerényen dotált szolgai állás miatt eső- 
diilt ide. Felküzdötte magát a harmadik emeletig, 
s itt becsöngetett a szerkesztőségi helyiségbe. Alig 
nyitották ki azonban az ajtót, az egész tömeg 
egyszerre nekiindult, bezúzta az ajtó szárnyait, be­
rohant a helyiségbe, Icld'ontötte és összetörte a búto­
rokat s ordítva, könyörögve rohant a belső 
szobába. Az ajtókat sarkaiból kivetette s szem­
tanuk bizonysága szerint megtörtént, hogy 
egy kenyérért és egy csomag cukorért, amely a 
kredencen volt, tiz-husz ember nyúlt egyszerre, 
s amikor az egyik megkaparitotta, a többiek 
ököllel verték, csak hogy megoszsza velük, ami 
nagy dulakodás után meg is történt.

A szerkesztő közben munkatársaival a leg­
belső szobába zárkózott, s az ajtót nehéz búto­
rokkal torlaszolta el. Megvárta, mig egy kicsit 
lecsöndesült a hangulat, akkor kinyitotta az ajtót, 
s a legjobb képű embert beszólitotta. Óriási lárma 
következett erre. A többiek is mind be akartak 
rohanni, ordítottak, hogy ők előbb voltak itt, s 
amikor a szerkesztő egy pillanatra újból kinyi­
totta az ajtót, hogy a pályázókat csöndre intse, 
hirtelen minden oldalról papírra irt ajánlatokat, 
leveleket, kérvényeket dobtak be a szobájába. 
Később összeolvasták: negyvenhét írott ajánlatot 
találtak a földön. Az első behívott emberrel való 
tárgyalás alatt megérkezett a rendőrség. Két 
rendőr jelentette, hogy az utcán niegsialadt a köz­
lekedés, akkorára nőtt a tömeg a csődületre össze­
szaladt kiváncsiakkal együtt. A szerkesztő erre az 
utcára nyíló ablakba ezt a felírást függesztette ki:

Ax i l l á i  már fai vxn  

tö ltv e  t

Amire viharzó ordítás felelt az utcáról. 
Oklök, botok emelkedtek a levegőbe s az előtolc- 
fonált rendőröknek kellett a tömeget szétoszlatni. 
A házból is rendőrök szorították ki az embereket 
.  bezárták a kaput. Fenn az első jelentkező, aki 
megkapta az állást, nem mert kimenni a hdzM, 
Utói való félelmében, hogy agyonverik. A tönkre­
tett lakásból pedig — mint, konstatálták — min­
den értékesebb holmi hiányzott

A megrendítő jelenetnek különben szem­
tanúja volt Visontai Soma országgyűlési képviselő 
is, akinek ebben a házban van a lakása s aki 
könnyes szemmel boszélte el irodájában a lá­
tottakat.

FŐVÁROS.

(•) Szilágyi Dez«ö-tér. Több budapesti polgár 
azt a javaslatot tette hogy az V. kerületi harmincad- 
utcát nevezzék el Szilágyi Dezső utcának. A mérnöki 
hivatal kéri, hogy ezt az elnevezést mellőzzék. Egy­
részt azért, mert a Harmincad-utca elnevezés is törté­
nelmi alapokkal bir, mésrészt meg azért, mert — amint 
már a közmunkák tanácsa is reá mutatott — az utcák 
nevének gyakori változtatása nem helyeselhető s ebben 
az esetben annál kevésbé mert a VlII-ik kerületben 
már van egy Szilágyi-utca. A mérnöki hivatal, ezek 
után javasolja, hog1 Szilágyi Dezső emlékének a meg­
örökítésére válaszszák az Uj-vásár teret, amelynek a 
neve úgyis elavult és semmitmondó. Ehhez a javas­
lathoz a középitési bizottság hozzájárult.

(•) A R ök k  S s ila rd -a ia p ’tv á u y . Rökk Szilárd 
tudvalevőleg végrendeletében nagyobb a apitvánvt 
tett. hogv annak a kamatából pestvárosi tanítóknak 
adjon a város jutalmat Az alapító okirat megállapí­
tása sok bajt okozott hogy a budai iskolákban lévő 
tanítókat kizár ák-e az a apitványból. Végre úgy álla­
pították meg, hogy a budapesti tanítók kap ák a ju­
talmat. A kultuszminiszter az aapitó okiratot jóvá­
hagyta de azzal a záradékkal, hogy a telekezeti 
iskolák tanítói sincsenek a jutalomból kizárva. A lő­
város újból 1 ölterjesztést intézett a miniszterhez, aki 
most tudatta, hogy a záradékhoz ragaszkodik. Azt 
mondja a miniszter, hogy a záradék csak nem akarja 
kizárni a lehetőséget, hogy a lelekezeti iskolák tanítói 
is megkaphassák a jutalmat, de nem kötelezi a taná­
csot, hogy lelekezeti iskola tanítójának adja oda.

( )  A  S z e n t-G y ö r g y -té r  r e n d e z é se . Széli Kálmán 
miniszterelnök december hónap 10-ikéro értekezletet 
hivott össze, amelyen a budavári Szent-György-tér 
rendezésének az ügyét vitatják meg. Az értekezletre 
a lőváros képviselőit is meghívta a miniszterelnök.

SZÍN H Á Z, ZENE.
•* A Vígszínház újdonsága. A Vígszínháznak. 

december havában még egy idegen bemutatója lesz; 
egy lrancia bohózat, amelynek véglegesen még meg 
nem áhapitott cime Az ostorcsapás. A darabból ma 
tartották meg az oivasópróbáu

* ’ N e m z e t i S z ín h á z ia k  a vidéken. A Nemzeti ' 
Színház két fiatal művésznője. Hettyei Aranka és J/é- 
száros Gizella, a jövő évadra a vidékre szerződtek dr. 
Janovics Jenő szegedi társulatához.

•* A Zeneakadémia hangversenye. Az Országos 
m. kir. Zeneakadémia növendékeinek második kamara­
hangversenye december 10-én, kedden lesz az intézet 
hangversenytermében. A hangverseny műsora a kö­
vetkező :

I. Beethoven. Vonós négyes (f-moll) op. 95. Előadják ’ 
Anisz Aladár, Sabatbiel Rezső, Kőszegi tán dór, Són Henrik. ' 
(Tanár: Popper Dávid.)

II. Volkmann. Zongora hármas (b-moll.) Előadják Fodor 
Ernő, Kőszegi Sándor, Són Henrik. (Tanár: Herzfeld Viktor.

III. Mendelssohn. Vonós négyes (cs-dur) op. 12. I. és 11. 
tétel. (Allegro és Canzenctta.) Előadják Kőszegi Sáod< r, 
Sabatbiel Rezső, Anisz Aladár, Kcrpely Jenő. (Tanár: Popper 
Dávid I

*• H írek  a N é p sz ín h á z b ó l. A  AVpsríwárfgban 
holnap, szombaton, Bieson és Planguette operettje, a 
Terez kapitány kerül színre, a címszerepben Kiiry 
Klárával. A többi lőbb szerepet Krecsányi Sarolta, 
Kápolnai Irén, Harmath Hona, Kovács, Németh, Szirmai, 
Kaskó, Szerdahelyi játszsza. — Holnapután, vasárnap 
délután Kiiry Klára a Lili hármas címszerepében lép 
íöL E ste  a Flórika szerelme kerül színre, a női fősze­
repben Blaha Lujza asszonynyal.

* Y v e tte  G n tlb ert a  V íg sz ín h á zb a n . Y  vette 
Gntlbert, a hires francia chantcuse larsulatot szervez* 
melylycl legközelebb európai körútra indul 2’rfmbói*
A francia kupié klasszikus énekesnőjének ez a kör­
útja azért érdekesebb a korábbiaknál, mert ezúttal, 
mint színmű vésznő focrja bemutatni magát. A művésznő 
három eslén a Vígszínháznak. is vendége lesz és pedig 
anuár 27., 28. és 29 én.

• •  D ’A n n u n zlo  d is z p o lg á r sá g a . Kimini olasz 
városka díszpolgárául választotta u.eg Gábrielé d'An- 
nunzwV az ismert olasz színműírót, mert legújabb 
darabjával, Francescn de JiimininA - -  reklámot csinált
a városkának.

Ib sen  d jra b  P áriáb an . A  párisi Nouveau- 
Ihéatrc bemutatja fójtz.nek  Peer Gynt cirnü darabját.
A darab bemutatója e hónát) ltí-áu tesz.

** M o n str e h a n g v e r se n y  3 0 0 0  Isk o lá s  gyerm ek  
fe lru h á z  á s  ára. A  monstrehangverseny iránt, mely va­
sárnap, f. hó 16-én délután 4 órakor lesz a lővárosi 
Vigadó összes termeiben és amelyen 1000 iskolás 
gyermek énekelni íog, hogy 3000 szegény társának 
meleg téli ruhát szerezzen, a lővárosban általános ér­
deklődés nyilvánul. A  rendező-bizottság már sok 
belépti jegyet árusított el és biztosra vehető az érde­
kes hangverseny óriási sikere. Magánosok és jótékony 
egyesületek gazdag pénzadományokkal támogatják a 
nemes colt Az 1000 ifjú érdekes hangversenyének 
műsora a következő:

1. Prolog. Irta Pósa Lajos. Elmondja • Debrczenyi 
Martba. I-ső éves óvóképezdei növendék. 2. Jókai- 
Erkel. Magyar király-hymnusz. NogyeB kar. Orgona 
és a honvéd-zenekar kísérete mellett Énekli a 
lővárosi VII. kerületi iskolák 100 növendéke. 3. 
Induló. Kétszólamra, zongora kísérettel. Énekli a 
Kazinczy- és doháuy-utcai elemi iskolák 200 növen­
déke. 4. Erkel. Ima a bank bán operából. Női kar, zon­
gora kísérettel. Előadja a VII. kér, dohánv-utcai pol­
gári leányiskola 250 növendéke. 6. A boerok szabadság­
dala. ö szólamu vegyes kar. Énekli a VII. kér. Wes- 
selényi-utcai polgári fiúiskola 300 növendéke 6 Kés­
márkig. Szeresd a gyermeket. 4 szólamu női kar. Elő­
adja az Országos Ovónőképezde 100 növendéke. 7. 
Huber. Nemzeti zászló. Vegveskar a honvéd-zenekar 
kísérete meliott énekli a VII. kér. lőgimnázium 160 
növendéke. 8. Lányi. Csatadal. A honvéd-zenekar kí­
séretével. Énekli a VIl. kér. isko ák 1000 növendéke. 
9. Himnusz. A honvéd-zenekar kíséretével. Énekli a 
VII. kér. iskolák 1000 növendéke.

Belépőjegyet kaphatók az Erzsébetvárosi Kör­
ben (Roya-szálló A kapu) és Eurlich G. Gusztávnál, 
a rendező bizottság elnökénél fDohány-utca 12.)

** A  m a g y a r  S z ín h á z  uj o p ere ttje . A  Jíagyar 
Színház ismét uj operettre készül. Az újdonság ezút­
tal francia eredetű; címe A csepiirágók s zenéjét Ganne, 
az újabb francia operett-irodalom egyik legtehetsége­
sebb szerzője irta. Az uj operett betanulásához inár 
hozzatogtak s tó női szerepét Ledojsky Gizella, a 
színház kitűnő ssobrettje lógja játszani.

•• A W a lk ü r  a  T e le fo n  H írm on d ób an . Wagner 
Richard zenedráraája, a Walkür kerül előadásra ina e&te a 
Magv. Kir. Operahazban. Ez előadást a Telefon Hírmondó 
előfizetői odahaza a lakásaikon is végighallgathatják, mert a 
Hírmondó azt teljes egészében közvetíteni fogja. Az opera 
előadása után, melynek különben érdekességet az. fog kölcsö­
nözni. hogy Ncy Hermina vendégfelléptévcl kerül színre, az 
est folyamán érkezett legújabb értesüléséit olvastatja fel a 
beszélő újság, majd annak bevégeztével 11 óráig még cigány­
zene lesz hallható a kagylókon keresztül, melyet az Entke- is 
az Eiile kávéházból közvetít az előfizetők szórakoztatására a 
Telefon Hírmondó.

Sauer Emil
v a g y

az elragadtatott budapesti hölgyek.
— A mai hangverseny. —

Budapest, december 6.
„Már első fellépésem a bécsi 

filharmonikusoknál szerencsét 
ígért, de a következő négy hang­
verseny sikere minden várako­
zást felülmúlt. Közönség és sajtó 
szerotetóvel árasztott el, amely 
attól kezdve minden évben hü 
maradt hozzám és ma már. kii- 
Ionosén a hölgyvilágban csaknem 
ijesztő mérveket ölt. Még fokozot­
tabb mértékben követ ez a sze­
rencse Peafew, ahol a tüzes ma* 
gyár nők és lovagias magyarok 
annyira elkényeztetnek, hogy ért­
hető. hogy ez a város szivem­
ben külön helyet foglal el.4

_ (Sauer Emil.)

Sauer Emil mai hangversenyének műsorán fel­
tűnő betűkkel hirdeti, hogy W. Kpeemann (Stuttgart 
és Berlin) kiadásában megjelent Sauer: Heine Welt; 
Bilder aus dem Geheimfache meiner Kunst und meinei 
Lebens című könyve, — á ra : 9 korona GO fillér. Drága 
könyv, de Sauer semmit sem ad olcsón: ma este 
tizenhat koronát kért egy székért az első nyolc sorban.

Furcsa egy könyvi Hihetetlen elfogulatlansággal 
beszél a harminchétóves virtuóz dicsőségéről, sike­
reiről, diadalairól, elbűvölt közönségről és meghatott 
királynékról és óraik odókról. Különösen az utóbbiak­
ról tud valami saját külön hangon beszélni . . .

Írtak már memoárokat angolul, németül, magya­
rul, latinul, franciául, — Sauer az első, aki „tenorul* 
irt. Emlékirataiból idéztem a löntebbi mondatot.

Képzelhetni izgatottságomat, amelylyel a mai 
hangversenyre siottem. Mi lesz itt? Mikor már Bécs- 
ben ijesztő mérveket ölt a hölgyvilág rajongása. 
Pesten pedig még lokozottabb, ahol tüzes magyar 
nők és lovagias magyarok annyira elkényeztették 
Sauert, hogy . . .

Hamarjában megkérdeztem egynémely lovagiam 
ismerősömet: mikor kényeztették el Savért? Nem
emlékeznek, azt válaszolták. Erre lógtam magam é*
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megkérdeztem néhány tüzesvórü asszonyismerósömet: 
mikor kényeztették el Sauert?

— Hallja, maga, — szóltak kissé elpirulva, — 
miféle beszéd ez?

Majd a hangversenyen! gondoltam magamban 
és a Vigadóba rohantam. Ünnepélyes osond a Gizella- 
téren, pedig máskor ilyenkor csak úgy torlódnak itt 
a kocsik, — vagy talán lekéstem, hiszen Sauer pó­
diuma előtt bizonyára pontosan jelennek meg az em­
berek akárcsak királyi audiencián. Igaz. Istenem már 
háromnegyed nyolc ! Mulasztottam. . .

Szó sincs róla és ne légy izgatott, oh nyájas 
olvasó 1 Még el se kezdtek.

A nagy terem csak úgy kongott az ürességtől, 
lovagias magyarok és tüzesvérii asszonyok, hajh, 
kevesen voltak. Valóban aggódtam, hogy elegendő 
számban vagyunk-o Sauer elkényeztetésére. Nagyon 
kell majd buzgólkodnunk, bizony. Mondtam is mind­
járt egy szép asszonyismorősömnek:

— Aztán nagysád, rajongjon a mesterért és 
öltsön ijesztő mérveket.

Sauer megjelen a pódiumon. 7 óra 46 p. 7 mp. 
volt. Végignézett a szerény sokaságon minden harag 
nélkül. Majd leült a Mammuth-Bösendoríer elé . . .

Jfezarf: A-dur szonáta, a zenei grácia e csudás 
szülötte hangzott fel. Az andante gracioso-télel alatt 
i mester íe’ét hátraszegi és merőn leltekint a ma<ras 
plalondra. Példáját követi az egész közönség. Semmit 
se láttunk — ah persze neki bizonyára víziója volt 
Sauer oly mesterien játszott — ha nincs is víziója, 
hálás lelkesedéssel kellett volna tapsolnunk.

Az első szünet alatt resteltem, hogy ilyen keve­
sen vagyunk. Magam részéről hemzsegni kezdtem és 
sremrehányólag néztem a hölgyekre, akiknek rajon­
gása a lelkes tapsvihar után semmiféle dimenziókat 
sem akart többé ölteni. Ez nem szép, — mit fog 
Sauer rólunk írni a második kötetben?

Nagyon sajnálom, hogy e pillanatban cserbe 
lngy rime.ő képességem ’ minő gyönyörűen játszotta 
a mester Schumann c-dur ábrándját! Erről versben 
kellene referálni . .  . Hát még Chopin! A valset Sauer 
szebben játszotta, mint múltkor Paderewski akit pe­
dig minap egy ihletett pillanatomban Chopin Blaháné- 
jáaak neveztem ki, mert úgy éreztem, hogy nagyon 
meg kell tisztelnem.

Es Schumanu meg Chopin után .,lelkes taps­
viharral adózott’' ugyan a közönség, amint mi refe­
rensek írni szoktuk, amikor annyira sietünk, hogy 
nincs több gondolatunk, — de hát a rajongás, kérem, 
a rajongás hol marad?

És egyáltalán hogyan viselkednek a hölgyek? 
Még csak egy rongyos öngyilkossági kísérletet se 
követtek el eddig? Ha ezt b'auer észreveszi rögtön 
laképnél hagy bennünket, — és jól teszi.

Kétségbe voltam esve és elővettem a bicskámat.
— Nagysád, — mondtam egy hölgynek, — itt 

a kés, — ne féljen, nem kívánom, hogy dauerért 
meghaljon, az ilyesminek szívből kell jönnie, — de 
egyre kérem: vágja le gyönyörű baját és dobja oda 
a mester lába elé.

Nem tette meg, — ám végezze el ezt a dolgot 
a lelkiismeretével, ha tudja.

A mester most Mendelssohn gyönyörű poézisét 
hallatja. Nekem van egy nagy hibám: én csak hall­
gatni szeretem Sauert, látni nem. Méltatlan mókának, 
felesleges póznak tartok sokat, ami bizonyára lénye­
ges, például, ha íSauer egy-egy tétel után nagyot 
ugrik vagy rúg. Jobb ballonja van, mint Commaranó- 
nak, hogy balletnyelven beszéljek.

Mendelssohn után is volt tüntető taps, de még 
mindig nem az az igazi őrjöngés a hölgyek részéről. 
■Az egész teremben egy bacchánsnőt se láttam, akinek 
rajongása valamikor ijesztő mérveket ölthetett Sauerért. 
Avagy manapság már a hölgyek sem indiskrétek ?

He hah! Úgy látszik m o s t .. .  Sauer valami 
hrilliáns virtuóz darabocskát játszik, amelynek ezer- 
mesterkedő büvészete a Tüzföld lakóinak is impo­
nálna . . .  Viharos, viharos, viharos taps. Ilyet nem 
aratott so Chopinnel, se Schumaunal.

És most Sauer egyszerűen csókolni való vo’t. 
Közvetlenül molletto ült Staub Viktor zongoravirtuoz, 

minap a filharmonikusok koncertjén oly szép 
sikert aratott. A taps percekig zug, már amennyire 
olyan kevés embertől kitelik, — a mester jelentős 
mosolylyai Staub félő fordul, szinte- háttal a közön­
ségnek, -  a két augur egymásra néz . .  ■

— Hát ez kell a magyarnak, — gondolhatták 
■“agukban.

Végre mégis rsak lehalkul a taps. Ez nem járja.
A műsor utolsó száma Liszt egyik rapszódiája 

Tolt; Zengett a zongora, mint egy egész zenekar, — 
’ égül megpatiant egy sodronya. Kanuihil. aki ezt 
“le rossz néven veszi. Sauer üti. veri, döngeti, tom­

bol, loporzékol . . .
He ekkor eszembe jutott, hogy tavaly előtt egy­

szer egy ihletett pillanatomban Sauert a tangóra kős- 
tenonstáiának neveztem ki. Valóban, igazam volt,

Csinálhat Sauer amit akar, — mégis nagy 
művész.

(O-ly)

F o n to s okok!
—  A Szabad Szinbad programmja, —

Tegnap ösmertettük a Szabad Szinbad programm- 
ját. Ismertettük, de pirulva kell megváltanunk, nem 
ismerjük. A programra ugyanis azt mondja, hogy az 
uj vállalat olyan tehetséges hazai szerzők müveit 
hozza szinre, amelveket fonton okok miatt a fővárosi 
színházakban nem adhathak elő.

Mik lehetnek azok a fontos okok, melyek arra 
késztetik a fővárosi színházakat hogy tehetséges hazai 
szerzők munkáit visszautasítsák?

A veszélyeztetett hazai drámairodalom érdeké­
ben megbíztuk három munkatársunkat hogy járjanak 
sürgősen utána a dolognak Tudakolják meg, van-e 
valami titkos szerződés, kartell vagy efféle a fővárosi 
színigazgatók között jó darabok visszautasítására 
nézve ?

Fájdalom, a három megbízott munkatárs ma 
influenzát jelentett. Úgy látszik, nekik is iontos okuk 
vott rá. De a drámairodalom sorsa még fontosabb. 
Nem hagyhattuk a kérdést elintézetlenül. Sorra lel- 
kerestük a kőszinigazgatókat, s mellüknek szegeztük 
a kérdést.

Különös faj’táju zavartságot tapasztaltunk visel­
kedésükön. Meglátszott rajtuk, hogy valamit titkolnak, 
üondosan, ügyesen, de titkolnak. Egy részük híme­
zett, a másik rész hámozott; összbenyomásunk tehát 
az volt, hogy himeznek-hámoznak.

Késő este sikerült kiugratni a nyulat, vagyis a 
nyilatkozatot. Leszkay András kijelentette, hogy ő 
nem született diplomatának, megmondja az igazat.

— A dolog úgy áll, mondd hogy mi majd meg­
veszünk örömünkben, ha jó darabot kapunk, de a 
gyöngébbet sem utasítjuk vissza. Végre is a hazai 
szerzők . . .  (itt erősen fújta az orrát. A trombitálás 
után azonban kiegyenesedett s lérfiasan harsogott.) 
Hanem olyan darabot elő nem adunk, ha az atya- 
úristen nyújtja is be, amehben az a szó fordul 
elő: fuga.

— Miért? tudakoltuk lázasan.
— Fontos okok miatt
Ennél többet nem lehetett belőle kivasalni. Eskü- 

j'éro hivatkozott.
Megtudtuk tehát, hogy a „Inga* szónak csakis a 

Szabad Színpadon van polgárjoga. Felesleges ma­
gyaráznunk, hogy ez milyen döntő fontosságú a ha­
zai drámairodalom fejlődésére. A Szabad Színpad 
nagyon helyesen, igazságosan és demokratikusan járt 
el, mikor ennek a szónak színpadi létjogát biztosí­
totta. Kezdjük érteni a programmját. Csak még azt 
nem értjük, hogy mért adatja elő e programm kere­
tében első darabnak Goldstein Számit?

Kérdést intéztünk Féld papához, aki szokott 
nyíltságával igy válaszolt:

— Fontos okok miatt
— De hol a inga?
— Már Írja Matyi. Csak lessék várni. . .

Lnolin.

TUDO M Á N Y . IROD ALOM .

q  F a la k t Sándor L a n a u -fo r d ltá a a l. L en au
verseiből szép kis csokrot fűzött össze magyar fordí­
tásban Feleki Sándor. A mül ordítások a Magyar 
Könyvtár kiadásában jelentek meg. Feleki S.ándor 
tehetségének elösmerő dicsérettel kell adóznunk, ha 
végigolvassuk a szomorúság nagy költőjének ezt a 
néhány versét magyar nyelven, művészi formában, az 
eredetihez méitó me’eg közvetlenségben. A magyar 
születésű német lírikusról magvas ismertetést irt a 
kis füzet előszavában Feleki, aki a poéta őszinte 
érzésével mél.yedt el Lenau lírájában s beesea, szép 
gyöngyszemeket halászott ki belőle. Mindenképpen 
érdemes munkát végzett Felek! és méltó érdeklődés­
sel várhatnék, hogy folytassa értékes mii fordításait 
Lenau verseiből. Lapunk olvasói ismerik Feleki Sán­
dor költői tehetségét, amely sikerhez segíti íme. a 
fordítás munkájában is. A szép fordításokból itt 
adunk egyet mutatóba: • .

gyermeknek.
Te szép fiú. miért vagy o’.y bús. 
szemedből a könny mért pereg ? 
i alán mert elrepült madárkád,
Az hant téged, szegény gyerek?
r.úbánalodban föllekinteiz 
Oda, hol int a zöld csalit,

Majd nézed álmodó szemekkel,
Mint áll üresen a kálit.

Támasztod az üres kalitra 
Bágyadtan kis fehér kezed.

I A ráesokat vizsgálod egyre,
• .Hogyan repült el?* — kérdezed.

Amott a fán hallod dalolni,
Ki szivednek kedves vala;
Hull forró könnyed, nincs szünetje,

i ” Mig szól a kis madár dala.

Vigyázz, vigyázz, kedves fiúcska,
Tán egykor ismét állsz le itt,
S keservvel siratod az élet 
Legszebb, legdrágább kincseit

t S oda nyomod szíved fölébe
Viharpróbalta kezodet;
A szív fölé, mely 6ok nyomorba

» És sok gyönyörbo vezetett.

v Görcsös kezed oda szorítod,
De ez a szív üres, sivár!
A harc közt elrepült beióle 
Ártatlanság, e vad madár.

al.'od dalát, de messze, messze,
Tested törött, hajad fehér.
A kis dalost kívánja szived,
De vissza többé sofcse tér.

C Vergődés. (Irta : Aucr Jslván.) Egy fiatal költő 
versei ezek, az 6 vergődő leikének virágai, amelyek­
kel hosszú évek várakozása után áll elő. Áttér István' 
mint eróstollu, rntiitáns újságírót ismerjük, mint t 
néppárti sajtó egyik erősen aktív munkását Mos: 
mint lantját pengető poéta mutatkozik be, még pedijj 
előreláthatóan szép sikerrel. Verseiben megtaláljuk 
azt anii többi fiatal lírikusunknál többó-kevésbbé 
hiányzik : a temperamentumot. Ebből a könyvecské­
ből fiatalos hév, nemes lendület hang a cseng felénk, 
Kiérezzük, hogy minden sora a szivéből laBadt, hogy 
mindenben hisz, amit leirt. Formaérzéke is elsőrangú: 
keresi a formában a diskrétet, az újat, a változató* 
sat. Mutatványul itt adjuk a kötet egyik kedves da* 
rabját:

Hogyha örömekből volna megalkotva 
Ez a földi élet:
Húszéves létemre nem számlálhatnék meg
Mindössze egy évet

De ha szenvedésből, gúnyból, közdelemből 
All e rövid élet:
Akkor én sokáig, sokat éltem, s bízvást 
Etemé thetnenek.

A szerelmes versek után vallásos énekek, ódák. 
himnuszok következnek a könyvben. Ezek a hit ere­
jével, az igazi költészet finom fel ogásával vannak 
megírva. Meghatónk és szépek az édesanyjáról Írott 
versei is. — A könyv szerzőnél az Alkotmány szer­
kesztőségében kapható. Ara tűzve 3 korona, díszes 
kötésben 4 korona.

O Ssájrul-sxálra. A magyarság szálló igéi. 
Gyűjtötte és magyarázza: Tóth Béla. Második, ja­
vított és bővített kiadás. Az Athenaeum kiadása. Ára 
7 korona. Hogy a magyar közönség mennyire méltá­
nyolta és megértette Tóth Béla e munkájának fontos­
ságát, minden fejtegetésnél jobban bizonyítja a máso­
dik kiadás. Majdnem száz oldallal lett bővebb és a 
bevezetés után Alexander Bemátnak egy a szálló igék­
ről irt tanulmányát is közli. A munka a magyar pub­
likumnak nagyon kedves olvasmánya, amely folyton 
fokozódó népszerűségre számíthat. “

V ID ÉK .
— (Az udvarhely megy cl tlsz tu jitás). Udvar­

helymegyében nagyon élénk mozgalom indult meg a 
közeledd tisztujltás alkalmiból. Csütörtökön Hollaki 
Artúr főispán elnöklete alatt értekezlet vo't Széketg- 
Uduark élytn, a főbb állások betöltése ügyében. Alispán­
nak egyhangúlag dr. Domokos Andor eddigi alispánt 
jelölték. Az értekezleten felszólalt f ’gren János ország- 
gyűlési képviselő, aki kijelentette, kegy e megyében, amint 
art egy-M ember ákajlanA, pírlalakildsi kísérlet nem tör­
tént. Egy dolgot különösen figyelembe ajánl, azt t. i.,' 
hogy az egyhangú megállapodás a tiszti választások 
körül a megye békéjének érdekében szükséges. Szóit 
Kálmán — úgymond — programújában már kije­
lentette, kegy a múltra visszatekintőn i nem szabad. Jta a 
mullért akarnánk bosszút átlőni, úgy nem lenne uj korszak, 
rendszerváltozás Többek hozzászólása után Ilollaki fő­
ispán megjegyezte hogy az összejövetelnek nem le­
het az a célja, hhKJ a majoritás pressziót gyakorol­
jon . S g y eháh tqp  az egész éit.kazlet egyhangúi;!,- 
l« lye»alis Vgron János kijelentését, amivel meg vau 
cáfolva a ffozánk egyik utóbbi számának az a  hjre, 
hogy Udvarmegyében a azabadelvüpárt egy része uj 
párt alakítására készül, mert elégedetlen Ilollaki Artúr 
főispán működésével. ‘
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SPORT.
A th lé tá k  t é l i  v ia d a la . A  Magyar ÁthUtikai 

Klub vasárnap, 8-án délután négy órakor tartja téli 
viadalát a Nemzeti Lovardában. Versenypontok: ötven 
vardos sikiutás sulydobás. hármasugrás, rúdugrás, 
kötélhúzás négyes csapatoknak, tréfás versenyek. A 
verseny keretében btrokmatch is lesz Ch. Tengler-Middon 
amerikai és Sándorfi-Máyer budapest birkózók között 
Belépődíj egy korona, tanulójegy negyven fillér, a 
verseny előtt vátható a lovardában.

•  F ootb a iL  Érdeklődéssel várjuk a Műegye­
temi Football Club és a bécsi Athletio Sport Club 
vasárnapi mérkőzését, annál inkább, mert a magyar 
csapat ez idő szerint kitűnő formában van s reméli, 
hogy mint győzteslél hagyja el a küzdőteret. Tekin­
tettel a korán beálló sötétségre, jó volna a küzdelmet 
2 órára kitűzni.

A közönség* e g y  v e r se n y b ír ó  e lle n . Az an­
gol lapok egyhangúlag panaszkodnak a íootball-láto- 
gató közönség egy része ellen. Ugyanis három vá­
rosban, Bolton, Gainsborough és Wolverhamptonban 
minden egyes alkalommal meg akarták linchelni Mr. 
Jfyet a játékbirót- ki említett városokban teljesítette a 
bírói tisztséget. Állítólag részrehailó ítélkezés miatt 
támadt ellene a lelzudulás, ami a lapok szerint nem 
volt ogosu.t, mert mindhárom esetben igazságosan 
ítélt. Ná unk is sokszor előfordult már, hogy Ízléste­
len és durva kiaba.ássál zavarták a bírót, de közön­
ségünk dicséretére mondva, annyira mégsem fajult, 
Hogy a bírót — mint említett heh eken — rendőrség­
nek kellett volna megvédelmezni a tettleges bántal­
mazástól.

N y ilt té p .

som áTto se
(o ld ódó  h n sfc h é r n y c )

orvosi szaktekintélyek véleménye szerint „fápkeszitiaények 
— — ideálja** beteftkaak c-s gysag d n ek . -—
Idegeket és izm o kat erősiti.

^óggjzertárakban é? gyógyangagkereskedé^ekien.

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáéit 
.nem felelős a szerkesztőség.)

TÖRV ÉN Y SZÉK .
§§ K ir á ly i e l ism e r é s . Wattay Dezső, budapesti 

királyi tab.ai bírót saját kérésére ideiglenes nyuga­
lomba hegyezték. A király ez alkalomból a bírói pá­
lyán szerzett érdemeiért elismeréssel tüntette ki.

§§ A k orm án y  sa jtó p ö re . A Népszava cimü szo­
cialista u ság rendkívül heves cikkben támadta meg 
Darányi Ignác löldmivelésügyi minisztert és Szili Rá ­
mán minisztere nüköt, amikor híre kelt, hogy az ál­
lam megvásárolta a csorbái tavat, amely már-már 
idegen kézre jutott. A királvi ügyészség a két minisz­
ter lölhatalmazása alapján sajtópört indított e cikk 
miatt a Népszava ellen, amely szerzőül Tatay Gyula 
betűszedőt szolgáltatta ki.

§2 A  vén haramia. Sávágó Jánost a hortobágyi 
haramiát a törvényszék két Ízben Ítélte kötélhalálra. 
A régi betyárvilágnak ez a veszedelmes maradéka, 
kinek leikéhez nem egy gyilkosság tapad, úgy ke­
rülte el az akasztó át, bogy a Kúria mind a két Íz­
ben megsemmisítette a halálos Ítéletet Sóvágő tudo­
másul vélte a Kúria intézkedését s folytatta tovább 

haramiáskodást. Eze.őtt két évvel barmadmagával a 
pallagi pusztán Steiner Vilmos bérlőt és családját tá­
madta meg. A gazemberek álarcosán jöttek s el vol­
tuk látva fegyverekkel minden eshetőségre. De ennél 
. z alkalomnál torkukra forrott a gonosz szándék. A 
megtámadottak ogy anis helyt állottak, és a tanya népe 
megkergettea betyárokat. Ezt azonban elszánt dulako­
dás előzte meg. melyben a bérlő lolesége Stowenid 
nem közönséges merészséggel lerántotta a haramia­
vezér álarcát Ó3 felösmerte benne a hirhedt Sóvágót. 
A csendőrök harmadnapra elfogták a cinkosokat, s a 
debreceni törvényszék esküdtbirósága rablás kísérle­
tének bűntettéért elitélto négy is félévi fegyházra. A kir. 
Kúria ma Tassy koronaiigyészhelyettes indítványára 
az ítélet ellen beadott semmiségi panaszokat el­
utasította.

§3 S ’rb ontáa. Keszthelyről jelentik: Csesznák 
Miklós törvényszéki bíró, a nagykanizsai királyi tör­
vényszék vizsgálóbírója, tegnap, december hó 6-én 
Keszthelyre érkezett s ma reggel 8 órakor a törvény- 
széki orvos jelenlétében a gyermekgyiikossággal vá­
dolt s a nagykanizsai ügyészség fogházában levő 
Laskay Tivadar volt keszthelyi íakereskedőnek a 
keszthelyi temetőben eltemetett két gyermekének hul­
láját újból lölásatta. A két gyermek koporsóját erős 
laiádába zárva, a mai napon az országos vegyészeti 
hivatalhoz küldték lel ujabbi vizsgálat céljából.

TÁVIRATOK.

A horvát bán beszéde.
Zágráb, december 6. A tartománygyülée költség­

vetési bizottsága ma a bán és mind a hat osztály- 
főnök jelenlétében megkezdte az 19b 2. évi autonóm 
költségvetés tárgyalását. Miután Frank a tiszta jog­
párt és Banjavcio a koalíció nevében a költségvetési 
előirányzatot visszautasították, a bizottság általános­
ságban elfogadta a költségvetést, Kussevich elnök ez­
után napirendre tűzi az 1897. évi magyar -horvát le­
számolást. Egersdorfer előadó ajánlja, hogy a kiegye­
zési törvény értelmében vegyék tudomásul a leszámo­
lást. Dr. Frank ennek ellene nyilatkozik és tiltakozik 
a miniszterelnöknek a képvisolÓházban tett nyilatko­
zatai ellen. Gróf Khucn-lléderváry bán kifejti, hogy a 
defioit ezelőtt 6 millióra rúgott, most pedig csak 2*/i 
millió. Követeléseink osökkenése a többkiadások kö­
vetkezménye, melyek azonban előnyt hoznak az or­
szágra. A pénzügyi kiegyezés megkötésével a hely­
zet javulása várható, ami által a deficit előrelátható­
lag el fog tűnni. A magyar képviselőházban nem 
irányadó oldalról tett nyilatkozatokat nem kell figye­
lembe venni, hanem csak azokat, melyek irányadó 
helyről tétetnek. Nem hiszi, hogy a miniszterelnök 
oly nyilatkozatokat tett volna, amilyeneket Frank 
neki tulajdonit, mert a leszámolás a törvény alapján 
történik és mi csak azt kapjuk, ami bennünket a le­
számolások szerint megillet. A bizottság többsége 
ezután a leszámolást tudomásul vette. A legközelebbi 
ülés holnap lesz.

Vilm os császár a párbajróL
B o ro sz ló , december 6. A Rrwfauer Zetfany közli 

hogy Vilmos császár az insterburgi halálos párbaj ese­
tével kapcsolatban a tisztikarhoz császári nyilatkozatot 
intézett.

A bajor képviselőházból.
München, december 6. A képviselőház mai ülé­

sén az igazságügyi költségvetés tárgyalása során báró 
Haller (szociáldemokrata) azzal vádolta a tichuckert- 
lóle rész vén társaság lelügyeiő-bizottságát hogy a 
kereskedelmi törvény ellenére járt el és az államügyész 
beavatkozását követeli. Bajor birodalmi tanácsosok is 
bele vannak keverve a dologba, — mondja a szónok. 
Több képviselő tiltakozik Hallcr löllépése ellen.

Az igazságügyminiszter azt mondja, hogy nincs 
tudomása róla. vájjon volt-e oka az államügyészség­
nek a beavatkozásra. Minthogy azonban Haller nyil­
vánosan büntetendő cselekményekkel vádolta a Schu- 
ckért-társaságot, az államügyészség foglalkozni fog a do­
loggal. A miniszter csak azt sajnálja, hogy belevonták 
a kérdésbe a bajor korona birodalmi tanácsosait, mielőtt 
még konstatálták volna, hogy fenníorog-e büntetendő 
cselekmény és részesek-e benne az illető birodalmi 
tanácsosok. Az elnök utólag rendreutasitja Haliért a 
birodalmi tanács egyik tagja ellen intézett táma­
dásokért

A német vámtarifa.
Berlin december 6. A vámtarila-javaslat álta­

lános tárgyalása még javában folyik s egyelőre ki­
számíthatatlan. hogy meddig fog még tartani az első 
olvasás. Kedden lesz a legközelebbi ülés s akkor 
folytatni fogják a ma lélbemaradt vitát

Berlin, december 6. A vámtarifa-javaslat mai 
folytatólagos tárgyalása során Speck (centrum) ki 1 ejti, 
hogy a tervezet úgy a mezőgazdaság, mint az 
ipar szükségleteinek meglelek Sajnálja, hogy a 
ház elé nem terjesztettek memorandumot a keres­
kedelmi szerződésekuek az iparra és mezőgazda­
ságra gyakorolt hatásairól. A vádvámok hatása 
még nem tekinthető át teljesen, mert ez nagy 
mértékben lügg a világpiaci áralakulástól. Egészen 
téves az az állítás, mintha a centrum ellensége volna 
az iparnak. Mindenesetre szerencsétlenség volna azon­
ban, ha az ipar tovább fe.lődnék és tiszta iparállammá 
válnánk. A politikai okosságnak híján volna, ha már 
most az egész világ előtt kijelentenénk, hogy minden 
körülmények közt kereskedelmi szerződésekhez keil 
jutnunk. Nem nekünk vau szükségünk azokra, hanem 
a külföldnek. A szónok igy végzi: Az ügyrend által 
adott minden eszközzel igyekezni lógunk avámtariiát 
létrehozni.

Báró Piedcl bajor pénzügyminiszter kijelenti, 
hogy a kormányok teljesen egyetértenek Bülownak aina 
nyilatkozatával, hogy a tervezet nem jelent elfordulást 
a tariiaszerződések politikájától és hogy a szerződé­
seket nem szabad a legéietbevágóbb érdekek feláldo­
zásával megkötni. Tuimagas gabonavám hosszabb 
időre nem ajáulatos és a mezőgazdaságnak sem hasz­
nál. Szó sem lehet arról, hogy itt éhségtarifát terjesz­
tenek elő. A mezőgazdasági termékekre megállapított 
vámot szakértők helyesnek ismerték el. A miniszter 
az árpa és komló magasabb vámja ellen nyilatkozik. 
A gabonavámok javasolt felemelésének távolról

sincsenek oly nagy hátrányai, mint a mnnkahiány. 
nak A szónok végül lelhivja a házat, hasson oda, 
hogy Németország gazdasági tekintetben is erőteljes 
maradjon.

Feyer (délnémet néppárt) kijelenti, hogy pártja 
nemcsak a minimális vámok ellen szavaz, hanem a 
gabona vámtarifa-tételei ellen is. Nem tarthatjuk — 
úgymond — a mezőgazdaság ínségét oly komolynak 
és általánosnak, hogy ily kétségbeesett eszközökhös 
kellene nyúlni, melyek az egész országnak ártanak.

Pischek württembergi belügyminiszter elismeri a 
mezőgazdaság Ínséges helyzetét. Bebelnek evvel szem­
ben felhozott érvei tóvesok, de a gabonavámok lei- 
emelésénél óvatosnak kell lenni és kerülni kell a 
túlzást. A tervezőt a helyes utón jár.

Heil (Hernsheim) kifejti hogy Hesszenben épen 
a kisgazdák érdeklődnek a gabonavámok felemelése 
iránt A 6 márkás minimális határt szakértők helyes­
nek tart ák. Az uj tarifának az a hátránya, hogy egy­
ségtarifa, mig voltakópen minimális és maximáLis la- 
riiát kellett volna felállítani. A nagyiparosok a mini­
mális tételek mellett lesznek.

Törvényjavaslat CrispiröL
Róma, december 6. A képviselőház ma tár­

gyalta azt a törvénv avasiatot, mely elrendeli, hogy 
Crispi holttestét PalermoOa.n a tian-Domemco tem­
plomban temessék el. Sonnino utal arra a hősies önfel­
áldozásra. melylyel Crispi 1994-ben helyre tudta állí­
tani az ország pénzügyi és politikai helyzetét és ily 
módon előkészítette a mostani költségvetés kedvező 
állását, amiből mindenkinek haszna van. (Tetszés a 
centrumban).

Morgan szocialista hangsúlyozza, hogy az ola3z 
proletáron: nem lefedhetik el azokat a szenve­
déseket, amelyek a kereskedelmi szerződések meg­
szeli éséből rájuk háramlottak sem pedig az olasz 
anyák lájdalmát az afrikai háború miatt és 
ezért a javaslat ellen szavaznak. (Tetszés a szel- 
sőbaloidalon. Zaj a obboldalon és a centrumban.) 
Galli tiltakozik a Crispi emlékét sértő szavak ellen. 
Felhivja a szélsőbaloldalt, hogy tiszteljék az ellen­
felet, aki nem válaszo hat és a sir szentségét. (Le­
ves közbekiáltások a szélsőbaloldalon.)

Di Stefano előadó hangsúlyozza, hogy Palermo 
városa nagy fiának a templomba való eltemetését kö­
veteli s a kamarának engednie kell e követelésnek. 
(Tetszés. Zaj a szélsőbaloídalon.) A vitát erre bere­
keszti k. Holnap következik a titkos szavazás a javas­
lat fölött.

A lem bergi ruthén diákok.
L em b er g , december 6. Eddig 400 ruthén diák 

hagyta el az egyetemet.
K özgazdasági táviratok.

Berlin, december 6. A porosz kormány a jövé 
hónapban törvényjavaslatot fog beterjeszteni, mely as 
állami vasútvonal-hálózat kiegészítésére 500 miilu 
máikét irányoz elő.

D ortm u nd , december 6. A dortmundi Union- 
részvénytársaság mai közgyűlése valamennyi szava­
zattal kettő ellenében jóvánagyta a mérleget, amely 
szerint a 172.917 márkát tévő tiszta nyereségbő* 
17.272 márkát a tartalékalaphoz csatolnak és a többi, 
uj számlára viszik át, úgy hogy osztalékot nem fizet­
nek. A közgyűlés felhatalmazta az igazgatóságot, hogy 
a Hausemnnn ádoli-tániát a felügyelő-bizottsággá 
egyetértóleg megállapítandó feltételek mellett adja eL 
Ezáltal a részvénytőkét leszállítják 4*/s millió már­
kára és a fundált és függő adósságokat 4 millió már­
kával leszállítják, amitől a vállalat szanálását várják

N ew  York, december 6. ('lermtny tőzsde., {Zarlat.' 
Gyapot: New Yorkban helyben 8 */i« (Ö.’/t). deo.-re 
7.95 (7.96 b Márciusra 7.94 (7.94 » New-Urleansban 
heiyben 7.’/* (7.V«). — Petroleum: titand white New 
Yorkban 7.65 (7.65). ti Und white Philadelphiában 
7.00 (7.60). Haiined in Cases 8.75 (0.75). Credit 
Baiances at Üil City 1,30 (1.30). — Zsír: Western 
steam 10.1“ (10.15). Rohe és tírotliers 10.80 (10.20). — 
Tengeri irányzata szilárd. Decemberre 72,’/« (71.’/4) 
Márciusra — (—.—). — Májusra 72J/1 (72.—). — 
Búza irányzata szilárd. Piros őszi helyben 86.»/i 
(85. V<). Decemberre, 63.% (83.V,). Januárra — 
(—.—). máro.-ra 85.’/a (85.»/s). Májusra 85.— (84.V«)» 
Gabona szállítási dija Liverpoolba lVg ( l.1/,). — 
Kávé: fair Rio 7. sz. G.’/e (O.B/<). Dec.-re 0.50(0.45) 
Márciusra 6.75 (6 65). — Liszt: tipring W’heat
clears 2.95 (2.95). — Cukor: 3.1/* (3. Ve). — On: 25.85 
(25.60). — B iz: I6.1/1 (16. Vb). — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jenők.)

Chicago, dec. 6. (7cm énytőzzde.") (Zárlat."): Búza 
irányzata szilárd. Dec.-ro 75.% (75. Ve). Márc.-ra 
79.% (79.*/e). — Tendert irányzata szilárd Dec.-ro 
64.% (04.Ve). — Zsír: Decemberre 9.77 (9.75). — 
Januárra 9.77 (9.75). — Szalonna short ciear 8.85 
(9.85). — óertffáM*.’ decemberre 15.50 (15.47). — (A 
záró,e.ben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)
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K Ü L Ö N FÉ L É K

Az estharang.
— Radó Antal fordítása. —

Az csthar&ng, az estharang!
Oh mennyi regót mond nékem e hang 1 
Az otthon, a szép kor leng körülem,
Hogy utólszor érte zenéje fülem 1

Ah elmerülének e víg napok!
Sok szív, amely akkor vigadott,
Homályba’, csöndbe szunnyad alant,
S már nem hall téged, estharang!

így lesz, ha én is elmenék,
Cscng-bong tovább is lágy zenéd,
Mig más poéta*vortc lant
Dicséri szavad, szép estharang!

M oore.

-j- Ja p á n t kultúra. Japán győzelme és Khina 
kudarca óta mindig inkább rátereiődik a közfigyelem 
a japáni viszonyokra és arra a kivételesen gyors ha­
ladásra, melyet Japán az európai kultúra moghono- 
sitása körül tanúsított. Japánnak legjelentékenyebb 
diplomatája, Ito márki, hazája kulturális viszonyai 
lelől legutóbb igy nyilatkozott: Alkotmánytorvünket 
a poroszországi mintára csináltuk meg és viszo­
nyainkhoz módosítottuk. Hajóhadunk számára termé­
szetesen az angol flottát szemeltük ki modellnek. Gya­
logságunk szervezésében a irancia minta lebegett 
előttünk később a német militarizmus előnyösebbnek 
vélt szervezetéből sajátítottunk el sokat. Vizépitészet 
cs csatornaépítés tekintetében a hollandusoktól vet­
tünk leckét, amennyiben kiküldöttünk tanulmányútra 
japán mérnököket Hollandiába, selyemiparunkat pedig 
olsszországi példákon okulva kezdeményeztük és lej* 
lesztettük.

Arra a kérdésre, hogy e sok felől összehordott 
és Japánba átültetett kulturális vívmány nem logja-e 
a japániak különleges ujmzeti karakterét befolyásolni, 
Ito márki igy válaszolt: Nem egykönnyen változik 
meg egy nép jelleme, ha az évszázadokon át fejlő­
dött olyanná amilyen jelenleg. Az a körülmény, hogy 
a japán paraszt ébresztő-órával bir, amelynek gya­
korlati célszerűségét be.útja, ez nem gátolja meg őt 
abban, hogy levett kalappal üdvözölje vallásos kegye­
letének tárgyait A vasút, a telegráf, a posta- 
üsszeköttetés kitér;cszkedik ma mindenfelé és nem 
őrli meg azt a típust, mely eme kulturális fak­
torok nélkül keletkezett régente. A régi rend túl­
élte időszerű voltát és újabbal kellett azt he­
lyettesíteni. S a japániakat különösen jellemzi az 
a képesség, hogy gyakorlati érzésekot visznek bele 
az életbe s ennélfogva jól tudják megválasztani

K  B  G  B  f i  ¥ .

T Ü Z Z E L -V A S S A L .
I r ta ;  S E E N K IE W IC Z  H E N R IK .

A kozák arcát egyre pirosabbra festette az 
txlatóduló vér és egyre ícketébbro a rettenetes 
düh. lói. ácsolva kiáltozott tovább.

— Tudom jól, hogy miért sért a szerelmem, 
hogy miért utálsz engemotl Másnak tartogatod 
magadat! Hanem hasztalanul, azt esküvel foga- 
dom! Nem lesz n tiéd az a rongyos-lovag, az a 
G'áva, szószegö lengyol lattyu! Halál reál Nya­
valya pusztítsa c l ! Csak meglátott téged, csak 
fordult veled egyet a táncban és már az övé vol­
tál, én pedig szenvedhettem miatta 1 Csak rá­
találjak ! Megnyuzom és tuskével szuratoni telő 
az eleven húsát. Tudd meg, hogy maga Cbmiel- 
nickij indul a herceg ellen és én vele megyek éa 
fölkutatom a kutyát, ha kell, a löld alól is, és ha 
visszatérek, eléd gurítom a fejét, a porban, végig 
az országúton 1

llelena már nem is hallotta a kozák utolsó 
szavait. A fájdalom, a düh, sajgó sebe, a rettono- 
tcs izgalom és a zsibbasztó réinülés megfosztot­
ták erejétől. Végtelen gyönge ég fogta el, alélni 
Kezdett, szeme fátyolos lön, a gondolatai összo- 
zavarodtak, a földre roskadt.

Bohun némán állott olőtte kis ideig. Tajték- 
? ,,.az ajka a haragtól. Mikor azután látta, hogy 
hajlik alá élettelenül, hólehérre fakulva az imá­
dott lány feje, irtózatosat ordított. Szinte nem is 
volt már emberi a hangja.

— Az istenérti Meghal! Horpyna! Horpynal
Azután ő is odaroskaot melléje a tőidre.
A leány futva jött a szobába?
— Mi a b a ji

mindazt, amit a kulturális fejlődés mint paran­
csoló szükség megkövetel. Különben megjegyzem, 
hogy a japánt természettől fogva eléggé ügyes arra, 
hogy kiállja a külföldiekkel a versenyt Mi nem vet­
tük át az európai kultúra vívmányait, mi nem plán­
táltuk át mint kész eredményt az idegen népek kul­
túráját hazánkba: csupán ellestük másoktól azokat a 
mesteríogásokat, melyeket ők kitaláltak, vagy fokoza­
tosan kifejlesztettek. Mi a magunk emberségéből állít­
juk elő és szervezzük meg otthonunkban azt, amit 
másoknál látunk, tapasztalunk.

-f- A z  u to lsó  fr a n o la  m a rk o tá n y o sn ő . F rancia-
ország egy kis vidéki városkájában meghalt Madame 
Vialar, az utolsó markotányosnő. Ez a markotányos 
név most már csak az operettekben ló g  szerepelni, 
mert Madame Vialar halálával együtt ez az intézmény 
is megszűnt. A markotányosnő mindig valamelyik al­
tisztnek, vagy katonának a hites felesége volt s me­
neteléseknél közvetlenül a zenekar mögött, az ezred 
előtt volt a helye. Különben pedig mosónője, sza­
kácsnője s betegápolója volt az ezrednek. Madame 
Vialar „végigharcolta" a krimi háborút, az olasz- 
országi és francia-német háborút s ezért Francia- 
ország első markotányosnője ciminel tüntették ki. 
A francia nyelvben a markotáuyosnői méltóságra két 
kilejezés v an : cantinier és vivandier. Az előbbinek 
rendes, állandó székhelye van valamelyik kaszárnyá­
ban, mig a vivandier egy szekérrel vonul mindig a 
sereg után. Madame Vialar ehhez az utóbbi fajtához 
tartozott, de azért la premiere cantinierc de Francé volt 
a hivatalos cim e. Most ez a rang (az első és utolsó) 
az ő halálával megszűnt.

•

4* Szlnházégések 1901-ben. Bő aratása volt a 
múlt esztendőben a szinházégésnek. Egy bécsi újság 
érdekes statisztikát állított most össze a múlt esztendő 
szinházégéseiről és a színházakban bármi okból tá­
madt pánikról. íme sorrendben valamennyi:

Chicago. Január 12-én a 12-ik utcában épült szín­
házban vak tüzilárma keletkezett. A gőzfűtés csövei­
ből pattant ki néhány szikra. Borza más jelenetek ját­
szódtak le a nézőtéren s a közönség őrülten rohant a 
kijáratok felé. Nyolc ember meghalt és igen sokan 
sebesültek meg súlyosan.

Piris. Január 29-én a Boulevard des llalienscn 
lévő színházban hajnali négy órakor lilz ütött ki s 
mindent elhamvasztott.

Cötha. Február ö-én a gothai udvari színház 
diszlettára leégett és 80,000 márka értékű díszlet 
elégett.

Leitmeritz. Február 23-án egy operaelőadás alatt 
a városi színházban tűz ütött ki. Az előadást félbe­
szakították s a közönség szerencsére nyugodtan el- 
széleut.

— Mentsd meg! Montsd megl Megöltem! 
Én ültem megl

— Elvesztetted az eszedet?
A kozák azonban egyre ordítozott, a kezét 

kétségbeesetten tflrdelve.
— Megöltem! Megöltem!
Horpyna ezalatt a leány szivére tette a

kezét.
— Nem halt meg, csak elájult
Azután kiküldötte Bohunt a szobából és 

hozzálátott, hogy Helénát életre hozza.
Kisvártatva iölnyitotta szemét a lány.
— No látod, leikecském, nem haltál m eg! 

Oh nem adják a halált olyan olcsón. Hát meg­
ijedtél tőle, elaléltál, ez az egész. Majd elmúlik a 
gyöngeséged. Oh, soká lógsz te még élni, erőben, 
egészségben és boldogságban.

— Ki vagy?
— Hogy ki vagyok ? A szolgálód, aki a pa­

rancsodat varom.
— Hol vagyok?
— Az ördögsza adókban. Pusztaságban, ahol 

élő lelket rajtam kivül keresvo sem találsz.
— Te itt lakói?
— Ez az én hazam. A nevem _Donzorona, 

a bátyám tiszt a Bobun csapatában. O háborúzik 
most, én pedig itthon maradok és reád vigyázok, 
hogy meg ne szökhess ebből az aranyos kalitká­
ból. Mesébo való palota lett ebből a parasztház­
ból 1 Csupa ragyogás! Es ezt mind a to tisztele­
tedre rendezte igy Bobun.

Helena bizakodva tekintett a leány arcába, 
amely őszintének látszott.

— Jó leszel hozzám?
Horpyna kacagott és előcsillant a fehér foga.
— Persze, hogy jó leszek 1 Hogyisne len­

nék! De néked is jól kell bánnod a kapitánynyal. 
Olyan ő, mint a sólyom, neves, híres dalia, s ha 
jól viseled magad —

A többit már a Helena fülébe súgta 
Horpyna éa hangosnu kacagott hozzá. A leány 
pedig undorodó irtózatlal tuszitotta el magától.

— Takarodjál 1

Castagnola (Catanio mellett). Február 24-én a  
színház teljesen leégett Két ember meghalt sokan 
súlyosan megsebesültek.

Budapest. Április 4-én az előadás megkezdése 
előtt leégett az Uránia-szinbáz laboratóriuma. A kö­
zönség nyugodtan hagyta el a színházat.

Reggio deli' Emília. Május ö-én az előadás meg­
kezdése előtt leszakadt a színpad egy része. Nagy 
pánik támadt és sokan súlyosan megsebesültek.

Lemberg. A városi színház előcsarnokában május 
18-án délben tűz ütött ki. Nagy kárt okozott mert 
nem találták a színház kulcsait s nem lehetett semmit 
megmenteni.

Linc. Május 19-én részben leégett a varieté- 
színház.

Namur. Julius 21-én teljesen leégett a Sybille- 
cirkusz.

Saratow. Julius 27-ikén földig égett le a városi 
népszínház.

Linc. Julius 29-ikén előadás közben teljesen 
szétrombolta egy orkán a Henry-féle cirkuszt. A sú­
lyos ponyva.üdéi lezuhant és teljesen elbontotta a 
közönséget.

Lynn (Amerika) Julius végén tűz emésztette 
meg a Watson-léle Opera-House-L A kár 60,000 
dollár volt.

Easton (Amerika.) Julius utolsó napjainak egyi­
kén leégett a Wonderland-szinház, amely Iáiból épült.

Rjosan (Moszkva mellett) Szeptember 1-én tö­
kéletesen leégett a nyári színház.

btcvtpétcrvár. Szeptember 1-ón éjjel az úgyneve­
zett kis színház teljesen leégett.

Majna melletti Frankfurt. Szeptember 13-án az 
operában a Rajna kincse előadása közben tűz ütött ki 
a kulisszák között. A közönség is látta a lángokat, 
de megnyugodott. A tüzet eloltották s a darabot to­
vább lolytatták.

Kiél. November 2-án lüz ütött ki a városi szín­
házban. amely elhamvasztotta a színpadot. A színházat 
egy Köhler nevű szertáros gyújtotta löl, aki a tűz 
kitörése után öngyilkossá lett.

Husley. (Wisconsin.) November 6-án leégett a 
színház. Tíz művész életét vesztette a lángokban.

Kolozsvár. November 12-én a nemzeti színház 
színpadán délelőtt próba közben tűz ütött ki. A színé­
szek oltották el a tüzet.

Kuttenberg. November 24-én előadás alatt tűz 
ütött ki s mielőtt még a közönség észrevehette volna, 
eloltották.

•
4- Fagy ellen b iz to s íto t t  v ir á g o k . Egy brook- 

viüei niükertész kieszelte a módját, hogy miképpen 
lehet fagy ellen biztosítani a növényzetet. Floridában 
szerzott tapasztalásai szerint a narancserdőknek az a 
széle, mely patakkal, lolyammal vagy kisebb nagyobb 
tavakkal határos, rendesen érintetlen marad a lágytól

1U.
Két nappal később, kora reggel ott ült 

Horpyna a Bonun oldalán egy fűz tövében, a 
malomkerék mellett és a hullámos, habos vízbe 
bámult.

— Tehát vigyázni fogsz reá, őrizni fogod, 
nem tágítasz egy perere sem mellőle, hogy ki ne 
juthasson a  szorosból!

— Légy nyugodt felőle. Különben is, mivel 
ott elég tágas a tér, hát rakasd teli kövekkel a 
szorosnak a szűk száját, akkor azután úgy itt re­
kedtünk, mintha csak valami edény fenekén ui- 
génk. Ha én ki aknrok menni, találok azért rést.

— Miből fogtok élni?
— Csererais kukoricát ültetett, meg szőlőnk 

is van és hálóval madarat fog. Nem fog a szerel­
mesed éhen halni, hiszen to is hoztál neki nya­
lánkságot, csak éppen madártej nem lesz az asz­
talán. Innen el nem menekül, s hacsak a to em­
bereid szája el nem jár, egy lélek sem fogja meg­
tudni, hogy itt tartogatod.

— Megoskettottem az embereimet, hogy hall­
gatni fognak. Derék, kipróbált harcos valamennyi, 
aki inkább darabokra vágatná magát, mintsem 
hogy csak egy szót is olárulna. Hanem azt be­
szélted nékem, hogy hozzád messzividékről is so­
kan elzarándokolnak jóslatérti

— Barkovoból jönnek néhányan, meg másun- 
nan is, de csak ritkán, do ott a folyónAl meg- 
állanak, a szorosba nem merészkednek bejönni 
nagy lélolmükben. Láttad a csontokat az utón ? 
Néhányan mégis betolakodtak: azoknak a csontjai 
hevernek ott.

— Te ölted meg őket?
— Hogy ki ölte meg, az nem fontos. Az a 

fő, hogy aki jóslatot nézni jön, megáll a szoros 
szája előtt. En idejövök a kerékhez, benézek a 
vízbe s amit benne látok, azt hirülviszem a jós­
latot várónak. Majd a te dolgodban is megkérde­
zem most a vizet. Csak azután lássak is benne 
valamit, mert a viz fösvénykedni szokott

— Csak valami rossz jóslatot ne lássl
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Ha a dér megcsípi a növényzetet, úgy az sohasem a 
víz mentében történik, hanem ott, ahol a hideg lég­
áram száraz.üldön barangol s innen ostromolja a 
vegetációt. E megfigyelésből azt a következtetést 
vezette le a növényvilágnak találékony védelme­
zője, hogy a vizpárák védőburkolatai a vegeta- 
biliáknak s amennyiben a természet helyett az 
ember teremti meg a növényzet számára a védőbur­
kolatot : a végeredmény egy és ugyanaz kell hogy 
legyen. A brookvillei miikertész tehát artézi kutakat 
iuratott a saját birtokán és az onnan mentett 22 tokos 
vizet vascsövekben vezeti szerteszét. Egyes pontokon 
azután permetező készüléket alkalmazott 8 ez által 
valóságos lelhővel bontja be — fagy veszélye alkal­
mával — ültetvényeit. A kísérlet, úgy mondják, sike­
rült Hogy azutan az artézi kút meg a sok vascső és 
permetező készülék financiális szempontból is bő 
ledezetet íalál-e a megmentett virágokban? — ez más 
kérdés 1

KÖZGAZDASÁG.
Ipar és kereskedelem .

Az Országos Inaiegyeaület végrehajtó bízott* 
.ig án ak  Mallekovics Sándor elnöklete alatt tartott leg­
utóbbi ijjétón a következő fontosabb ügyek nyertek 
elintézést A kereskede’emügyi miniszter felhívása 
ülytán a Iffiúí hadsereg bórnemü- és ruházati szükség­
eidé'. a kisipar szamara lenntartott rész felosztása 
ilgvében tartandó ér lekez'elre Gelléri Mór igazgatót, a 
<.7ö évre a akitandó tarifa-bizottságba pedig Thék 
Endre a c'iiöküt kü'dto ki az egyesület képviseleté­
ben. A székes .óváros polgármestere lelkérte az egye­
si;."tét. hogy az i<l i-órcsi vámtarifa-ten-ezet ügyében 
tartandó értekezleten képvise.tesse magát Az értekez­
letre a bizottság KcusehlMt Maróéi és Thaly Zsiginond bi­
zottsági tagokat és Gelléri Mór igazgatót küldte ki. Dr. 
soltész Adót. titkár jelentést tett az egyesület november 
fia-áu tar:..r eiolvasó-üléséről nmei, enBaiócziAntal épi- 
:ósz-tauár j  lapéit i árcsépitési hibáiról tartott előadást. 
Be; ító vita után a bizottság elhatározta, hogy a lel-
u.vasasban 10.vetett eszméket nyilvános megbeszé.és 
t. rgvává  teszi s mindenekelőtt az épiiéei Mabiiyren- 
. .let reform árak ügyét tűzi ki megvitatásra. A kon- 

ktfét pn gramm elkéuitilira a bizottság l ’alóczi An­
talt kérte tel. 'főbb belső ügy elintézése után az ülés 
véget ért.

A ncwycrkl tőzsde. A'cir-lóriból jelentik de­
cember 5-iki kelette! A lorgalom igen szilárdan in- 

■iit. de nyere-■ ^realizációk következtében amolyeket 
■ spekulánsoknak egy csoporttá jelentékenyebb érték- 

papirokban keresztül vitt. gyengült. A spekuláció az 
arlolyamok állására hátrányos hatású volt, és az 
..zletm enet verta to tt lelt. A tőzsde nem állandó irány­
zattal zárait, l észvénvtorgalom 650.C0O darab.

— 11a rosszat olvasok benne: nem mégy cl 
tólünk. így is jobb volna, ha itt maradnál 1

— Mennem kell. Chtnielnickij Írást küldött 
utánam liarba, hogy nyomban jöjjek vissza, Krsy- 
vonos is rám parancsolt. A lengyelek most nagy 
sereggel törnek reánk, ugyancsak össze kell tar­
tanunk.

— Mikor jöszsz vissza?
— 1 se t idom még. Olyan nagy csa-

It'.r.k lesz. mint tinilyeut még íoha senki sem 
vívott. Vagy mi veszünk el, vagy n lengyelek. 
Ha megvetnének, idemer.okülök, itt rejtőzöm el, 
ha mi gyí nk, útnak indulok szép szerelmesem­
mel, s Kiewbcn telepszünk meg.

— Hátha elesnél ?
— Azért vagy jósnö, hogy előre megmondd, 

ha így esik.
— Azt csak bízd rétim. De mit csináljak 

majd a h ánvnynl ? Kitekerjem a nyakát?
— Hacsak egy ttj ai is érinted öt, ökör farkára 

1 etlek, ■ úgy hurcollak a vesztőhelyre.
i -niolkozott azután borongva a kapitány, 

s igy szólott:
' — Ha elesem, mondd neki, hogy gondoljon

reáml
— A hálátlan lengyel leány! Hogyan ma­

radhat. hideg ekkora szerelem láttára? Csak en- 
• ál volna, majd nem húzódoznám'

Nagyot nevetett, hogy elóvillant valamennyi 
foga, és vihogva kétszer is oldalba bökto a ko­
zákot.

— Menj n pokolbal
— Hoaaso szitkozódjál, ttgyis tudom, hogy 

nem  illem hozzád!
Bohun nem felelt, hosszan, merőn elnézte 

a vizet, mintha ő is jóslatot olvasna belőle. Az­
után megszólalt.

— Horpyna,
— Mit akarsz?
— I'otj-o Lusulpi, ha elmegyek?
— Ha nem akarod üt amúgy kózákosau 

engedeltne-ségre kényszeríteni, akkor jobb el­
menned.

A k ő b á n y a i p o lg á r i .e r íő z S  r. ». rend es k ö z ­
gyűlését folyó hó 20-ára hívta egybe; az igazgatóság 
reszvényenkint 8 korona osztalék kifizetését lógja ja­
vaslatba hozni.

F iz e té s k é p te le n s é g e k . A bécsi Creditorcn-1 erem 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti • pöldesi 
Lipót kereskedő Budapest (Muzeum-körut 3.), 11 cisz 
Sándor kereskedő Miskolci, Bródy Ernő kereskedő 
Borsod-Mezó-Keresztes, Fuszgiínger Gyula kereskedő 
Kézsmdrk, Haas Rudolt kereskedő Brassó, Adlcr Sá­
muel kereskedő Zeníca, Heicbmann Sámuel keres­
kedő Beraun.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 42.— korona, áruban 42.60 korona. 
Bécsben az irányzat lanyha. A kontingentált készáru 
eladva 35.80 korona. Zárlat 35.80 korona pénzben, 
36.20 korona áruban.

V á sá r csa rn o k . (Vámos és Bruszt hatósági köz­
vetítők üzleti lelentése.) A mai hetivásári nap dacára 
is a lorgalom csak közepes volt. Be a piac irányzata 
mindazonáltal szilárdnak mondható, sót vadtéiék, 
tojás és vaj kitűnő keresletnek örvendenek. Miért is 
ezen cikkek szállítása ajánlatos. — Ma a nagybani 
eladások a következő árak mellett történtek: Hus- 
lélék .- vidéki marhahús eleje 50—60 K., hátulja 
55—76 K., ICO kilónként ölt borjú bőrben 80—90 
fillér, ölt sertés szalonnával pörkölve 74—8- fillér 
kilónként. Vágott híd, kacsa la áru 90—96 gyengébb 
minőség £8 — 90 fillér, vágott pulyka kilónként 98—1.10 
K. Tojás la triss, telt árit 95—98 14., gyöngébb minő­
ség 93—95 K. Vaj la, teavaj 2.10—2.40 14., lőzővaj
I. 50—1.80 K. kilónként. Húsfélék: nagy nyulak 
é.40-2.50 K . süldők 1.20—1 60 K. darabonkint. 
íogolv párja 2.40—2.60 tácáué 4.S0—6.— K , szarvas 
egészben mérve 6-1—70 fillér, őz 1.10—1.20, vaddisznó 
cO—1.— és dámvad 80—90 fillér kilónként.

Borjnvás.ir. 1901. évi december hó 6-án. (A 
budapesti marhavásártéri vcsár-péuztar részvénytár­
saságtól.) 1- elhajlás : Belföldi élő borjú 383 drb, leölt 
bor;u — db. bécsi b o rjú -----db. — db., nö­
vendékmarha 12 darab, bárány éló — darab, élő 
bárány — darab. Árjegyzések. — Belföldi éló 
borin  L rendű 72—88 t.-ig, kivételes 90
II. rendű 54—70 1.-ig, 1 kalónkint. leült bor,u
i .  r . --------t.-ig. 11. r. — .'.-tói — í.-ig, kivét —
t, kilónkint levonás nélkül, Rúgott borjukért--------
t.-ig. Növendék marha — 1.-tól — f.-ig, L r. ——
í.-ig, középminőségü-------- 1.-ig, a lá rendelt----------
í .- ig , 1 kilónkint Bárány é ló-----— k., leült bárány
-----— K. kivételesen á r ----- k.-ig pároukint. —
Elsőrendű boraik árai a nagyobb kereslet folytán 
ü—4 fillérrel kiiogrammonkint emelkedtek.

i s a a z p e a t i  s e r té s -k e n z n r o v a sá r  A  leren cvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-tóvárosi sertés-kou- 
zumvásár árjegyzése 1901. évi december 6-án Készlet 
919 darab. Érkezett 1800 darab. Összesen 2719 darab, 
E.adatott 2000 darab. Maradt 719 darab. Napi árak: 
120—180 kiogramm súlyban 80—84 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 82—86 koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 82—87 K.-ig. Öreg nehéz páronkint 
409—500 kilós 80—86 koronáig. Malac 64—72 ko­
rona, Az irányzat élénk.

— Nem tehetek rajta erőszakot! Nem aka­
rok, nem is tudok! Nyomban belő halna a 
szegény !

— Akkor csak menj és pedig minél előbb. 
Aniig itt lát, tudni sem akar rólad. De ha itt 
csücsül már hónapok ótas nem lát más élőlényt, 
csak engem, meg Cseremist, akkor majd rád- 
fanyalodik.

— Hiszen ha egészséges lenne, papot hozat­
nék Baskovból és összeesketném magamat vele, 
de hogy beteg, hát lélek, hogy n rémiilés és az 
izgalom megöli. Láttad, hogy az előbb is . . .

— No papolj! Mióta sóhajtozik az igazi 
kozák n pap, meg az oltár után? Be sem eresz­
tenék idő egy ilyen szoknyás szent embert. Hi­
szen Baskovban táboroznak a dobrudzsaboli tatá­
rok is, akik biztosan a nyakunkra jönnének vele. 
Akkor azután fölkopik az állad, elvinnék az orrod 
elől a kisasszonyodat, sohase látnád többéi Mi 
jutott az eszedbe? Azt mondom néked, lódulj 
inuen minél előbb és minél később jöjj vissza!

— Előbb tekints a vízbe és mondd, hogy 
mit olvasol henne. Az igazat akarom tudni, no 
titkold el, ha mindjárt halva is látnál!

A leány odalépett a malom vályújához, s a 
zsilip egv deszkáját kifeszitette helyéről. A habok 
vigabhan futottak a vályún keresztül, gyorsabban 
forgott n kerék és a levegőbe szórta a sok apró 
vizesöppel, hogy az alápermetező víz egész kis 
felhőbe burkolta, alul pedig tajtékozott, buzogott 
a fodros, fehér hab.

Erro a tajtékra meredt a Horpyna fekete 
szeme, s a iuie mellett fonalban leotnló haját 
lépve, kiáltozott.

— Huhu, huhul Jelenj meg! Ha rossz a 
hajó. a malomkerék alatt, a tajték közepette, a 
víz permetező párájában jelenj meg 1

Buhuu a lány melló lépett, s 6 is aggo­
dalmas. kiváncsi arccal n vízre meredt E g v z e rrc  
ellQi'Jtotta m agát Horpytta.

— Látom. . . .
(Folytatása következik.)

A  bud apesti gab on atőzsd e.
B u d a p e st , deoember 6.

A mai buzaüzletben az irányzat tartott volt. 
Zárlat felé javult a vételkedv. Forgalomba került 
29.000 métermázsa búza. Egyes tételeknél az árak 
néhány fillérrel emelkedtek.

Kiadatott:
Búza. Tiszavidéki : 2000 mm. 80 k . 9 K. — t^ 

100 mm. 78 k. 8 K. 82y« ... 200 mm. 78 k. 8 K. 72>/. 
fi, 100 mm. 73 k. 8 K. 70 1., 100 mm. 77'8 k. 8 
K. 80 fi, 300 mm. 77 5 k. 8 K. 70 1., 200 mm. 77-5
k. 8 14. 70 t ,  100 mm. 77 k. 8 K. 65 1., 100 mm. 
77-5 k. 8 K. 65 fi. 100 mm. 76-5 k. 8 K. 65 fi, 
100 mm. 76 k. 8 K. 60 1., 100 min. 79 k. 8 K. 
60 fi, 100 mm. 75-5 k. 8 K. 80 fi, 100 nini. 79 k. 
8 K. 80 1., 100 ram. 75 k. 8 K. 40 f.

Fehérmegyei: 300 mm. 7S k. 8 K. 80 f., 300 mm, 
76-8 k. 8 K. 45 f., 100 mm. 76 k. 8 K. 10 i.

Uisziszii 300 mm. 78-8 k. 8 K. 82i/> fi, 250 mm. 
78 8 k. 8 K. S2ys 1., 800 mm. 78-8 k. 6 K. t-JH/a 1.

Pestmegyevidéki: 9C0 mm. 78'3 k. 8 K. 72Va fi, 
400 mm. 78 k. 8 K. 65 1., 200 mm. 77-5 k. 8 K. 
70 1., 6C0 mm. 77-8 k. 6 K. 65 fi, 200 mm. 77 k. 8 
K. 72«/s fi, 100 mm. 77 k. 8 K. 65 fi, 100 mm. 75 k. 
8 K. 35 1.

Bácskai-. 3400 mm. 77-8 k. 8 K. 77«/s 9,400 mm. 
77 k. 8 K. 72«/s f., 100 mm. 76 k. 8 K. 72>/s 1., 200 
mm. 77-5 k. 8 K. 72*/a fi, 500 mm. 75 k. 8 K. 70 1.

Zentai: 3400 min. 74 2 k. 8 K. 55 fi
Sziváezi: 2540 mm 756 k. 8 K. 60 f.

3600 mm. 76 k. 8 14. 50 fi
Jtaktárdru: 2550 inm. 76 k. 8 K. 65 f.
Szerb: 4000 mm. 74 k. 7 K. 80 fi, 1C00 mm. 

73 S k. 7 K. 80 f.
Mind három hónapra.
liozs: 000 mm. 7 K, 20 fi, ICO mm, 7 K. 20 f.
Készpénzfizetés mellett.
A  készáru hivatalos egyzéee a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
kilogrammonkinL — A minőség hektotiterenkint és 
kiiogrammonkint
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. A h a tá r id ö ü z le t  fo lyam án a k övetk ező  kötések  
történtek:

8.73—8.72-3.71 
7.39-7.38-7.36
7 .59 - 7 .58 -
6.60- 5.59-5.53

Áprilisi búza 1902 . .
Áprilisi rozs 1902 . •
Áprilisi zab 1902. . .
Má'usi tengeri 1902. .
Augusztusi repce 1902,

D é li e g y  orak or a kővetkező záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi búza 1902. . . . .  8.70 pénz 8.71 áru
Áprilisi rozs 1902 . . . .  7.36 „ 7.37 „
Áprilisi zab 1902. . . . .  7.68 „ 7.69 „
Májusi tengeri 1902.. . . .  6.68 „ 6.69 „
Augusztusi repce 1902. . . 11.75 „ ll.fc5

D élután fé l 6 órakor zárul*.
Haza áprilisra 1902........................  8.71— 8.72
Áprilisi rozs 1 9 0 2 ..................... 7.36— 7.37
Áprilisi zab 1902. • • • • • 7.66— 7.57
Májusi tengeri 1902. . • • • y 6.68— 6.69
Augusztusi repce 1002.................  11.85—11.90

A  bud apesti érték tőzsde.
Kedvezőtlen osztrák belpolitikai hírek a mai 

elŐtŐzsdét megnyitáskor gyengébb irányzatba terelték. 
( 'sak midőn a forgalom vaspapirokban megélénkült és 
Rimamurányiak újabb 7 koronával eme kedtek a teg­
napi zárlathoz képest, akkor csapott át a szilárdság a 
többi értékre is. Itt azonban a javulás szűk keretben 
mozgott; összesen 1—2 koronával javultak. Hitelrész- 
vények és ÁUamvasuti részvények, a helyi piacon 
pedig teljes csend uralkodott.

A déli tőzsde körülbelül folytatása volt az el<5- 
j tőzsdei ármozgalomnak. Riraamuránviak tovább emel- 
i kedtek iijabb 5 koron'- val Hitelrész vények és Állam- 
I vasúti részvények csekély .orgalom mellett megtart- 
i hatták árfolyamukat, a helyi piacon pedig teljem 
* nyugalom honolt.
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Járadékokban is teljesen szünetel a forgalom, 
12 árfolyamok pedig eruek következtében lemorzso­
lódnak.

11 éra lő perckor zárulnak: Magyar hitelrész- 
vény 668.—. Osztrák hitelrészvéuy 652.80. Államvasut 
650/25. itimamurányi 479.— korona.

1 éra 30 perckor zárulnak: Magyar hitelrész- 
vény 666.50. Osztrák hitelrészvéuy 654.25. Állam- 
vasutak 650.—. Itimamurán.vi vasmű 483.—. Köznti 
vasút 591.—. Városi villamos vasút 295.—. Salgótar­
jáni részv. 570.—. Koronajáradék 94.10 korona.
1 Utőtö&de. A 4 órai zárlatkor maradt:

Osztrák hitelrészvény 685.—. Magyar hitelrész­
vény 666.50. Leszámitoióbank 418.—. itimamurányi 
vasmürészvény 483.—. Osztrák-Magyar államvasuti 
részvény 651.25. Közúti vasút 592,—. Városi villamos 
vasút 25Ö.— korona.

A  b u d ap esti term én ytőzsd e.
A terményüzletben a ezezónzerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a kővetkező ár- 
folyamokat állapította m eg:

Jegy lések: Heréimig : luoema magyar 41.—48.— 
korona, vörös aprészemü 89.-43.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vöröB bánsági —.--------- .—
korona, középszemü 45.---- 47.— korona, nagyszeniü
43.-52.— korona. Disznózsír: budapesti 53 50—64.—
korona, vidéki —.--------.— korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.--------.— korona, városi 4
darabos 43.50—44.—. korona. 3 darabos 46.50—46.—
korona .üstölt —.--------.— korona. Szilva: boszniai.
szokás szerinti minőség 14.-----14.60 korona 120 da­
rabos —. —.— korona. 100 darabos 15. 15.50
korona, 85 darabos 16. 5—16.76 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 14.-----14.60
korona, i OO darabos 18.----- 16.50 korona, bö darabos
16.---- 16.25 korona. Szilvái::: slavéniai —.-------- .—
korona, szerbiai 17.25—17.50 korona azonnal való 
szállításra.

A  b écsi gab on atőzsd e.
Béos december 6. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése ) Az iizlettelenség ma még erősebb lett. 
Eleinte csak takarmányáruk iránt mutatkozott némi 
érdeklődés, később búzában is létre ott néhány kötés­
rozsban azonban nem. Zab iránt kereslet volt s igv e 
cikk behozta a tegnapi 4 fillér veszteséget; búza és 
tengeri megtartotta tegnape9ti áríolvamát, rozs zár­
latkor még 1—2 fillérrel gyöngült.

Búza tavaszkor 8.9i—b.92, zab tavaszra 7.69— 
7.91, tengeri májas—júniusra 6.90—5.89. rozs tavaszra 
7.65—7.66. Zárlatkor maradtak búza tavaszra 8.89. 
rozs tavaszra 7.65, zab tavaszra 7.89, tengeri május — 
júniusra o.b<—ö.8d korona.

A  béc3Í érték tőzsd e.
Az rfo forr dói gyönge volt a lorgalom, mely leg­

inkább vas-papirokra szorítkozott. Az irányzat szi­
lárd volt

A déli tőzsdén szilárd volt az irányzat 
Zárlatkor gyöngült az irányzat.
Beca, december 6. (Magyar értékek zárlatod 4c'<x>s

aranyiáradék 118.50. Tisza és szeged kölcsön sorsjegy 146.67. 
-Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.70. Magyar teleti vasúti 
állami kötvény 119.—. Magyar eszán.. iok- ts  pi-nzv&itóbank 
418.—. Rimarnurányi vasmürészvény 484.60. Magyar

• 4 <-os Magyar föidtencrm. kötvény 93.10. 
•Ma/yar hite.bank részvény 664 60. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 175.25. K assa-oder bér g vasút részvény 
— . Ma - yar Keresx. bank ——. Magyar cukoripar 1750.—.

ö e rs .  december 6. (Ozztrán eruze* zanaui.> v^/i-os 
oi-ztr. aranvi&radó* IlkSO 1S'X.-O6 

trák fa tcisorsjegy 406.—. Ango.-osztráa 
ihk 2t —. • <-r»i bankegyesület 446.—. Osztrák-magyar 

I i ■ ' itanaaha .ozási részvény 
. Dohányrészvéuy 290.— Császár: es királyi arany 

11. , i. Német bai. .váltók 117.17. 4*2%-os ezüst járadék «8.85.
■ ), ls64-.k. sorsjegy 217.—.

Csztrax p.*, ntc-’.cti iészvény 654.75. Umonbank 538 —.
R’trák Lan crbani 416.—. OsztraK-magy ar áliarnvasut

• •‘völgy: vasul 474 —. Alpesi báiiy.»részvény 404 50. 
aran ’i 1.05. Londoni vá.tóár 2 ' .10 bécsi íramway

51.—. £ 
20 lrar.k
Lát Ü. 261.— . Bécsi. Iramwav Lili A. 26C.50 Lupét Mouó 380.— 
az irányzat szilárd.

Becs, december 6. (A Budapesti Napió tudósítójának 
te e.onieleuu.se.) A délutáni magán? orgalombsa a cáriatok a 
következői voltak: Osztrák hiteiréazvény t54 25. Magyar 
iütelrészTéu/ 085.—. Angol-Osztrák bank 260 —. Rács bank- 
e7yesüiet 447.50. Union bank 538.—• Lándcrbaaa 417 —. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 651/—. Déli vasút 64.50. 
Elhavölgyi vasút 674.50 Északnyugati vasul részvény 405.—. 
bohányrészveny 291.00. Iíimamurányi vasmű 482 50. Alpesi 
bÁQyartszvény 404.—. Májusi járadék 88.05 Magyar korona 
Járadék 04.—. Török sorsjegyek 101.75. bemet O-rodaum 
c árka 117 25—27. Napóleon d’or 19.07.

K ü lfö ld i érték tőzsd e.
B erlin , december 6. tlozsnei tudósítás. , A tőzsde eleinte 

ro v°lt egységes irányzatú. Vasrószvények alacsonyabban 
ki arra a düsseldorfi jelentésre, hogy sok vasárut vittek

aiíicsfiiiy i.ral: mellett. Ellenben köszénrés vények szilárdak 
kok3*-/''1'- ’ aPrós/ó<»-'-áldásokra. Re Midi és i-lcgcnjára.!- 
IpL.. r l° ttak  m ag u '.a t. S panyo lok  ta r tó s  sp .'k u 'ú c ió s  vete- I

^asutak el vannak hanyagolva. Később bánya- I 
» ?gZadtalt voltak. Spekulációs* eladások nyomták az

yzatoL Magánleszámitolási kamatláb 2,/<°/a.

B erlin , december 6. (Zárlat.) 4,2°/o-cs papirjáradék 
—•—. 4IJ/>os osztrák aranyjáradék 101.40. Elbavöigyi vasút 
127.—. Magyar koronajáradék 85.25. Osztrák-magyar állam- 
vasút 139.80. Ka^sa-oderbergi vasút — . Bécsi váltóár
85.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön 103.35. Alpesi bánya­
részvény —.—. bisconto-Cominandit 180.25. Általános villa­
mossági Edison 183.25. Gelsenkireheni 163.25. Lanra-kohó
185.25. 4’2°.o-os ezüstjáradék —.—. 4'7o-oa magyar arany­
járadék —.—. Osztrák hitelrészvény 206.50. Déli vasút
17.25. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegyek 216.25. 
4^/oos uj orosz kölcsön 95.90.1 örök dohányrészvény — , 
Olasz járadék 100.40. Magyar hitelbank — . Dynamit írá s t
157.25. Harpeni 162.40. Az irányzat nyugodt.

B erlin , december 6. (A Budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Esti forgalom. 4ü'o-cs magyar arany járadék 
99.90. Magyar koronajáradék 95.10. Osztrák hiteiré6zvény 
206.35. Osztrák-magyar államvasut 129.60. Déli vasút 17,50. 
Északnyugati vasút 216.20 Elbavöigyi v a 6 u t O r o s z  bank­
jegy készpénz —.—. Puschtiehradi «—.—. Orosz bankjegy 
—.—. (L’ltimo.) Lomb ara —,—.

P aris, december 6. (Zárlat.) Osztrák-magyar áUam- 
vasut —.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 101.92 Osztrák 
Lánderbank — . 3°/o-os francia Járadék 101.60. Ottoman- 
bank 634.—. 3i/=%-os francia járadék 101.67. Alpesi banya- 
részvény —.—. Déli vasút —.—. 40/oos magyar arany- 
járadék 102.80. Párisi bankrészvény 1023. Olasz járadék 
100.95. Francia törleszth. járadék 100.12. Osztrák főlchitel- 
intézeti részvény —.—. Török dohányrésivóay 317.—. 
Az irányzat szabálytalan.

F r a n k fu r t ,  december 6. (Zárlat.) 4*2°/o-os papír- 
járadék 99.30. 4°/oos osztrák aranyjáradók 101.50. Magyar 
koronajáradék 95.25. Osztrák-magyar bank 115.30. Déli vasút
16.20. Elbavöigyi vasút —.-----. Londoni váltóár 2041.
Bécsi bankegyesület 113.50. Villamos részvény 119 50. 3°/o-os 
magyar aranykölcsön 84.10. 4*2°/>os ezüstjáradék 89.20, 
4°,i^os magyar aranyjáradék 88.85. Osztrák hitelrészvény 
205.50. Osztrák-magyar államvasut 139.60. Északnyugati 
vasút —.—. Bécsi váltóár 85.25. Párisi váltóár 811.83. 
Unió bank —.—. Alpesi báDyarészvény 200.50. Az irányzat 
gyengébb.

F r a n k f u r t ,  december 6. (A Budapesti Aapló tudó­
sítójának távirata.) Ariolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 206.40. Német fbauk —.—. Disconto 
180.—. Berlini kereskedelmi bank 139.75. Gelsenkireheni 
—.—. Harpem 163.20. Laursukohó 186.50. Olasz járadék 
—.—. Szilárd.

H am burg:, december 6. (ZárlatJ 4*2°a>-o« ezüst- 
járadék 99.—•-1860. sorsjegy 141.50. béli vasút 17.15. 4°/o«©s 
osztrák aranyjáradék 101.20. Osztrák hitelrószvénv 206.25. 
Osztrák-magyar államvasut 139.50. Olasz járadék 100,30. 4 />os 
Magyar aranyjáradék 100.—. Az irányzat nyugodt

B adapest-köb& nyai sertcsk eresk ed elm i 
csarnok  je len tése .

December 6. A sertésüzlet irányzata változatlan.
A) Bízott sertések ára: L Ai M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban)

-------- fillérig. Óreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig
terjedi s ú ly b a n )-------- íJIéng. Fiatal nehéz ■.páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 83—94— nllérig. Fiatal közép 
(páronkint 261—320 kilogrammig terjedő Súlyban) 91—92— fil- 
’érig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly-
bau>---------— fillérig. — B. M a g y a r  s z e d e t  tt  Nehéz
(páronkint 28C kilogrammon felüli s ú ly b a n )-------- — CUérie.
Közép (páronkint 24C—280 kilogramm súlyban) —----- fil­
lérig. Könnyű (pérerkmf 240 kilogrammig terjedő súlyban)
------------ fillérig. — JU. R o m á n i á i :  Ne néz Kpáronaint
320 kilogrammon felüli súlyban) ■ — fillérig. Közép (pá­
ron kint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban -------- — fil­
lérig. hónnvü íparonkwt 250 kiio-p-ammig terjedő súlyban,
-------- — niiérig. IV. R o m á n i a i  e r  e d e 11 (S faa c fa I).
Nehéz páronKint 240 kiio-jrarnnng ter edő súlyban -----——
fillérig. ..önnyü (páronkint 240 kilogramnu? terjedő súlyban)

--------tlllélic. — V, S l l f b i a f l  Nehéz páronkint 200
kilogrammon felüli súlyban 88-----00 ifléng. Közép (páron-
Kin. 240—260 kilogrammig teredő súlybani 86— 88 fillérig. 
Könnyű (páronkint 240 zJogramnug terjedő súlyban) &4——86
fillérig.

b e r t é s l é t a - á m  1901. december 4. napján volt 
készlet 34.320 darab. — 1901. december 5. nanjan te lh a ita­
tott 719 da.ab. 1801. december 5. nanjan eiszállittatot; 1087 
daran, 1901. december 6. napjára maradt Készletben 33.952 
darab.

K ivon at a h iv a ta lo s  lapbóL
— December 6. —

Kinevezések. A belügymin szter Hoffmann Antal Csepel 
közcégi írnokot a m. kir. közigazgatási bírósághoz kezelő 
gyakorl ókká, a vallás- és közoktatásügyi miniszter Fára 
Mária oklevc cs tanítónőt a domásmaf községi elemi iskolá­
hoz rendes tanítónővé; a kereskedelemügyi miniszter Kovács 
Géza fővárosi tűzoltót és Kgedi Ernő v irosi villamos vasúti 
kalauzt a budapesti állami felső ipariskolához. Sütő Gábor 
kir. József műegyetemi kisegítő szolgát pedig a budapesti 
ál ami nőiparifkoi.ihoz ideiglenes minőségű szolgává; a m. 
kir. dohányjöved ki központi igazgatóság Z ’rahal Gyula do­
hányjövedéki tisztet m. kir. dől-ánybevaitó hivatali kezelővé, 
Küler Lajos dől ányjővedéki segédtisztet m. kir. dohányjöve- 
deki tiszttó és llj. Tolnai Imre segédtiszti teendőkkel megbí­
zott dohánygyári gyártási ügyo őt m. kir. dohányjövedéki so- 
gédtisztté; a kolozsvári kir. itó Őtábla elnöko Eolymosy Gyula 
végzett joghallgatót a kolozsvári kir. ítélőtábla kerületébe 
díjtalan joggynkornokká, a pécsi kir. ítélőtábla elnöke Borhy 
Miklós mczöKövesdi lakos, közigazgatási gyakornokot a pécsi 
kir. itélótáb a kerületébe díjas joggyakornokká, Zsillé Károly 
pécsi lakos, végzett joghallgatót, a pécsi kir. ítélőtábla kerü­
letébe dijt.' an joggyakornokká; a nagyváradi ítélőtábla el­
nöke a vezetése alatt álló kir, Ítélőtábla kerületébe Köves 
Mihály ügyvédjelöltet díjas joggyakornokká; a marosvásár­
helyi kir. ítélőtábla elnöke Kakasi Márton végzett joghallgatót. 
Nagy András m.-péterlakai lako3 végzett joghallgatót. Mihály 
Imre ügyvédjelöltet a marosvásárhelyi kir. ítélőtábla kerületébe 
díjas joggyakornokká, a baiassa-gyamtati kir. törvényszék dr. 
Bazovszky Lajos losonczi ügyvedet a losonczi kir. járásbiróság 
mellett rendszeresített tót tolmácsi állásra állandó tolmácsul 
kinevezte.

JtMyezések. A dohányjővedóki központi igazgatóság 
Grassely Norbert félejybázai és Szolnok Lajos faddi dohány- 
beváiióhivataii kezelőt a s olnoki, illető cg télegyházai, Czingel 
Ödön nyírbátori dohányiövedéki segédtisztet pedig az érsek- 
ujvári ia. kir dohánybeváltóhivatalhoz helyezte át.

pályázatok. A dcési üjryészjégnél alügyészi állás 2 hét 
aj.itt. — Fostamoetcri állás Szent-Aotalfán (Zala vármegye)

. . .  yigaigatósAc ke  . fa
matói állás 14 nap alatt. — A nagyváradi pénzügy igazgató­
ságnál fogalmazói állas 2 bét a la tt

N a p i r e n d ,
Naptári Szombat, december 7. Római katliolikusi 

Ambrus. — Protestáns: Ambrus. — Görög-orosz: fno- 
vember 24.) Kelemen. — Zsidó: Kislev. 26. Sabbatfc. V/a- 
jechev. — Nap kél : 7 óra 19 perckor. — Nyugszik: 3 óra 
51 perckor. — Hold kél: 3 óra 37 perckor délután. — Nyug­
szik : 1 óra 48 perckor éjjel.

A miniszterek nem fogadnak.
Nemzeti Muzcum. Képtár nyitva van délelőtt 9 

órától délután 1 óráig. Többi tarai 1 korona belépődíj mel­
lett tekinthetők meg.

Országos képtár az Akadémiában zárva.
Iparművészeti muzeum nyitva délelőtt 9 órától este 

8 óráig.
Teknológiai iparmuzeum zárva.
Mezőgazdasági Múzeum (Kerepesi-ut 72.) délelőtt 9-től 

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) nyitva 

d, e. 10—1-ig. Belépődíj 1 korona.
Közlekedési múzeum zárva.
Béli tárlat a Műcsarnokban délelőtt 9—4 óráig Belépő­

díj 1 korona.
A  Nemzeti Szalon állandó kiállítása (Fcrenciek-tere 9.) 

délelőtt 8 órától este 8 óráig. Elite-nap. Belépődíj 1 korona. 
— A kiállítás egy hétig zárva marad.

Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva dciután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig 

és délután 3 órától 8 óráig.
Allatken a Városligetben nyitva egész nap. Belénődij" 

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti mintatar: V. Kerület ^áci-körut 
32. szám alatt. Hivatalos órák : délelőtt 8-től démtán 2 óráig. 
Hazái termékek állandó Kiállítása és kcreskedelemtbrténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipán Kiállítás (meiyneu ez üz- 
letvezctöscg árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csamoKban nyitva: délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külíöiűi kirendeltségek központi üzlet- 
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci- 
kőrut 32. szám alatt

I d ő j e l z é s .

— Az Országos Meteoroiogiai Intézet hivatalos jelentése.
Budapeat. deoember 6.

Az alacsony légnyomás északnyugati Európát, a maximum 
pedig Közép-Európát borítja.

Angliában. Skandinávia nyugati felében és Olaszország 
déli részein az idő enyhe és esős volt egyebütt azonban 
száraz és hideg.

Nálunk az idő száraz és hideg volt. A hőmérséklet az 
éi folyamán a Kárpátokban és Erdélyben —15 C fok alá 
sülvedt.

Kilátás. Száraz és hideg idő várható, legfeljebb a ten­
gerparton kevés esővel.

V í z á l l á s .
Dec Doo.

Titkos betegségek ellen j
25 évi, részoen xatonaorvoax iá oócsi és duoa- ■  
pesti katonakórnázakban), részben matráanrvu^ S  

tanfteztaiatai után legmelegebben ajánlható flD-KAJDACSYJ
v. cs. és k ir . eiredorvos és kórházi íö- K 

©rvos
E le c tro th e ra p ia i ren de lő -in té ze te  fl

IV. Kigyó-utca 5 . 1. em. Klotild-palota 1
(KtJárókULS «■ Uft haasnalat).

A legelhanyagoltabb hugyceőfolyáeokat, legrsu- S  
lyoeabb hagy hólyagba) okát, bajakóros sebeket, 9

ayphilist, az öníectőstetés utóbajait

Elgyengült fépfienőt t
az orvosi viláj? által legújabban olyannyira fel- «  

karolt és hatásában páratlan sikerű

Electpo-Nlassage íj 

vagy PsychpophorR
által, magömléseket, nőknél fehérfolyást bofecs- I 
kendezés uélkiih » le-rnakacsabb bőmetosrsógv- ■  
kot, valamint ifjúkori bűnök következtében be* | |  
állott idejr és enoca utókövetkevményekónn lécre- B 
jött hátgennebajokat ffyógyit a legújabb gyó<y- ■  
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel. ■  
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráin1; este 7—8 óráit- R 
Nőknek úgy mint férfiaknak külön be és kijárat H

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azennal válassoltatik; esőt- M 

let? gyógyszerekről is gondoskadra fesz. K

e.onieleuu.se
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Zálogházból
v e i s z e l i

céd u lák at.
E ladok

IS la t o s  e iB s t  e v d ltá sz le
I r t  12 személyre 14U írt, 6 out. 
mólyro 65 írtul kezdve és fel­
jebb. Mindeuni tnú finoui ezüst 
tá r g y a k  bárok* éa francia 
styiunbáa. Nagy raktár arany 
férfi lán cok b ó l, m&sslv arany­
gyűrűk 6 forint 40 kr. aro.ny 
férfi órák 12 írt, arany női órák 
9 írtől kezdve 12 darab masai v 

ovőeeiköz 6 fit 50 kr. 
K é p e s  á r j e g y z é k e t  bér- 

■ n en tve *» I n g y e n .

Griinberger A. Béla 
örökösei

Budapesten, Harisbazar. 
Váci-utca 30. I. em. 23.

MINDEN CIKKEN AZ ÁR A KIRAKATBAN LÁTHATÓ, TULKÖVETELES KIZÁRVA.

ELADAS!
K ABÁTO K
PA LETO K
GALLÉROK
LEÁNY-FELÖLTŐK
BELÉPŐ K
PONGYOLÁK
BLÚZOK
K ARM AN TYÚK

COLLIEREKBÖL

KARÁCSONYI és ÚJÉVI

H ö T  O C C A S S I O .  T M
]> T in < ie n  d a r a b o n .  l á t h a t ó

L E S Z Á L L Í T O T T

KOLZER
s z a b o t t  á r a l i  m e l l e t t .

S O S

női fe lö ltők  áruházában
V idéki megrendelőiek pontosan eszközöltetnek. Budapest, Kossuth ^Lajos-utca 9.

Titkos betegségek
tryógyitására e specialista legjobban ajánlható 
számos óven át szerzett g a zd a g  k o rh á z i ta ­

p a sz ta la ta i alapjÁn

D r .  FABWYIJ.
v. kórházi orvos, specialista 

gyógyít legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
ferflaksá es nőknél: hugycsof lyast, hólyagbaiokat, 
asjakoros sebeket, syphilist, enne* KOvetkezmenyeit, 
makacs borbajokat én az öniertozesböl Urnadt

ioe -.-betegse.eket.
Meglepő az eredmény tertiui gyengeségnél (impo- 

tent a) agy fiatal, mint öregebb egyéneknél. 
Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógy­

szerek.
Lakás: Budapest, Erzsebet-körut 12. sz.,

(DotsAuj-utea sarok, I. eiuelet).
Bejárat a UpeaonH. Kükön várótermek.

R ndele> délelőtt 9—3-ig. este 6—8-ig.

98.664/P l-a  szám.

P ó t h ir d e t m é n y .
A v in k o v ez e i k ir . fo e rd ő h iv a ta l k e r f ile tó h e z  ta r ­

tozó  O rlja k  é s  D e a s ie se v o  n ev ű  11 S holdast e r d ő ­
r észe k  fa á llo m á n y á n a k  e la d á sa  ir á n t

í. hó 21. napján tartandó versenytárgyalásra
vonatkozó 98.413/1 1-a számú hirdetmény kiegészítéséül közöl- 
tetik, hogy a fatermelök és fakereskedök együttes kérelmére 
elrendeltem, miszerint az érdeklődők az eladásra bocsátott 
erdőrészek falörzseiuek nemét és számát — minden szavatos­
ság kizárásával — a vinkovezei kir. főerdöhivatalnál meg­
tudhassak.

E yidejiileg tájékozásul közöltetik, hogy az ajánlatok el­
bírálásánál a vrbányei íürész átvételére és üzemben tartására vonat­
kozó kötelezettség elvállalása 100.000 (Egyszázezer) koronányi 
egvenértekkel fog ajánlattevő javára számba vétetni.

Budapest, 190). deczember hó 6 án.
M. kir. földmivelésUgyi ministor.

R o u m a -szesz"
orvosi tekin élyek Által kit. cila. M isser. Bámulatos gyors ée 
biztos hatású. a lent bárminemű fájdalmai, u. m. r e  n m e.
c s u z , ia c b in e . k ó s iv é n y .  azraggntna. s z ú r á s ,  n y illa lA e  
etb. ellen. í  «»k - í  » feJIAJAnt & p e r e  n la i t  m c g s iU u t e l .  
1 üveg ár 1 k o r o n a ,  r r é v r b h  Ü v e g  Ara 2 k o r o n a  <O 
f t lle r . Kaiba-ó a főváros e# vidék ösazra gyógy táraiban, úgy­
szintén a készítő

PA

W idder Gyula
S.-A.-Ujhely.

Főraktár: Török József gycgycz. uroil Budapest. 
Kirily-utca 12. sz. es ár. Eg^er-féle ^yíjynertar a 

.Naáor'-hoz.

Ki megtámadott egészségét
viaazakapni akarja, használjon H u szár gyvgy azeréez-féls

ín j e k t ió  sa n k tu m o t é s
S a n k tu m -to k o c sk á t .

melyek m-*g idült nemi bajoknál is kltttno b iz to s  hatással 
vannak, tél it* r Ínjektió ft korona, 1 dobez l.u  tokoraka o 
korona bérmentvo. I. *gjobb vérttazti'.ó netnl bajuk után a 
H u szá r g> Agyszerész- félő . . ..................................................
Sarsaparilla-kivonat L*.X» w  X *  i'lrt!r“ r,.“ .K:
Kaph-itó Bpestc-i T orok J . gyógyszertárában, Király-utca 
1.’. Dr. E g g er X*. \  i-krtrut 17 valan.tnt H uszár A. gyógy­

szertárában Ú jpest, Templom tér 10. az.

L e g s z e b b  L e g jo b b  L e g o lc s ó b b1‘Ál‘u. P A1X 1‘Al*,.
VirSS Mfá k e n ő c s
T örv. v é d v e  Minden cipőért 1 é v i írá sb e li J ó tá llást v á l­
lalok. ha Onrl kenőcecael, m lyot Ingyen  adok bé­
kául, a felső bőr ivpedéae ki van zir-a. P o e ’n k ö lt­
s é g  v id ék re csa p á n  30  kr. és p rrtom en tosen  
küldöm nem megfeh lóért a p á n it  Visa
izz a d o m  Mértéknek cicgcnd >, ha ha­
risnyában «*gy papírlapra állva a lábtalp 

körvonalát lerajzoljuk.
K ép es á rjeg y zék em  in gyen . K izáró  

la g  m agyar gyártm án y.
fr t

. a .

1 Ss— hsltttaU vaságy I <b
kivehető mairaooel------ 10.-

b a ------ aso
— — — I.4O
------------- 8-fO
------------- 4.80

paplan -  8.66
aÜ. papt 18.60 

I paplan lepedő 2.— 
í nsna0*á<yukaró pokróc 2*60
1 . ■ •  6 60 1 Jó lópokróc — — — — 1.00
1 téli p o k r ó c -------------- 4.00
1 szép fali e s ő n y e g ----- T-60

1 estin 
1 SÜMS 
1 ertyaa 
1 fudroe 
1 1*

1 tengnrlfO I 
1 afrtqns ■ 
1 lóezór ,
1 ablak kőper 1 
1 .  tunta
i a rt*
8 ágy. »
« .  1
1 nagy .

ry*pl® i
L -

1 ágy el ők a L — — —1 ui-eatry ágvelöke -  — 1 mir. Jó fuu-iónyef —

t t l C H N E B JÁNOS
paplan, matrac éa kárpiUieám gyáros. srónyeg. függöny, vea- 

butor ctb. nagy raktára .
Budapeat,  1 7 /  , E rzaébet-köru i 20 

krjegvsékot kívánatra Ingyen «e bérmentve küldök Vidéki meg- 
icüdelécck pOLtok-u < a. kézBltetnek. nem telező áruk klet-réiten

H-k. varv a pénz vtassadaUS

M M  M M

frt.
Elegáns gavallér v íz  

fűzős rlpö _ .. _ 3 20
Erőé víz urna rlpö 
Elegáns oroazlakk ru­

gó*, poeztó szár 3 30  
Elég. orosrl fűz. ( ipő 4. 
Salonlukk gav fiiz cij ó 4.

I^gujal b találmányom as 
dnmelegltö talpbeté'. orvo­
silag megvizsgálva, a leg­
egészségesebb viselet reu m a 
hideg Tábak a meghűlés 
ellen, ki egy pár csizmát, 
vagy 5 írton felüli rende­
lést" tesz. Ingyen kapja. 
Rendelve párja 1 frt. 
Bagaria c«.zna egy

darabból Lalbólyag- 
gal b élebe. vl/ineu- 
tea dupla talppal — f . —

Borinbör, csizma ele- 
gána kivitel, bal* 
hólyaggal. vtzmen- 
tesitve gazdáazok- 
I.Sk ...................I

Halina csizma telje­
sen vízmentes erős

nyelvig bör-
borltáaai

H alla tlan  oloeóaág!
Hallt.a csizma, térdig 

érő szárral, egész 
n agaa. bagaria bőr­
rel b ritva, halhó- 
lyaggul vizmente- 
tesltve, 1 ón mele­
gítő talpbetéttel 

.egvtftt .
Óriási kóvxiet valódi

sárclpőkben nőit.40,
férfi ____________1

Oyerroek cipő, erős 
kivitelben 4 évig ] 

Kantáéul fóka- vagy 
disznóbőrből l

I'érfl v. uöl reggelt
cipő _  _   —

Feltűnő eleg. gaval. 
ftlzőa rlpö párizsi 
divat, box v. ken­
guru bőrből, eleg. 
ezabáe férű 4 .60 , 
női ugyanaz ... _.

Női zerge, fűzős vagy 
eugos, erős kivitel 

OroszI ikk, fűzős vagy 
engoa rosztószár _ 

BáránvbAlés fd.-őa, 
prémasegéiylyel _  3 .80

i.ao

3.40

A G U L A P .  I G N Á C
1 3 ii< ln p o « -it , T > « -ííl .- -t6 r  O.

minden sérvbajosnakü
á .POLTTZER- által feltalált éa legújab­
ban iámét m eg ja v íto tt ce. és kir. kisár. 
ezah. gnmmiséivkótö, mert as eddigi 
aérvkötök óasaes hiányát pótolja éa mv 
bUlést n.eg nyugalmat szerez. A legln- 
rvaebb crvosl tekintélyek e aérvkotot a 
leg job b nak  ismerték el ée ssánioe bal 
és külföldi kosxőnő Irat bíaonyltja rél- 
aaerflaérét. A t is z ta  gntnmlbÁl készült 
aérvköló előnyei, hogy t< Ijencza elfődl s 
sérv kapu*, nem  csú sz ik , nem ok t 
k ellem e tlen  nyom ást és úgy éjjel,

miit*, nappal hordható. 
A r a k i egyo ld n lu  7 é a  10 fr t., 

k éto ld a lú  10 é s  16 fr t. 
■elrendeléseket pontosan a leroa- 
gyobb titoktartás mellett esiköxöl
P ollitzer Mór és Fia

o s. á s  kir. zznb. kötaaereazek .

Biliig!!. V„ Deák Ferenc-utca 10 h.
L eg ré g ib b  oég  •  r-. akm ábna * tó- 

városban.
A lap itta to tt (8 5 8 -h an .

irjagyzék kivaaatrs zárt es filIrstaslásU  
hvriUábsn kezMentre kálseUk.
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  he lyek .
M. KIR. OPERAHAZ.

Szombat, 1901. december hó 7-én.
Ney Hermina vendégfelléptóvel.

A w a lk ü r .
A Niebelung gyűrűje* eimii zonedráma-trilogia első 
^4*0 3 felvonásban. Zenéjót 6a szövegét irta Wag- 

’ ner Rikárd. Fordította Csiky Gergely. 
Személyek

Siegmund
Hunding
Wotan
gfeglinde
Brúnhüdo
Fricka

Burrian 
Szendrői 
Ney D.
Ney II. 
Diósyné H. B. 
Semsey M.

Kezdete

Ilelniwiege Györgyné
Gerhildo
Ortlindo
W altraute

F. Pevny 
M. Rottcr 
Szilágyiné

Schwortloito Bartolucci 
Siegrune Kánn M.
7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szombat, 1901. december hó 7-én.

A b o r.
Paraszt-vígjáték 3 felvonásban. Irta Gárdonyi Géza. 

Személyek:
Baracs Imre Gyenes Eszter Góró L.
Matyi Rózsahegyi Göre Gábor Újházi
Baracsné Aiszegny Görené Vizváriné
Szunvogné Györgyné Durbinta Vízvári
Rózsi ° Ligeti . Kácaa Faludi
Mihály Gabányi Bige Narcziaz

Kezdete 7’ a órakor.

FŐVÁROSI ORFEUM I
Nagymezü-utra 17.

Minden esto :

M iile  R a rry
mint vendóg.

Az nn g.va lva ilászn k .
Káprázatos balett 14 kópben.

T a rk ít Szín p ad
valamint sok más attrakció

V asÁrnap, d ece m b er  8-&n d. u. 4  órakor :

E ls ő  n a g y  c s a l á d i  e l ő a d á s i
nagyon mórsék-li álakkal, válogatott műsorral 6a 

A z aug-yalvad& szck
b.üleitef.

Minden vasárnap dóiut&n
a t é l ik e r t  ben  h a n g v e r se n y t  ad

Vörös Klek k ed v eli rigáiivzcr.i.karn, 

Placht Testvérek

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szombat, 1901. december hó 7-én.

l - ' l o r o d ó r a .
Énekes játék 4 képben. írták Owen Hall, Paul 
Kubens. Ernest Boyd-Jones. Magyarosította Bálint

Dezső. Zenéjét szerzetté Ueslie Stuart. 
Személyek:

<"yros Gilfaiu Szilágyi Tweedlepunch Sziklai 
Angéla Tnrceányi Lcandro Palásthy
Douegal Ráthonyi Dolorea I.edofszky
Lady Ilolyrood Eedák Vallida Dóri Al.
frank Abbot Dalnoki

Kezdete 7*/3 órakor.

S z ín h á z je g y e k ,  az  O p e r a ,  N e m z e t i -  é s  
M agyar s z í n h á z  ö ssz e s  e l ő a d á s a i r a  k a p - 
h a tó k  é s  e l ö j e g y e z h e t ö k :  U á r d  F e ­
r e n c  é g  T e s t ¥. z e n e m ü k e r e s k e d é s é -  
ben K o s s u th  l . a j o s - u .  4. (Te 1 e f o n  656) é s  

A n d r á s s y - u t  2. ( T e l e f o n  25—13) í z . a.

■Somossy Mulató*
1% ir 's il y - u t  <•«  7 1 .

Ma először a  rendes á r a k !
I Páholy  S f r t ,  Szám ozott hely 1 í r t  
150 k r . Belépő 80 k r. E rkélyszék 80 

k r. K arzati ü lő 40 k r .

A, teljes* miikor*
|CAROLA CECÍLIA.

A a sá r a a p  d é lu tá n  ’ s l  ó r a k o r :

[Első délutáni előadás
f e lá r a k  m e lle t t .

K i  v  A ló  g y e r m e k n / A m :
A  m a j o m t o r n á s z o k .

Dajna Balogh Rudi zenekara.

e lső , leem acyobb ,
I 1H3O. év b en  a la p íto tt

hangszer és hurgyára
Schönbach 379. sz. 

Eger mellett Csehorsságban 
Ajánlja összes 

von ó-, ü tő - ég favó- 
han gN zereit . a  h a n g ­
s z e r e k h e z  v a ló ö s sz e s  
h o z z á v a ló k a t, m in ­

d en n em ű  h n  r  o k á t. 
Árjegyzék iw a és bériwntrt.

vígszínház.
Szombat, 1901. december hó 7-én.

A p á h o ly .
Bohózat 3 felvonásban. írták  Lauffs és Krantr. 

Magyarosította Kabos Ede.
Személyek:

Lipóczi Józsiás Hegodüs Csíz Pepi
Klára 
Lili, leányuk 
Kéri Annuska 
Hidas Bálint 
Éva, felesége

Niká L  
Aranyosi 
Fábián 
Tapolezai 
Gazsi hl.

Dinezky 
Földes Dénes 
Pál ti dán 
Palud ánné 
Rendőr

Kezdete 7Éa órakor.

Szerémy
Győző
Bihari
Vendrei
Rostagni
Dayka

P e t á x i o v i t s

METROPOLE szállója
A télikertben ma

Pongrácz Lajos Kolozsvárról
kitűnő zenekara játszik.

NÉPSZÍNHÁZ.
Szombat, 1901. december hó 7-én.

T e r é z  k a p itá n y .
Operett 3 felvonásban. Irta Alexandra Risson. Zené­
iét szorzó: Róbert Planquotte. Fordították Fái J.

Béla és Faragó Jenő.
Személyek:

Vardeui’ Szabó Duvet Kovács
Teréz Kiirv Roulignac belli

Krecsányi Campastro Nagy V. 
Philippe Raskó Goinfriero Szerdahelyi
Tanerede Szirmai Margót Kápolnai
hombrero Németh Claudino bellinó

Kezdete 7 orafcor.*

URANIA SZÍNHÁZ.
Szombat, 1901. decembor hó 7-éo,

• H t é k .n y .á g i  e lffa d á s.
Kezdete 7*/« érakor.

várszínház.
Szombat, 1901. december hó 7-óa.

F o lt, a  m e ly  t is z t i t ,
Wánx* 4 felvonásban. Irta: Echegarav J. A spanyol 

eredetiből fordította Patthy Károly. 
Személyek :

Márkus Dolores 
Maróthy Fernando 

Szacsvayné Don Justo 
Kezdete 7 óraker.

Van szere cséra a tisztelt közönségnek szi­
ves tudomására adni, hogy 1901. december hó 
iáétól

Dupla maláta kősör
cím alatt u j m in ő s é s ü  s ö r t  fogok forga­
lomba hozni.

Ezen u j sö r m i n ősé i;, melyet különös tar­
kaságánál ó< m a lá ta -k iv o n a t ta r ta lm á n á l  
f o s t a  a tiszt.'it Koz'insőgn k lvg,ot>ban ajánlok, 
ki áiólag k ő b á n ja i  sö r fő zd ém b e n  töltetik 
‘•3 a törvényes bejegyző t védjegyemmel e l ­
lá tv a  *15 é s  5 0  m a jo lik a  k o r s ó t  ta r ta l­
m azó  e r e d e t i  lá d á k b a n  fog  c lá r n s i t -  
ta tn i.

Kisebb mennyiségek a fílizerkereskedéeck- 
ben 6s kávébárakban a tisztelt közönség ren­
delkezésére állanak.

Dreher Antal serfőzdéiéi

Mathilde
^onquett.
CoQcepcion

F o l i e s  M o d e r n é
K erepesi-nt 63. szám. 

f f  S z e n z á c i ó s  m ű s o r  !

Uj! A ré g i Ghetto. Uj!
Eredeti bohózat. Irta: MttUer M alvin.

Szem élyek:
Morltz SchmQhl, m a g á n zó____ Möller ar
Teréz., felesége _  _ _ ... ...........Müllemé aisz.
lilumau Adél, színésznő... _ ... Holmi k. a.
Pperling Iz id o r ..._______ __  _ Halmi ur
Zackerhut ltzig _________ __  Flelschm san ux
I- link Mizzi, varrónO___ _____ Werner k. a.
Stangl. házm ester ...____ __  _ Hm ura ur
Lázi, szobalány._  . . . ____ __  ... I'iccardi k. a.

F I M Í A S Z  Ar C O M I ’ .
Bohózat. Irta: Tanfstein Lőnie.

P L Á G I U M .
Bohóság. Irta : Haglzator, zenéje lopott.30 SZÁM.

Temesvár

Zágráb

Belp, rád

g y o b b  b u n d a - r a k t á r t  
c s a k i s  j o b b  g e n r ó b e n  
m e g t e k i n t e n i .

U . i .  R ó sz  m in ő s é g ű  
v á s á r á r u t  nem t a r t o k .

S z a b o t t  á r a k .

M
l M orcul 
t S ] hB rnt1.

SZABAD SZÍN PA D.
Szombat, 1901. december hó 7-ón.

Az a j  h o n p o lg á r .
^riaeti fővárosi életkép 3 felvonásban. Irta Kövossy 

Albert. Zenéjét szorzotté Delin Henrik.
Kezdete 8 órakor.

FtváHal zongorát, cimbalmot, jó bútort, díszítési 
tárgyakat, kocsikat, fogatokat, műtárgyakat, hagya 
tekokból és költöztetéseket, valamint mindennemű tár­

gyakat. uj áruk kivételéről, elárverezésre.
B e j e l e n t é s e k  n a p o n ia  d. e . 9 —1 3 -ig .

S z ín h á z a k  h e t i  m ű s o ra .
M. Kir. Operahál Nemzeti ezinház Vígszínház Népszínház Magyar ezinház

*, a .
t u i r n a p
CMC Kuknak.

Hanneie
A Növelő
A kaméliáé 
hölgy

Ocftkkay
hrigadóros

A páholy

Lili

Flórika szerelme

A Gésák

Florodora

ÍF  c . f i á z i a s s z o n y o f i !
A legmegfelelőbb k a r á c s o n y i  a já n d é k  az, mely egy­

úttal praktikus is.

Még van idő
á r je g y z é k e t  k é r n i  sirting é« siffonró' ingekhez, brillantin, 
gradel és virágos damasztok ágyhuzatokhoz, ágyteritőszövetek 
* s kóper, valamint klotok és különböző bóléaáruk a legszállitó- 
kepesebb forrásból hozathatók.

M in tá k  k ív á n a tra  b á r  m entve.

„C o lu m b ia"  s z á ll i tó h á z
U nter-P olann , C seh ország .

c o»<
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APRÓ HIRDETÉSEK í A hirdetésekre díjmentesen ad fel- 
világositást a kiadóhivatal: József- 

körút 18. szám.

|  Minden szó egyszeri beiktatása ■
I iionpareillo betűkből 4 fii!. V ast*- I 
! Crnbb b etű k b ő l S 011 ér. I
Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk íelvilágoaiUUt, csak a válaszra szükségei bélyeget kell mellékelni. Tadakosédéseknél e  hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kelt

%pró h ir d e té s e k e t
k özp onti Irodánkban (■> ere
deti nvi ptn n • '-ti ntóg a 
k 'v rtk ez o  fiókokban lehet föl­
adni :

B re m e r  n ő v é r e k
dohánytCzedéje, 

Teréz-körut 54. azám alatt. 
F n p e lm a n n  Jtór

gyors-aj lónyomda,
IV. kér.. Kálvin-tér 2. szám*

F r a n k é  P á l
könyvárreakedeee. I

V. , tíró! Czíriiky-íéíe palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kigyó-tór, 
Koronarcrc“:’-;:tri* sarkOn.1 
J . n t r i k o r i t i

doh .nytézadéje,
K e r e p e s i-u : . .T.-kar- kp. épül.,

F é k a te in  f i r m á t
hirdetési iroda,

V. kér.. FLrdö-utca 4. szám.
k is t  L er J .  D.

hirceiéai iroda,
IV.. Zalb.an3.ntca 7. iám.
G e ld b e r g e r  A. V.

hirdet s. iroda,
I V k é r ..  Váci-utca 9. szám. j

H a aa e cs te in  és V ogler
h i r d e t é s i  I ro d a ,

V. ker..Dorcttya-uu:o 9. s:ám . 1
t  e  s  p o

I n te llig e n s .
jó házból való izr. leány, 
k .1 munkában, rahavarráa és 
a liázt.ir: is  minden agában 
tökéletes jártassággal bír, tár- 
saljónÓi vagy hÁzikianasronyí

■ - keres szorény feltételek 
nteü'-tl. Cim a kiadóban. 10828

O ki. iz r a e lita
nevolonő kerestetik egy ll-<lik 
,-leni at- fiúhoz. Okvetlen meg- 
kívántatik a német nyelv bírása, 
h o g y tr te  ,3  esetleg franci árai 

egy nagyobb leányt tanít­
hasson. Havi fizotés 30 korona 
( • telje,, ellátás. Bizonyítvány- 
másolatok Ábel Ármin Kistava,
u. p. Tolna-Bzakály küldendők 

10830

K isz o lg á lt  a lt isz t .
Ügyes intelligens ember, 
szorgalmas és megbízható.
Üst keres niir.t irodaszolga, 
házfelügyelő s efféie. Cím : 
Kecskés József, 111. Raktár-u.13.

K e r té sz
nagyon szorény feltételek mel­
le t állást keres helyben vagy 
vidéken. Cím hl. ÍJ. Oörög-u. 1. 
f. 1. 40i"

Irod a  s z o lg á n a k  i Az O r*rá?»« ’fa s y a r  
vagv hisz anaK, e s e t le g  j G y o rslró -S f y csü lé t v o se té -  
ov a d ék k a l, ajánlkozik e -y so  a la tt uj m agyar é s  u« 
fiat i, nibtu-, ki h minőségben I m et g y o rs- e s  góp iraasatl
már évekig- volt alkuim ízt 
Tudakozódhatni: l'Uói-ut61. II.

A nffol-rraneia
nyelvtanár naponta l ó n  leckét 
adna ebódért esetleg meraek< lt 
díj melleit. Ajánlatok kéretnek 
.Tanár* jeligével Mezei Antal 
hlrdotéai irodájába, Klotild- 
palota.

A id é k i 5IHKI
la k o ssa l 's országhirü nagy 

or-’ ig .» éa heti v ítIrr  '
és igen nagv vidékkel bíró v. 
rosban, ahol mindenfélo hiva­
talok vannak, egy újonnan 
épült jó menteid szál.’ 
dég'ő ég kiivéhf.z őr- 
ela d ó . Ü gynökök  
Csakis koni-lv reflekt 
ad bővebb feivilágoai 
E. S r. • :g j alatt

tan fo lyam  nyílik  m c ?. lent- 
kezói et k o rü ’o'.i ezámban fel 
v.-az lY o s t  rógép  ré sz v é n y  
tá rsé  s á g  E, ! vs’. i. s'-pei- 
körnt U—11, >e*-Vork po

K é t szoba
elegánsan bútorozva lőgszcsz
világitla és fürdő használattal 
1 — 2 nr részére esetleg rlláiáa- 
sal azonnal kiodó. Tcréz-körnt 
6. 11. 14. Bocskay

Z ongora,
Kramer-féio. kitur.ó hangú ju­
tányosa eladó. Mernek :: :»tó 
délután 2—5-ig. Kefelejts-utoa 
15. I. 11.

Varrőerép
nj, ölesén eladó. Budapei 
kér. Luiia-u. 20. ajtó 7.

H a sz n á lt  
fő r flr a h á k a t Ír-' 
m agasabb árban  
vesz  W e is z  I.ip ó t, 
IV., K r is t« r -té r  3 . 
K ív á n a tra  a  vevő  
a h e ly sz ín é n  m eg­
j e le n ik .

S i y n l a
h in

VII.. Srzsébet-köm t 54.1. éra.
31 ti s s  c R u d o l f

hirdeWai iroda,
VJ1. kér.. Karoly-kórot 9. so.

M e z e i  A n t a l
hiróeiéBi Irodája 

»• Gizi..a-:cr (Basa-palota).
f te k w a re s  J ó z s e f

hirdetés: ;rodo,
*■ *er 4. gx.

T e n e z e r  G yula
rv w blweté-1 Iroda,
*’ • s^r.. EsorvRatér 8. szám. I

£ fX r a y  S an ta
hirdetés! Irodája 

Budapest, Váci-kórus 'S.
K e r n b r r g  l t o z i l l a

VJ.'l. kér.. Ma. - arc-körut 18. az. I
1 f  J . A a * e I  Ö t t é
Kiuean.-. rut 2. sz. (Nemzeti ' 

•sjnhá* bél kása.)

I f e m e t s e k  A. J .
h l

R o lio n e r i I lc a a

P a lla s  I .c x lc o n t
olcsón kéz alatt megvételre 
keresek az Erzsébetvárosi Nép- 
i'fink titkára, Budapest, Cső- 
naöri-út 6.

V id ék i
i.’ gy városban 2 mühelylyel is
eí.átott üzlet megnagvvbbi ásá- 

társa t keresők 15—20.000 
koronával. Lebélyegzett köny­
ve ni kimutatása szerint biztcs
25 százalék évi jövedelem. Cím 
a kiadóban. 10s34

B ö r k e r c s k c d é s
egyik legnegyobb vidéki vár 
bau, megye székhelyén, mel 
jelenlegi tulaj lonew.a r. .r ik  ; 
•en éve túr, mint ecr szséj 
illet, egyáltalán ismeretes. íí 

raktár lú.000 korona értékben 
évi bér a helyiaégért 7 1 k 
mna ; tnlajdnnos üzlettől! te 

s visszavonulási miatt jut 
nyosau eladó. i<’-vebbet Nb

Attdrásay-nt 4
h  7 ú  n t o

. szám.
h ó t

S  o p r  o n y i V.

K ét te lje s e n  
vág m bAII v lv ó -

fe la z e r e le s t  keresek megvé­
telre. Ajánlatokat Moakovita, 
Kyár-n. 14. 4098

l lö le y r k  flgyel-
toktartás m o l! » t’ tanácsot, re 
géjyt nyújt. Bar
em. 13. 104'

B á r m e ly  á llá sn

óvadék mellett.

Firyetcm l h a llj
:cv ,ill k< e  stetik er

ató

meg . .,'>»évfel Kemény 
l  iuniébe iatézend k.

íoeis

la d á s z a t l
búval f úbivom a na-

S z a k á c sn ő n e k
vagy takar::'nőn-'k rjánlker’l 

zvt-gy aasz >nv szerény felt-' 
mellett, csak art köti ki 
kis 1 éves leánykája veb 

ríhasson. A .Ínlatokat .B e  
tis  és sz, rgaimna* jelig.

latt a kiadóba kér.

T a k a r itá a t

Dembin 1 a 4. II. 24.

F < y c s in o sa n
kile-nt-cjáratu szoba. Jobb 
ládnfcl érv v.igv k<-t ur rés: 
d ecem b er lő  r e  kiadó. Akj
ctca i0, I. 2.

K itű n ő  szab ón ö

Copying Office
Elvállal bárminemű leírá­
sokat, költségvetéseket,
periratokat, spe<-iali(á- 
sa  : a k ö v ö n  va ló  s o k -  
Kzorofcitűs, m e ly  ű c y  
c s ín r a , m in t p r ű e lz i-  
tááira nézve  fc lü ln ia l-  
h a t á l ln i .  K ü lö n  fo r ­

d ítá s i o sztá ly .
Yost Milép rémi-nytarsasáo

más iló-ouUUya
F rzá iéb et-k öriit 9 -11 .

(New-York palota).

En Csillag t a i !

Most jelent meg a

Kiváló mülapok 
jegyzéke

s z í n e s  k é p e k k e l ,
melvet kívánatra minden mii- 

aráinak készséggel megküld
?I’eaen d íjta lanu l a .K ö n y -  
®s K álm án* m a g y a r  mü- 
klatló tá r sa sá g  Budapest,

A Hl , Kerepesi-nt 17. az.

2MasTjar ru h a
/  finom posztóból, valamint lakk- 

ealzznák kitüni állapot: aa, igen 
• olcsón tudók, fcünüor-utca áe B. 

u‘ I. 13.

K é t b n torozo lt
n udvari szoba, esrymé»ba nyíló 

SzontklrAly-u. 8. III.26.,lépcsó- 
- házból bejárat, azonnal kiadó.

4043

*t S z é p  h ű k k fa sz én
▼ajrponBzArara eladó. Bővebb 

e fel világon itAat Braun Ede,
i Dund, u. p. Tcrnova.

S in se r -v a r r ó x é p c -
kei , a Icjrolcaóbb árakkal, | 

- előnyöa fizetési feltételek!.d
szállítunk. I.áng J. éa fia ke- 

' rékporüxlet BudépeBten, József-
kőrut 41.

- K itű n ő  feh érv n rró n o
o|ánlko-Jk Cuno: Magdolna- .  

• útra 42 fdez. 9.

K e r é k p á r o k a t
zálogházból ki v állottak at. 35 
forinttól feljebb szállítunk.í.ánír á 
éa Fia kerókpárüzlet, Józeef- 

. korút 41.

G ym naziftta b
tanuló elválalja szerény díjazás h 

• mellett elemi, vagy I. közép- J
iskolai tanulók tanítását. 11. bér- 

.-V jártasa.?. Cím
Magdolna-n. 43. I li.' e o .  35. J.

K itű n ő  r n h a v a r r ó n ö
munkát vállal mérsókv.:dija.-úit- m 

• •
varrni tan tt..tnak. Cim : Unda
11. kér. Ssöna-tér 1. ez. 11. 28.

f ? oh á ny (őz sd ebe n
e lá n is ito u o  vadékkópea, na- 
gyobb vidéki városi an felvéte­
tik. 1 énvk/j r.'l ellátott ajánla­
tokét „ T uzsüc"  jt-Ugo alatt a 
kiadó továbbit.

.lóá  nő
.akik József-kórul 17. félemelet
6. Találta ó d. e. 9-től d. u. 6-i».

I ' . ' l

K itű n ő  szAhónó
aján lkoz ik  e le g á n s  ruhák  
k e s a lte a e te  _  sa já t la k á ­
son  5 írttó l feljebb. Egry
próba b árk it W lé g it  S zcu t-  
k lr a ly i-u tca  82. H  26.

M inden a lk a lo m r a  —
majryor. mafryor óa cón.et be- ■ 
azédeket. latin, frnnna más II 
idézetekkel fogalmaz D. JJ. Bu- ü 
dapest, VI. Prófétára. 6. a. 12.

4066
M ignon J

feketo congora, kereezthuroo, 
kevósaé ha-m áit, olraón eladó. 
Pál-utra 3. II. em, 12.

Z on gora
fekete, kereszt .uroa. kevóseA r . 
baezr.ált, d.az>-s ki'JKUaa 250 1U 
ínért eladó. Fodor. I'cnany-ut- . 
ra )é sz Hl. em. ajtó 12. M,•». ÜJ 
teaUítuetó cssa reggel ó—k-tg.

A k i  beaCdŰL, Le
elmbolmot, harmonikát, mocha- 
nika: hangszereket, vacy zon- "5 
gorát akar venn; kérjen ár- 1
jegyróket Sternuerg Ármin és E 
te. vére M- és kl». udv. hatig- I 
azergykrosnktól Kerenesl-ut 2»>. 
mny rég mincirr. rjtkrSl külön r» 
illusztrált árjegyzéket küid tol- v  
jeaou aquüanu.. 11.

fA * - g

s z a t a d a l r a a h l

kieszközöl és értékesít

hites szabadalmi Igjrvivi
F rz fté b c t-k ö r u t < íí.

BÚ T O R .
B e r a k t á r o z o t t
itorok úgymint ebédlő,' 
iló és szalon garnitúrák.' 
in és ottománok, olcsón i 

adatnak el.
irály-utca II. sz: 

az udvarban.
le te k in th e tő  ö -tó l l: 

é s  2 to l 6 -lg

tá r sa sjá té k o k , v a lód i 
>rosx sArclpok. fe h é r­

60O .2; 2 S S ;
•«  Sfd '

(RODALOMBARATOK 
FIGYELMÉBE !

R é v a i  dfatfdf^aM

K a le n d á r iu m

i902xrc megjelent.
Egyszerű megkeresésre 
ingyen küldi meg Révai 
Testvérek r.*t. Budapest, 
VIII.. Üllői-út 18. szám.

DÖCZI M

185 em- h. óriás Loraley- 
hajam inal, melyet az általam 
fö lta lá lt  k e n ö c so se l 14 havi

i ’iaszníUat ntár. kaptam. Ezen 
kenőcs az egyedüli e/er, mely

| hojliullan ellen , a  növesztés 
i e lő m o zd ítá sá ra  s  a  haitala]
I e r ő s íté sé r e  <lkalniaan,ik talál. 
1 t .toil. líráknál szép teli szakái-

: óvést s má<. rövid  használat 
úgy a haj, mint szakáinak 
termé-z. i. s fé n y t c- sürtise-

I g e t  k Icaúnöz S a ry o r s  ossii- 
l é s to l  legnia .-aesbb korig meg­

óvja.
Fgry té g e ly  ó r a  1, 2, 

3  é s  5 for in t.
S zetk u ld é a  naponta a pénz 
e io le g e a  bektildeaa vagy 
u tá n v é te l m e lle tt  az egesz 
v ilá g b a  a gyárból, a hova a

r e n d e lé se k  clm zendok.

Csillag Anna
BECS; 1. MtflMI 5. 

BERLIN: FTledrlcüstrasse 55.

T. (Villás Auna úrnőnek ! 
Szíveskedjen 6 tégelyt 
elismert hajnövesztő

kenöcseböl küldeni után­
véttel alanti címemre: 
Gavriani-Auersperg grófné

Schlosa Gleichenberg- 
Graz.

T. Csllag Anna úrnőnek'.
Kérem címemre ismét 

2 tégelyt kitiíaö hajnövesztő 
kenöcaebol pcstautiavéttol 
küldeni.

Baumgarten Emil
St«-\cr.

c ip é  o z
l  1. arám. 
ren cn é 1S e  h ő n  i t a l

F e re n X ó rn t 82 szám.

1 o I d I F a j o s
kínyvtsresk . ü>-ae. 

kcr„ i  ó-utca 2. zzáaa
G o ld u r n h e r  t i  é r

kt nyvaeresaenó 
Bcda 11., FC-utea 7. azám. 

k in ő .:  :^ . iyet
Itt ea te  c  O rbig lu la a n u k  
mar maaoai u>e<J«-ieuJk uIlbunpetii 5aploban.
D e n t» e h  n ik n .n é ,

áaúrasgy-ut 81.
M e it ie u r e ld  J a k a b ,

Kiráiy-utca 1.
Z ipher é s  R m ig

-eeem tikereszec-ae.
K adrássy-nt í . szám slag .
tíe n t ía  J o z n e lc e ,

C «■

L o la .’

F ia ta l em b er

Ó rás é s  é k s z e r é s z  
1 :.ann. “yét.» n, ref- rm. 80 évre

K isp e st
m egkaptam . vánságit

• ■->' .<: nem. 8zetr7 ívesen tA- 
v- t- t-n  n . - m s o a :  r a  Írjon. 4096

3 9  é v es

kéi

ni óbajt. 
Arcképpel 
*r: Bada­

ron tál m. 
1U824

etreslet.
in te l l ig e n s  k lsaax -  

■zony. reprezentáló  k ü lső ­
v e l .  irodába, vagy nagyobb

S -b w a r z  J ó sec t hirdetőét 
oatábnn M arultkol-nlca 4.

5 3 i t t d« ncst,
j é , v a g y  aat- 

szonyt iol»*»zek l áng, k»rék- 
páraercskedő, KUXső Kerepesi­ül 1. in. cni. 17.

■ Diewtyi*ói.-et ha-- 
-

Fztnuu Jágó K ín-

Fercuc-tór fl. II. 34.
akon. Cím Deák

< Int ír á st ,
tolat vagy .rm nea

ít. k ö té láru k , hálok , 
naoipok , ken der, koc  
orv o si k ö tsz e r e k  l e g ­

o lcsób b  forrása .

F ia ta l. nős rnthor
;cn atonn li belépésre f*lvl-
r'ázói. rakt'.rnoki, vagy bár- 

•
v. '• kér.. - s .r cta-

•var. német és tót*.!, jó bízó­
nk. Prl-

itt kéi

S za k a v a to tt
Híg. 1.1 rés un ember Jó 
r>-ni iákkal >s é-va-iékkal 

« vagv pincém- ater. tuást 
Szivei 

sdg<
' a kis

.Cs B. 
maiba kér.

1 a n o n eo k
érleg-, kályi . éa lemezám- 
v iiu!k - . :i fizetés, vagy el- 
iAs n.c; tt azonnal felvétet- 
k. Weber A ea Fia, II!., 

örősvári-n. 144. 1081'

K ön; |
m xgyar-iiór.iet l e v e le z ő  .

évi gyakoil n a l, 
k<-res. Szivéé nii
.prltna lev e le ző *

Isp kiadóim ata 
nek.

10 
1 n.ázást 
r-sés.-k 

alatt 
kéret- 

40.14

K ÍN Á L A T .
T a k a r ítá s é r t

ingyen laká-* adón gyermek- 
teb r fiatal hS.’ iepámak. Cím 
a kiadóhivatalban. 4066

B iz a lm i
vagy magánn’.kltri állást óbajt 
elnyerni egy előkelő csal .dból 
származó intelligens fiatal­
ember. Cím a kiadőbiraraj- 
ban. 4065

( .v em iP k rT ih a -
varrónő, ki a f<-.i-n>an a 
lógd  - ‘ gyermekr-iba fizl« t r .-n

k g d -d  - -zni m unkát e l
v á lla l m érsék elt d ltnzaeert.
Cin.e : Mag tolna-utca 4-'. lóld-

f s y e a  k ö n y v e lő n ő .
ki c  r hr saraid.'ideig rlkoima- 
záabaa voit, a magyar óa né­
mi t nyelvet, valrnűnt a gép­
írást bírja, alkalmazást keres. 
Cím "  . O. 571. Iatváa-nt26. a 
házfelügyelőhöz. <«i7

E r d é ly i fü stö lt  k o l-
bkfi» tlazü . l.ázKag készüli, 1 
db 1 korona 6-' U lér. S lülős 
•o-1 -J-vlikával í korona 60 fillér-.
rt t áron a b n szAWt Stabó

István ízékaly-Kerasziuroo, 
dély.

ín , TL--
10*28

diett. C m
leréiy ícltétf 
i kiadóban. 1

P r iv á t k n ta tn .
Iroda Váei-körut 39. Ké 
megbízás* kai, u.--ghgyelé»«-ket, 
nyomozásokat eíválld. úgy ma­
gán. mint eaAlád.-ügjekben ;
K o m  M agvary G éza. Ta­
lálható 10—2-ig. 9201

M><> h o ld as  h ir to k
borbe adó, eg y n e g y a d r é sz o  
o e z lv e l b e v e tv e , jo  eg é es-  

i s e g e s  lé g  aló 1OOO Juh ra 
czer e . a b irtokon v ég ig  
fo ly ik  e g y  e g e a z se g e s fó r r á s  
v íz . 15 o v t b  berbe v eh ető . 
B ov  zbb érten i* 'st ed  lij. Lo 
rlnc M arton tu lajdonos. A g g ­
te le k  (Gömórm.)

L eán y,
ki a ntázyar. német nvelvet 
birjt, ajánlknz k péküzíetbe, 
Metleg > L Uárnfa fc
84. sz., I. em. 29. 1080

C sin osan
bútorozott udvfti i szoba, eset’.ei 
teljes ellátáséul azonnal kiadó 
József-kőrut 69. sz. földet. 21 

4093

J ő fo r z a tm n  ó r a - é s
ekazer-n.! *: Aradon, tirlr.b ’ 
hágyáa tr.l t*.t ösazes b-r r.de 
rétitől együtt eladó. Szép áru 
ké«zl< •, seonkivül óraiavitAenól 
é«cnte |<60 korona bevétel. Gil­ice Köbért Arsd. dzaVádtág-tér.

__ <2 '*
t í l á s t  k e r e s ő k n e k

mindennemű folyam,idvánvok-.t 
elkészítek. Oktatás* «dok ker- 
d-'iknek a német e-eiiogmrhiá­
ban, hegedűben, viváaban 
tolz-z módszert, jotányes* 
Kálmán, Vas-n-'* 3., I ,
F.t tekezéa este « jfi-kot.

S z e zz á r d i aszn
kltilnő rem- s -gü. liláije egy 
koronáért kapható termelőjénél 
Garay Antalnál. Tóin*. Minta 
egy koronáért küldeti.; 10815

S ö r e la d á s !!
KSrfllbolfU -O he, toi.ter hegy- 
aljú kildiiö minőségű íahér 
asztali 1900. évi termésű, és 
r.rká is  heetolltőr gyöngyösi 
pcbUlor bor tisztán Irfcj’tve, 
anyagi ylszrnynk miatt sürgő­
sen éladó. B**obp fáWlágruiitás 
a kiad :i.\a'uibufi. 4P67

13i*fi c-döok latás
Kiüli • m >.* r szciiut tonltck 
heg -dűlni a logszi rónyenő fel- 
tótelek utflleli. Lakásom :B . J. 
VI. báir-u. 89. B. 1. em. 8.

4010

boitszám 12.

n a tia  b e m e n t v e .

lehet az öaazea

fölöslegé wol,
vidéki ia, Wyshogrodr.ál 

ivaros-utca 7. II. 24. ’ 
azek öreg hamis

> elegendő, 
jövök.

B ú to r
csak  jó  m inőségű.

a ló d l F eh o -P h o n o -
grapn. t-ljea felszereléssel 

egvuti 20 ín . gvönvöru mez- 
seuéiüteu hengerek, dr: * fri 
1.50, üres brng<-r> k drt-ja n ) kr. . 
Bteinrrrg Ármin óa ’iosivéro 

• hír. unv. hangáéért-v.'. 
roeofc l'..onugrap.T-osrjUva,<w,. | 
Károly-körut 2. iKossuir. £.
nua sáros.j Zenepalota

lószoba, kredene, szőnyeg.
»• cy . a«ztal szék. íróasztal, 

k nyvszekrény, art foiclsk, 
ott-sí • , sztlongarnitnra. tflk 
rók. úgy fgy<nklut is, nsgyon 
blcsón el»<ló. \ Idékrs gondosan 

agolva, l iztositva. Csak 
( ■ > M r - u t c a i ír i , ,r u ,u  

M e in h e r g e r  *1nná 
• l

C sínon
kl-j n teo l szo b a , kttlönbelá- 
rnttAl é s  lürdoszoba h a s z ­
n á la tta l, ig en  o loson  azon ­
nal k iadó. Szentáir<v.v . ,

II. 2b. *

F<y
utcai és udvari szoba éa hozzá­
tartozóval vagy bútorral vagy 
bútor nélkül aionnal kin 
OllCi-ut 23. 1. 34. 4 4.,

l i l c t  fcihar.váika
kőveiki-ztébso két b ldcrs"  
gözeaéplógén sz összes ho.-/ . 
artosövol tákéletssen küsvib , 
utáu.vossn eisdó. Bővebb.- s 
dafióhivstolban. lóin

E«y
A Karsoltt-féls ma! 

hztbaros pianínó sürgősei 
elvi... ■Agg’eTeUt-ntra ‘ —
Deoker.

Kpcb
Kareszt

in.

L e g jo b b
Art

nzet ócska arany, eziitt 
órik. gyémánt és . 3:1-

lár tárgyakért;
Hoffmann Adolf

óknzeréss,
K c r c p c s i-u t  O.

S  liuz.il', 
l.ízn ’gosiv.tt ékn«r,lt 
k ivftltatntk és az í'rtók 
iobbloto kCszpAnzben

azonnal kifizottolik.
K ariírvon.vi

o j in d é k  m in d r  u 
árban  ín aauy 

v d l i i s a lS k h a n .

Budapest .egraegbizhatébb 
legnagyobb és legolesóbl
cipő és csizma raktára
K c rcp ck i-a t 1O -

Férfi posztó bőrrel______ 3.31

• .  .  oroszlakkal 3 34
Fé-fl bárányt .-rrrl 4 nói 3 W 
Tsrt férfi v. nöl rugelpő 3 .-  
Fhzós borjobőrből női _  8.-- 
Mlxó" borjubőrhfil férfi _  S.a 
OroazJak ffitós v. rngos n'-, 
Oroszlak ffizőse. eug .-férfi 1 •< 
Férfi v. női box b ír ffiz/m 3.X) 
Férfi eherreaux 4.60 női 4 .-  
Flu csizma lakarámi 1.9O-IŐI 
Bőrcalnna 7.— halmából 4. Z

Acjagyzék, eaomagoiáa Ingysa.
Vidékre 5 írton f»lkl frsnká 

_  Isin tet*zs árut bseasrslck

Remek kivitelű

akár készen, akár mérték aze- 
rxnt cBupáu

i f j . te z L a jo s -n á l
kaphat

11VHAPFSTÍ3.V,
VII.. Kerepesl-ut 20. sz.

jó, szolid kivitelben,
• lö n y ö n

részletfizetésre.

Náthán Ignác
k á rp ito s -  és a sz ta lo s -  
bútor egyedüli főraktára

VII. kér.

E r a M r o t  23.
Arjefyzéket vidékre iofyea 

ea bermentve
NTom .tc« a „Pitha" irodalmi t i  nyomda, ..Halat résrvényUrmíf; k»rfor,«géPén. Budar . . t ,  IX. Oldi-ut 2i.

T. Csillag Anna urnőnes!
Kérem címemre esy 

tégelyt kitűnő kenőcséből
küldeni.

Lovag Liebig Lajos
Reicbenberg.

Tek. Csillag Anna úrnőnek 
A őszemre izállitott

kenőcs kitűnő szolgálatot 
tett s örömömre szolgál, 
hogy oiy rövid használat 
után már annak előnyős 
hatásáról értesíthetem. Vé- 
gfll tneg-egyzem, hogy 
mindon baratomna.; és 
ismerősömnek szívesen 
ajánlom.

Sandrock Adél
színésznő.

T. e.
Tisztelettől kérem ne­

kem egy tégelyt kitűnő 
hajkenőcaéből i«ostaután- 
véttel küldeni.

Grot Starhemberg 6nldo, 
Ktlpöed.

T?Csillag Anna úrnőnek!
Kérem nokem kiváló 

kenőcséből 3 tégelyt kül­
deni.

Ebensteiol Glrardi Jakab
Trieszt.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérek egy tégoly Csil­

lag-féle hajKOnőcsőt, mint 
mar volt elmemre posta*
utánvétel küldőn!.

Hohenlohe beroegnő,
szül.Salmhgnó, Alt-Aus3ea

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem 2 tégelyt kitűnő 

kenődéből postafordultá­
val cimemre küldeni.
Relndorfl Schwsng L.-né, 

cs. és kapitány neje, Prága.

T Csillag Anna úrnőnek! 
Hírneves keuő».aből kór

még egy tégelyt.
Gróf Courey Félix.

Bécs.

r.de

